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Σε περίπτωση διαφοροποιήσεων μεταξύ του ελληνικού και αγγλικού κειμένου, το αγγλικό κείμενο υπερ-
τερεί.  
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Αποποίηση ευθυνών 
 
Κάθε ΔΣΜ ενήργησε καλή τη πίστη για να διασφαλίσει ότι οι πληροφορίες στην παρούσα Πρόταση 

Έργου είναι σωστές κατά την ημερομηνία της παρούσας Πρότασης Έργου, ωστόσο καμία δήλωση 

ή εγγύηση δεν παρέχεται από κανένα ΔΣΜ ως προς την ακρίβεια ή την πληρότητα αυτών των 

πληροφοριών και οι ΔΣΜ θα δεν αποδέχονται καμία ευθύνη, οποιουδήποτε είδους, μεταξύ τους ή 

έναντι οποιουδήποτε τρίτου, για τυχόν ανακρίβειες ή ελλιπείς πληροφορίες σε αυτές τις πληροφο-

ρίες. Επιπλέον, οι ΔΣΜ δεν έχουν καμία υποχρέωση να επικαιροποιούν την Πρόταση Έργου για 

τυχόν αλλαγές που προκύπτουν μετά την ημερομηνία έκδοσης της Πρότασης Έργου. Ωστόσο, 

εάν παρέχονται νέες ή αναθεωρημένες πληροφορίες στην Πρόταση Έργου, οι ΔΣΜ δεν φέρουν 

καμία ευθύνη μεταξύ τους ή έναντι τρίτων. 

 

Επιπλέον, ενώ καθένας από τους ΔΣΜ θα προσπαθήσει να συντονίσει τις διαδικασίες και τα βή-

ματα που προβλέπονται στο πλαίσιο της παρούσας Πρότασης Έργου, κανένας ΔΣΜ δεν θα έχει 

καμία ευθύνη έναντι οποιουδήποτε τρίτου για τυχόν πράξεις, παραλείψεις, παραβιάσεις ή αποφά-

σεις των άλλων ΔΣΜ ή οποιουδήποτε άλλου τρίτου μέρους. 
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Εισαγωγή 

 

Ο κανονισμός (ΕΕ) 2017/459 της Επιτροπής, της 16ης Μαρτίου 2017, για τη θέσπιση κώδικα 
δικτύου σχετικά με τους μηχανισμούς κατανομής δυναμικότητας στα συστήματα μεταφοράς 
αερίου (κανονισμός που αναφέρεται επίσης ως CAM NC) θεσπίζει μια εναρμονισμένη διαδικασία 
σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση για την προσφορά επαυξημένης δυναμικότητας μεταξύ των 
κρατών μελών. Ο CAM NC άρχισε να εφαρμόζεται στην Αλβανία ως συμβαλλόμενο μέρος της 
Συνθήκης για την Ενεργειακή Κοινότητα από τις 28 Φεβρουαρίου του έτους 2020. 

Οι κανόνες για την κατανομή της δυναμικότητας για αυτό το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας, 
όπως ορίζονται στο παρόν έγγραφο, λαμβάνουν υπόψη το ειδικό κανονιστικό πλαίσιο του TAP 
σύμφωνα με την Τελική Κοινή Απόφαση που εκδίδονται από τις Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές της 
Ιταλίας (ARERA), της Ελλάδας (RAE) και της Αλβανίας (ERE), οι οποίες συλλογικά αναφέρονται 
εδώ ως οι Αρχές, με ημερομηνία 6 Ιουνίου 2013 (ΤΚΑ). 

Ο TAP εξαιρείται από ορισμένες διατάξεις σχετικά με την πρόσβαση τρίτων, τα ρυθμιζόμενα 
τιμολόγια και τον ιδιοκτησιακό διαχωρισμό της Οδηγίας 2009/73/ΕΚ, υπό τους όρους και 
προϋποθέσεις που ορίζει η ΤΚΑ. 

Η εξαίρεση από τα ρυθμιζόμενα τιμολόγια και τον ιδιοκτησιακό διαχωρισμό ισχύει επίσης για την 
Δυναμικότητα Επέκτασης του TAP (καθώς η δυναμικότητα διατίθεται στο σύστημα μεταφοράς του 
TAP πλέον της αρχικής δυναμικότητας, έως το ύψος των 10 BCMA). Η δυναμικότητα επέκτασης 
προσφέρεται σύμφωνα με τις αρχές πρόσβασης τρίτων. Έτσι, η Δυναμικότητα Επέκτασης του 
TAP θα προσφέρεται σύμφωνα με τους κανόνες κατανομής δυναμικότητας όπως ορίζονται από 
το CAM NC στον βαθμό που δεν έρχονται σε αντίθεση με την ΤΚΑ (σύμφωνα με την παράγραφο 
4.6 της ΤΚΑ) και το επακόλουθο προσαρμοσμένο ρυθμιστικό πλαίσιο όπως συνοψίζεται στο 
Παράρτημα Ι της παρούσας Πρότασης Έργου. 

Μετά την έναρξη της διαδικασίας επαύξησης δυναμικότητας τον Ιούλιο του 2021, ο Trans Adriatic 
Pipeline (TAP), η Snam Rete Gas (SRG) και ο ΔΕΣΦΑ έλαβαν μη δεσμευτικές ενδείξεις ζήτησης 
και συνέταξαν μια κοινή Έκθεση Εκτίμησης Ζήτησης (ΕΕΖ), η οποία δημοσιεύτηκε στις 25 
Οκτωβρίου 2021 με το συμπέρασμα ότι υπήρχε επαρκής ένδειξη ζήτησης για την έναρξη ενός 
Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας. 

Τον Ιανουάριο του 2022, η SRG, ο ΔΕΣΦΑ και ο TAP, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 27 

παράγραφος 3 του CAM NC, ξεκίνησαν από κοινού δημόσια διαβούλευση για το σχέδιο Πρότασης 

Έργου που εκπονήθηκε σύμφωνα με τα ενδεικτικά μη δεσμευτικά αιτήματα ζήτησης. Οι ΔΣΜ έλα-

βαν σχόλια κατά τη δημόσια διαβούλευση από 2 (δύο) ενδιαφερόμενα μέρη. Αυτά τα σχόλια, κα-

θώς και πιο γενικές εκτιμήσεις για το περιβάλλον της αγοράς και τις διαδικασίες δέσμευσης των 

ενδιαφερομένων,1έχουν ληφθεί υπόψη κατά το δυνατόν στην επόμενη φάση σχεδιασμού του Έρ-

γου  Επαύξησης Δυναμικότητας. 

Το παρόν έγγραφο έχει συνταχθεί από κοινού από την SRG, τον TAP και τον ΔΕΣΦΑ σύμφωνα 

με τις διατάξεις που ορίζονται στο άρθρο 28 του CAM NC ως Πρόταση Έργου για το Έργο 

Επαύξησης Δυναμικότητας των εμπλεκόμενων ΔΣΜ. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 28 

του CAM NC, αυτή η Πρόταση Έργου υποβάλλεται στις ΕΡΑ της Ιταλίας, της Ελλάδας και της 

Αλβανίας για αξιολογήσεις και συντονισμένες εγκρίσεις. 

Ειδικότερα, το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 

• Επαυξημένη δυναμικότητα που προσφέρεται από κοινού από τον TAP και την SRG στο 

 
1Στις 18 Ιουλίου 2022, η ΕΕ και το Αζερμπαϊτζάν υπέγραψαν Μνημόνιο Κατανόησης για Στρατηγική Εταιρική Σχέση στον Τομέα της 

Ενέργειας. Περιλαμβάνει δέσμευση για διπλασιασμό της χωρητικότητας του Νότιου Διαδρόμου Φυσικού Αερίου για παράδοση τουλά-

χιστον 20 δισεκατομμυρίων κυβικών μέτρων στην ΕΕ ετησίως έως το 2027. 
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ΣΔ του Melendugno ως προϊόν δεσμοποιημένης δυναμικότητας, εξέρχεται από τον TAP 
και εισέρχεται στην SRG. 

• Επαυξημένη δυναμικότητα που προσφέρεται από κοινού από τον ΤΑΡ και τον ΔΕΣΦΑ στο 
ΣΔ Νέας Μεσημβρίας ως προϊόν δεσμοποιημένης δυναμικότητας εξόδου από τον ΔΕΣΦΑ 
και εισόδου στον ΤΑΡ. 

• Επαυξημένη δυναμικότητα που προσφέρεται από κοινού από τον ΤΑΡ και τον ΔΕΣΦΑ στο 
ΣΔ Νέας Μεσημβρίας ως προϊόν δεσμοποιημένης δυναμικότητας εξόδου από τον TAP και 
εισόδου στον ΔΕΣΦΑ.2 

• Επαυξημένη δυναμικότητα που προσφέρεται από τον TAP στο ΣΔ Κήπων ως 
αδεσμοποίητη δυναμικότητα εισόδου. 

• Επαυξημένη δυναμικότητα που προσφέρεται από τον TAP στο ΣΔ Κομοτηνής ως 
αδεσμοποίητη δυναμικότητα εξόδου. Η προσφερόμενη δυναμικότητα αντικατοπτρίζει τη 
διαθέσιμη δυναμικότητα σημείου εξόδου TAP στο ΣΔ Κομοτηνής χωρίς να 
συνυπολογίζεται οποιαδήποτε  δυναμικότητα επέκτασης προς IGB. Ως εκ τούτου, οι 
Συμμετέχοντες θα είναι αποκλειστικά υπεύθυνοι για τη διασφάλιση ότι η αντίστοιχη 
δυναμικότητα επέκτασης είναι διαθέσιμη στην άλλη πλευρά του ΣΔ Κομοτηνής με τον IGB, 

και ο TAP δεν παρέχει καμία εγγύηση και δεν έχει καμία ευθύνη έναντι των Συμμετεχόντων 
ως προς αυτό. Οι συμμετέχοντες θα πρέπει επίσης να σημειώσουν ότι ο ίδιος ο IGB δεν 
θα συμμετέχει ως γειτονικός ΔΣΜ στη διερεύνηση αγοράς. 

• Προσφορές επαυξημένης δυναμικότητας από τον TAP στο μελλοντικό σημείο εξόδου 
Kucove ως αδεσμοποίητη δυναμικότητα εξόδου.3 

• Προσφορά επαυξημένης δυναμικότητας από τον TAP στο μελλοντικό σημείο εξόδου Fier 
ως αδεσμοποίητη δυναμικότητα εξόδου.4 

• Προσφορά επαυξημένης δυναμικότητας από τον TAP στο μελλοντικό σημείο εισόδου της 
Fier ως αδεσμοποίητη δυναμικότητα εισόδου.5 

• Επαυξημένη δυναμικότητα που προσφέρεται από τον TAP ως αδεσμοποίητη 
δυναμικότητα εξόδου στο μελλοντικό σημείο εξόδου του.6 
 

 

 
2Αυτά τα προϊόντα δυναμικότητας στη Νέα Μεσημβρία βασίζονται σε αντίστοιχη πρωτοβουλία των ΔΣΜ και δεν προσπαθούν να κα-

λύψουν μη δεσμευτικές ενδείξεις ζήτησης που υποβάλλονται κατά τη μη δεσμευτική φάση. 
3 Είναι ευθύνη του Συμμετέχοντα να κινήσει οποιεσδήποτε διαδικασίες που μπορεί να είναι απαραίτητες για τη διάθεση δυναμικότητας 

κατάντη του TAP. Ο TAP δεν προβαίνει σε καμία δήλωση σχετικά με τη διάθεση αυτής της δυναμικότητας ή την ύπαρξη απαιτούμενων 

εγκαταστάσεων εκτός του TAP. 
4 Είναι ευθύνη του Συμμετέχοντα να κινήσει οποιεσδήποτε διαδικασίες που μπορεί να είναι απαραίτητες για τη διάθεση δυναμικότητας 

κατάντη του TAP. Ο TAP δεν προβαίνει σε καμία δήλωση σχετικά με τη διάθεση αυτής της δυναμικότητας ή την ύπαρξη απαιτούμενων 

εγκαταστάσεων εκτός του TAP. 
5 Είναι ευθύνη του Συμμετέχοντος να κινήσει οποιεσδήποτε διαδικασίες που μπορεί να είναι απαραίτητες για τη διάθεση δυναμικότητας 

ανάντη του TAP. Ο TAP δεν προβαίνει σε καμία δήλωση σχετικά με τη διάθεση αυτής της δυναμικότητας ή την ύπαρξη απαιτούμενων 

εγκαταστάσεων εκτός του TAP. 
6 Ο TAP δεν προβαίνει σε καμία δήλωση ως προς τη διάθεση δυναμικότητας κατάντη του TAP ή την ύπαρξη απαιτούμενων εγκατα-

στάσεων εκτός του TAP. 
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Αυτό το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας αφορά κυρίως πιθανές αυξήσεις της τεχνικής 

δυναμικότητας σε ΣΔ κατά μήκος της διαδρομής του αγωγού TAP. Εάν πραγματοποιηθούν οι 

αναβαθμίσεις υποδομής που είναι απαραίτητες για το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας από τους 

διασυνδεδεμένους ΔΣΜ, τότε πρόσθετες ροές φυσικού αερίου από τα ελληνοτουρκικά σύνορα, 

την Ελλάδα ή την Αλβανία θα φτάσουν δυνητικά στις κατάντη αγορές. Ως εκ τούτου, αυτό το Έργο 

Επαύξησης Δυναμικότητας διεξάγεται σε στενό συντονισμό από τον TAP, τη SRG και τον ΔΕΣΦΑ, 

ώστε να καταστεί δυνατή η προσφορά δυναμικότητας στα ΣΔ που μοιράζονται οι ενδιαφερόμενοι 

ΔΣΜ. Ανεξάρτητα από αυτόν τον συντονισμό, κάθε ΔΣΜ θα είναι υπεύθυνος για τις δικές του 

αναβαθμίσεις υποδομής και οι άλλοι ΔΣΜ δεν θα έχουν καμία ευθύνη έναντι οποιουδήποτε μέρους 

για την πραγματοποίηση ή μη τέτοιων αναβαθμίσεων υποδομής. 

Να σημειωθεί ότι η δυναμικότητα (σε μονάδες όγκου) των τεχνικών λύσεων θα υπολογίζεται σε 

Sm3 ή Nm3, ενώ η επαυξημένη δυναμικότητα που θα προσφερθεί για δέσμευση σε κάθε 

Δεσμευτική Φάση θα υπολογίζεται σε kWh/ημέρα. Ενδεικτικά, η τιμή της ανωτέρας θερμογώνου 

δύναμης (“ΑΘΔ”) που εφαρμόζεται για μετατροπή της δυναμικότητας από μονάδες όγκου σε 

μονάδες ενέργειας είναι ίση με 9,717kWh/Sm3 (10,23 kWh/Nm3).

 
7Για το ΣΔ Melendugno  τα επίπεδα προσφοράς υπολογίστηκαν λαμβάνοντας υπόψη την υπάρχουσα συμβατική ισχύ που μετατράπηκε με ΑΘΔ 

ίση με 11,07 kWh/Sm3 και την ικανότητα επέκτασης που μετατράπηκε με ΑΘΔ ίση με 9,71 kWh/Sm3. 
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Περιγραφή του έργου επαύξησης δυναμικότητας και εκτιμήσεις κόστους 

Α.1 Ζήτηση της αγοράς για επαυξημένη δυναμικότητα 

Οι μη δεσμευτικές ενδείξεις ζήτησης ανά ΣΔ περιγράφονται λεπτομερώς στην ΕΕΖ που 

δημοσιεύτηκε από τους TAP, SRG και DESFA στις 25 Οκτωβρίου 2021.8  

Τα ακόλουθα συνοψίζουν τα συμπεράσματα από την ΕΕΖ σχετικά με τα μη δεσμευτικά αιτήματα 

για αδιάλειπτη μακροχρόνια δυναμικότητα κατά την κύρια κατεύθυνση ροής: 

- Στο ΣΔ Kipoi, τα μη δεσμευτικά αιτήματα ισούνται με 5.500.000kWh/ημέρα από 2024/25 

έως το έτος αερίου 2030/31. 

- Στο ΣΔ Melendugno, τα μη δεσμευτικά αιτήματα ανέρχονται στις 60.700.000 kWh/ημέρα 

την περίοδο 2026-2032. Στη συνέχεια μειώνονται σταδιακά σε 26.500.000 kWh/ημέρα 

κατά την περίοδο 2032-2036. Δεν ελήφθησαν αιτήματα για την περίοδο πέραν του 2040. 

Να σημειωθεί ότι από τις παραπάνω ποσότητες, μόνο ζήτηση ύψους 15.000.000 

KWh/ημέρα ελήφθη τόσο από τον TAP όσο και από την SRG, για την περίοδο 2021/22 - 

2030/31. 

- Στο ΣΔ Νέα Μεσημβρία,τα μη δεσμευτικά αιτήματα (για έξοδο από τον ΔΕΣΦΑ και – είσοδο 

στον ΤΑΡ) είναι ίσα με 15.000.000 kWh/ημέρα για την περίοδο 2021/22-2022/23. Μετά την 

περίοδο αυτή, η αιτούμενη δυναμικότητα είναι ίση με 30.000.000 kWh/ημέρα μέχρι το έτος 

αερίου 2030/31. 

- Στο ΣΔ Kucove, ο TAP έχει λάβει μη δεσμευτικά αιτήματα ίσα με 7.500.000 KWh/ημέρα 

από το έτος φυσικού αερίου 2023/24 έως το έτος αερίου 2030/31. 

- Στο ΣΔ Fier, ο TAP έχει λάβει μη δεσμευτικά αιτήματα ίσα με 7.500.000 KWh/ημέρα από 

το έτος φυσικού αερίου 2023/24 έως το έτος αερίου 2030/31. 

- Στο σημείο εξόδου Relievi Roskovec, ο TAP έχει λάβει μη δεσμευτικά αιτήματα ίσα με 

5.500.000 KWh/ημέρα από το έτος φυσικού αερίου 2024/25 έως το έτος αερίου 2030/31. 

 

Αιτήματα σύνδεσης για τον TAP στην Αλβανία 

a. Εκτός από τα μη δεσμευτικά αιτήματα δυναμικότητας, ο TAP έχει λάβει τα ακόλουθα μη 

δεσμευτικά αιτήματα σύνδεσης για: 

a) σημείο εξόδου στο Relievi Roskovec της Αλβανίας με τεχνική δυναμικότητα 

7.500.000 KWh/ημέρα. 

b) σημείο εξόδου στο Kucove της Αλβανίας με τεχνική δυναμικότητα 7.500.000 

KWh/ημέρα. 

c) 2 (δύο) μη δεσμευτικά αιτήματα σύνδεσης σχετικά με το Fier (με αιτούμενη τεχνική 

δυναμικότητα εξόδου 7.500.000 kWh/ημέρα και είσοδο 1,8 bcma αντίστοιχα), 

καθιστώντας το σημείο διασύνδεσης δυνητικά αμφίδρομο. 

Η ΕΕΖ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι ενδείξεις ζήτησης που έλαβαν οι TAP, SRG και DESFA 

ήταν αρκετές για να ξεκινήσει η φάση σχεδιασμού ενός Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας 

σύμφωνα με την παράγραφο 2 του Άρθρου 26 του NC CAM. 

A.2 Περιγραφή του Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας 

Με βάση τα αιτήματα δυναμικότητας που ελήφθησαν στη φάση μη δεσμευτικής ένδειξης ζήτησης, 

οι TAP, SRG και DESFA έχουν αρχίσει να αναλύουν πιθανά έργα υποδομής στα αντίστοιχα 

συστήματα μεταφοράς τους για να ικανοποιήσουν τα αιτήματα των ενδιαφερομένων. 

 
8 Market Tests › Trans Adriatic Pipeline (TAP) (tap-ag.com) 

https://www.tap-ag.com/shippers/market-tests
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Οι επόμενες παράγραφοι παρέχουν περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με τις εναλλακτικές λύσεις 
και το σχετικό κόστος για καθέναν από τους ΔΣΜ. Να σημειωθεί ότι το επενδυτικό κόστος που 
παρέχεται στις παρακάτω περιγραφές καθορίζεται σύμφωνα με τις καθιερωμένες κανονιστικές 
πρακτικές, όπως ισχύει ξεχωριστά για κάθε ΔΣΜ. 

TAP 

Μετά από επανεξέταση των μη δεσμευτικών ενδείξεων ζήτησης και των όρων της ΕΕΖ, ο TAP 

προσδιόρισε τα ακόλουθα εναλλακτικά έργα επέκτασης: 

a. Επίπεδο 1: Ελάχιστη επέκταση TAP – σε συνολική δυναμικότητα εισόδου Kipoi 

39,8 MSm3 ανά ημέρα (387 GWh/ημέρα) (Έργο Ελάχιστης Επέκτασης) 

b. Επίπεδο 2: Περιορισμένη επέκταση του TAP – σε συνολική είσοδο δυναμικότητας 

Kipoi 45,3 MSm3 ανά ημέρα (440 GWh/ημέρα) (Έργο Περιορισμένης 

Επέκτασης) 

c. Επίπεδο 3: Μερική επέκταση του TAP – σε συνολική είσοδο δυναμικότητας Kipoi 

52,7 MSm3 ανά ημέρα (512 GWh/ημέρα) (Έργο Μερικής Επέκτασης) 

d. Επίπεδο 4: Πλήρης επέκταση του TAP – σε δυναμικότητα Kipoi 62,6 MSm3 ανά 

ημέρα (608 GWh/ημέρα) (Έργο Πλήρους Επέκτασης) 

Η επέκταση του αγωγού TAP μπορεί να επιτευχθεί με την εγκατάσταση πρόσθετων μονάδων 

συμπίεσης στους σταθμούς συμπίεσης GCS00 (Kipoi) και ACS03 (Fier), με την κατασκευή των 

πρόσθετων σταθμών συμπίεσης GCS01 (Σέρρες) και ACS02 (Bilisht) και με πιθανή 

επανατοποθέτηση του υπάρχοντος μονάδες συμπιεστή σε έναν ή και στους δύο υπάρχοντες 

σταθμούς συμπίεσης GCS00 (Kipoi) και ASC03 (Fier). Δεν αναμένεται να απαιτηθούν σημαντικές 

τροποποιήσεις στα τμήματα σωληνώσεων μεταξύ σταθμών συμπίεσης. 

Το ύψος της επέκτασης εξαρτάται από τη ζήτηση για Αδιάλειπτη Δυναμικότητα Επέκτασης. 

Τα έργα επέκτασης που περιγράφονται στο παρόν έγγραφο (συμπεριλαμβανομένων των 

εκτιμώμενων τεχνικών δυναμικοτήτων) ενδέχεται να υπόκεινται, κατά την απόλυτη διακριτική 

ευχέρεια του TAP, σε προσαρμογή κατά την ανάπτυξή τους, η οποία μπορεί να περιλαμβάνει 

βελτιστοποίηση με βάση τις Δεσμευτικές Προσφορές που λαμβάνει ο TAP. 

Οι τέσσερις διαφορετικές ενδεικτικές διαμορφώσεις ανάπτυξης υποδομής, με προκαταρκτικές 

εκτιμήσεις κόστους σύμφωνα με την ανάλυση κινδύνου κόστους με βάση τη μελέτη πριν από την 

FEED, περιγράφονται στις ακόλουθες παραγράφους: 

Επίπεδο 1: Έργο Ελάχιστης Επέκτασης TAP 

Οι απαιτούμενες εργασίες για επέκταση για να επιτραπεί η μεταφορά έως και 39,8MSm3/ημέρα 

(387 GWh/ημέρα) είναι: 

▪ GCS00: Αναβάθμιση του υπάρχοντος σταθμού συμπίεσης με την προσθήκη 1 μονάδας 

συμπιεστή (περίπου 15 MW), μαζί με την αναβάθμιση των σχετικών εγκαταστάσεων, δια-

δικασιών και εξοπλισμού. 

Το κόστος αυτού του έργου εκτιμάται ότι θα είναι περίπου 132 εκατ. €9. Η εκτίμηση κόστους μπορεί 

 
9Εκτίμηση Κλάσης 4, σύμφωνα με το Σύστημα Ταξινόμησης Εκτίμησης Κόστους Διεθνούς Συνιστώμενης Πρακτικής AACE®-όπως εφαρμόζεται στις 

Μηχανικές Προμήθειες και Κατασκευές για τις Βιομηχανίες Διεργασιών Αρ. 18R-97. 
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να τροποποιηθεί και να κοινοποιηθεί μέσω της δημοσίευσης της ενότητας TAP της κοινής ανακοί-

νωσης, ανάλογα με τη διαθεσιμότητα περαιτέρω τεχνικών πληροφοριών εκείνη τη στιγμή. 

 

Επίπεδο 2: Έργο Περιορισμένης Επέκτασης TAP 

Οι απαιτούμενες εργασίες για επέκταση για να επιτραπεί η μεταφορά έως και 45,3MSm3/ημέρα 

(440 GWh/ημέρα) είναι: 

▪ GCS00: Αναβάθμιση του υπάρχοντος σταθμού συμπίεσης με την προσθήκη 2 μονάδων 

συμπίεσης (περίπου 15 MW η καθεμία), μαζί με την αναβάθμιση των σχετικών εγκαταστά-

σεων, διαδικασιών και εξοπλισμού. 

▪ ACS02: δεν απαιτείται αναβάθμιση υποδομής. 

▪ ACS03: Αναβάθμιση του υπάρχοντος σταθμού συμπίεσης με την τροποποίηση των εσω-

τερικών υφιστάμενων συμπιεστών και την προσθήκη 2 μονάδων συμπιεστών (περίπου 15 

MW η καθεμία), μαζί με την αναβάθμιση των σχετικών εγκαταστάσεων, διαδικασιών και 

εξοπλισμού. 

▪ IPR01: δεν απαιτείται αναβάθμιση υποδομής. 

Το κόστος αυτού του έργου εκτιμάται ότι είναι περίπου 469 εκατ. €10. Η εκτίμηση κόστους μπορεί 

να τροποποιηθεί και να κοινοποιηθεί μέσω της δημοσίευσης της ενότητας TAP της κοινής 

ανακοίνωσης, ανάλογα με τη διαθεσιμότητα περαιτέρω τεχνικών πληροφοριών εκείνη τη στιγμή. 

Επίπεδο 3: Έργο μερικής επέκτασης TAP 

Οι απαιτούμενες εργασίες για επέκταση ώστε να επιτρέπεται η μεταφορά έως και 

52,7MSm3/ημέρα (512 GWh/ημέρα) είναι: 

▪ GCS00: Αναβάθμιση του υπάρχοντος σταθμού συμπίεσης με την προσθήκη 2 μονάδων 

συμπίεσης (περίπου 15 MW η καθεμία), μαζί με την αναβάθμιση των σχετικών εγκαταστά-

σεων, διαδικασιών και εξοπλισμού. 

▪ ACS02: Αναβάθμιση της υπάρχουσας μετρητικής εγκατάστασης σε σταθμό συμπίεσης με 

την προσθήκη 3+1 μονάδων συμπιεστή (περίπου 25 MW η καθεμία), μαζί με την αναβάθ-

μιση των σχετικών εγκαταστάσεων, διαδικασιών και εξοπλισμού. 

▪ ACS03: Αναβάθμιση του υπάρχοντος σταθμού συμπίεσης με την προσθήκη 2 μονάδων 

συμπίεσης (περίπου 15 MW η καθεμία μαζί με την αναβάθμιση των σχετικών εγκαταστά-

σεων, διαδικασιών και εξοπλισμού. 

▪ IPR01: Αναβάθμιση του σταθμού μέτρησης και μείωσης πίεσης. 

 

Το κόστος αυτού του έργου εκτιμάται ότι θα είναι περίπου 896 εκατ. €.11Η εκτίμηση κόστους μπο-

ρεί να τροποποιηθεί και να κοινοποιηθεί μέσω της δημοσίευσης της ενότητας TAP της κοινής 

ανακοίνωσης, ανάλογα με τη διαθεσιμότητα περαιτέρω τεχνικών πληροφοριών εκείνη τη στιγμή. 

Επίπεδο 4: Έργο πλήρους επέκτασης TAP 

 
10Εκτίμηση Κλάσης 4, σύμφωνα με το Σύστημα Ταξινόμησης Εκτίμησης Κόστους Διεθνούς Συνιστώμενης Πρακτικής AACE®-όπως εφαρμόζεται 

στις Μηχανικές Προμήθειες και Κατασκευές για τις Βιομηχανίες Διεργασιών Αρ. 18R-97. Η εκτίμηση κόστους περιλαμβάνει ένα απρόβλεπτο που 

αντικατοπτρίζει την ακρίβεια κλάσης 4 της εκτίμησης και κάθε ισχύον επίδομα. 
11Βλέπε παραπάνω υποσημείωση. 
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Οι απαιτούμενες εργασίες για επέκταση για να επιτραπεί η μεταφορά έως και 62,6MSm3/ημέρα 

(608 GWh/ημέρα) είναι: 

▪ GCS00: Αναβάθμιση του υπάρχοντος σταθμού συμπίεσης με την προσθήκη 3 μονάδων 

συμπίεσης (περίπου 15 MW η καθεμία), μαζί με την αναβάθμιση των σχετικών εγκαταστά-

σεων, διαδικασιών και εξοπλισμού. 

▪ GCS01: Αναβάθμιση της υπάρχουσας εγκατάστασης αποξέσεως σε σταθμό συμπίεσης 

με την εγκατάσταση 2+1 μονάδων συμπιεστή (περίπου 25 MW η καθεμία), μαζί με την 

αναβάθμιση των σχετικών εγκαταστάσεων, διαδικασιών και εξοπλισμού. 

▪ ACS02: Αναβάθμιση της υπάρχουσας μετρητικής εγκατάστασης σε σταθμό συμπίεσης με 

την προσθήκη 3+1 μονάδων συμπιεστή (περίπου 25 MW η καθεμία), μαζί με την αναβάθ-

μιση των σχετικών εγκαταστάσεων, διαδικασιών και εξοπλισμού. 

▪ ACS03: Αναβάθμιση του υπάρχοντος σταθμού συμπίεσης με την προσθήκη 2 μονάδων 

συμπίεσης (περίπου 15 MW η καθεμία), μαζί με την αναβάθμιση των σχετικών εγκαταστά-

σεων, διαδικασιών και εξοπλισμού. 

▪ IPR01: Αναβάθμιση του σταθμού μέτρησης και μείωσης πίεσης. 

 

Το κόστος αυτού του έργου εκτιμάται ότι θα είναι περίπου 1267 εκατ. €.12Η εκτίμηση κόστους 

μπορεί να τροποποιηθεί και να κοινοποιηθεί μέσω της δημοσίευσης της ενότητας TAP της κοινής 

ανακοίνωσης, ανάλογα με τη διαθεσιμότητα περαιτέρω τεχνικών πληροφοριών εκείνη τη στιγμή. 

SRG 

Επίπεδο 1 (30,1 MSm3/ημέρα - 328 GWh/ημέρα13), Επίπεδο 2 (35,6 MSm3/ημέρα - 381 
GWh/ημέρα14 ) και Επίπεδο 3 (43,0 MSm3/ημέρα - 453 GWh/ημέρα15) Είσοδος Melendugno 

Οι ήδη υπάρχουσες υποδομές θα ήταν αρκετές για να παραδώσουν αυτά τα Επίπεδα Προσφοράς 

και επομένως δεν απαιτούνται πρόσθετες επενδύσεις από την πλευρά της SRG στο εν λόγω ΣΔ. 

Η δυναμικότητα που προσφέρεται στο Melendugno IP για Επίπεδα Προσφοράς 1, 2 και 3 θα είναι 

ανταγωνιστική από την πλευρά SRG με τα άλλα ΣΔ της Mazara και της Gela, επομένως η κατα-

νομή δυναμικότητας θα υπόκειται στον τρέχοντα περιορισμό δυναμικότητας, που συνδέεται με τις 

ήδη υπάρχουσες υποδομές, όπως δημοσιεύτηκε στον ιστότοπο SRG.16 

 

ΔΕΣΦΑ 

Το επίπεδο της επαυξημένης δυναμικότητας που προσφέρει ο ΔΕΣΦΑ στο πλαίσιο αυτής της 

διαδικασίας επαύξησης, υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη τις υφιστάμενες τεχνικές 

δυναμικότητες των σημείων εισόδου του Συστήματος Αερίου του ΔΕΣΦΑ, καθώς και τα ήδη 

εγκεκριμένα έργα στο πλαίσιο του ΠΑ του ΔΕΣΦΑ 2022-2031.Η Νέα Μεσημβρία συνδέει το 

Ελληνικό Σύστημα με τον αγωγό TAP.Ένας σταθμός συμπίεσης (CS) λειτουργεί ήδη στη Νέα 

Μεσημβρία. Επίσης σχεδιάζεται ένας νέος σταθμός συμπίεσης (CS) στην περιοχή Αμπέλια καθώς 

και αναβάθμιση του υπάρχοντος σταθμού συμπίεσης (CS) στη Νέα Μεσημβρία. Επίσης, 

 
12Βλέπε παραπάνω υποσημείωση. 
13Για το ΣΔ Melendugno, τα επίπεδα προσφοράς υπολογίστηκαν λαμβάνοντας υπόψη την υπάρχουσα συμβατική ισχύ που μετατράπηκε με ΑΘΔ 

ίση με 11,07 kWh/Sm3 και την ικανότητα επέκτασης που μετατράπηκε με ΑΘΔ ίση με 9,71 kWh/Sm3. 
14Για το ΣΔ Melendugno, τα επίπεδα προσφοράς υπολογίστηκαν λαμβάνοντας υπόψη την υπάρχουσα συμβατική ισχύ που μετατράπηκε με ΑΘΔ 

ίση με 11,07 kWh/Sm3 και την ικανότητα επέκτασης που μετατράπηκε με ΑΘΔ ίση με 9,71 kWh/Sm3. 
15Για το ΣΔ Melendugno, τα επίπεδα προσφοράς υπολογίστηκαν λαμβάνοντας υπόψη την υπάρχουσα συμβατική ισχύ που μετατράπηκε με ΑΘΔ 

ίση με 11,07 kWh/Sm3 και την ικανότητα επέκτασης που μετατράπηκε με ΑΘΔ ίση με 9,71 kWh/Sm3. 
16Η συγκεκριμένη διαδικασία λειτουργίας είναι διαθέσιμη στο παράρτημα III. 
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σύμφωνα με την ΠΑ 2022-2031 του ΔΕΣΦΑ, σχεδιάζεται νέος σταθμός συμπίεσης (booster) στη 

Νέα Μεσημβρία, προκειμένου να καταστεί δυνατή η αντιστροφή της ροής προς τον TAP. Οι 

αναβαθμίσεις του συστήματος μεταφοράς που περιλαμβάνονται στο ΠΑ 2022-2031 του ΔΕΣΦΑ 

θεωρούνται ως προϋπόθεση για την υδραυλική προσομοίωση και τον υπολογισμό των Επιπέδων 

Προσφοράς από τον ΔΕΣΦΑ. 

Ο ΔΕΣΦΑ έχει εκπονήσει προκαταρκτικές τεχνικές μελέτες προκειμένου να προσδιορίσει τις 

επενδύσεις που απαιτούνται για τη διάθεση επαυξημένης δυναμικότητας στο ΣΔ Νέας 

Μεσημβρίας. Οι τεχνικές αυτές μελέτες εξετάζουν το σύνολο των αιτημάτων που υποβλήθηκαν 

στον ΔΕΣΦΑ από τους ενδιαφερόμενους, κατά τη μη δεσμευτική φάση. Αυτά τα αιτήματα 

ανέρχονται σε 30.000.000 kWh/ημέρα κατ' ανώτατο όριο όπως παρουσιάζεται στην ενότητα Α.1 

και αναφέρονται σε ροές από τον ΔΕΣΦΑ προς το σύστημα φυσικού αερίου του TAP στο ΣΔ Νέας 

Μεσημβρίας. Ο ΔΕΣΦΑ δεν έχει λάβει κανένα μη δεσμευτικό αίτημα για επαύξηση δυναμικότητας 

προς την κατεύθυνση από τον ΤΑΡ προς το Σύστημα φυσικού αερίου του ΔΕΣΦΑ. 

Ο ΔΕΣΦΑ έχει εντάξει στα ήδη εγκεκριμένα από τη ΡΑΕ ΠΑ 2022-2031, νέο σταθμό συμπίεσης 

(booster) στη Νέα Μεσημβρία για τη διευκόλυνση των ροών από το Σύστημα φυσικού αερίου του 

ΔΕΣΦΑ προς τον ΤΑΡ. Αυτός ο σταθμός συμπίεσης θα δώσει τη δυνατότητα στον ΔΕΣΦΑ να 

προσφέρει προϊόντα αδιάλειπτης δυναμικότητας στο σημείο εξόδου της Νέας Μεσημβρίας. Ο 

συμπιεστής αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 4ου τριμήνου 2023 και η 

ημερομηνία εμπορικής λειτουργίας αναμένεται να είναι στο 1ο τρίμηνο του 2024. Ο αντίκτυπος 

των επαυξημένων ροών μέσω του σημείου εξόδου της Νέας Μεσημβρίας εξετάστηκε εκτελώντας 

υδραυλικές προσομοιώσεις του συστήματος μεταφοράς υπό συνθήκες υψηλής φόρτισης. Το 

αποτέλεσμα είναι ότι το επίπεδο των αιτημάτων ροής που υποβλήθηκαν κατά τη μη δεσμευτική 

φάση μπορεί να καλυφθεί χωρίς νέες επενδύσεις μετά την ολοκλήρωση του προαναφερθέντος 

σταθμού συμπίεσης (booster) στην Νέα Μεσημβρία. 

Πέραν των ανωτέρω, ο ΔΕΣΦΑ έχει επίσης εξετάσει τη δυνατότητα να προσφέρει τουλάχιστον 

ένα Επίπεδο Προσφοράς στην κατεύθυνση ροής από τον ΤΑΡ προς το Σύστημα του ΔΕΣΦΑ, 

ακόμη και αν δεν έχουν υποβληθεί μη δεσμευτικά αιτήματα κατά τη μη δεσμευτική φάση. Στόχος 

είναι να καλυφθεί οποιοδήποτε ενδεχόμενο ενδιαφέρον για μεταφορά φυσικού αερίου από τον 

ΤΑΡ στον ΔΕΣΦΑ μέσω του υφιστάμενου σημείου διασύνδεσης στη Νέα Μεσημβρία, που δεν έχει 

εκφραστεί κατά τη μη δεσμευτική φάση. Ως εκ τούτου, ο ΔΕΣΦΑ σκοπεύει να προσφέρει στους 

συμμετέχοντες στην αγορά τη δυνατότητα δέσμευσης δυναμικότητας και προς τις δύο κατευθύν-

σεις κατά την επερχόμενη δεσμευτική φάση. 

Τα επίπεδα επενδύσεων είναι τα ακόλουθα: 

Δυνατότητα εξόδου στο Επίπεδο 1 Νέας Μεσημβρίας: επαυξημένη δυναμικότητα 30 

GWh/ημέρα 

Η ήδη προβλεπόμενη υποδομή θα είναι αρκετή για αυτό το Επίπεδο Προσφοράς και επομένως 

δεν απαιτούνται πρόσθετες επενδύσεις από την πλευρά του ΔΕΣΦΑ στο εν λόγω ΣΔ. Το 

προαναφερόμενο Επίπεδο Προσφοράς έχει ως προαπαιτούμενα την ολοκλήρωση του 

προγραμματισμένου Σταθμού Συμπίεσης της Αμπελιάς και του Σταθμού Συμπίεσης (booster) στη 

Νέα Μεσημβρία, έργα τα οποία ήδη περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο 10ετές Σχέδιο Ανάπτυξης 

Δικτύου 2022-2031 του ΔΕΣΦΑ. 

Δυνατότητα εισόδου στη Νέα Μεσημβρία Επίπεδο 1: επαυξημένη δυναμικότητα 26 

GWh/ημέρα 

Για το Επίπεδο Προσφοράς 1 απαιτείται νέος αγωγός διαμέτρου 30” από την περιοχή της Αμπε-

λιάς έως τον κόμβο Λαμίας (38 χλμ.). Ο νέος αυτός αγωγός θα τοποθετηθεί παράλληλα με τον 
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υφιστάμενο, όπου είναι δυνατόν, προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί το κόστος του έργου, οι περι-

βαλλοντικές επιπτώσεις και ο απαιτούμενος χρόνος για την κατασκευή του έργου. Στον κόμβο 

Πλαταμώνα πρέπει να εγκατασταθεί νέα μονάδα συμπίεσης 13 MW (2+1 x 6,5 MW). Το κόστος 

του σχετικού έργου εκτιμάται στα 108 εκατ. €. 

 

Δυνατότητα εισόδου στη Νέα Μεσημβρία Επίπεδο 2: επαυξημένη δυναμικότητα 49 

GWh/ημέρα 

Για το Επίπεδο Προσφοράς 2 απαιτείται νέος αγωγός διαμέτρου 30” από την περιοχή της Λάρισας 

έως τον κόμβο Σπερχειού (92 km). Ο νέος αυτός αγωγός θα τοποθετηθεί παράλληλα με τον υφι-

στάμενο, όπου είναι δυνατόν, προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί το κόστος του έργου, οι περιβαλ-

λοντικές επιπτώσεις και ο απαιτούμενος χρόνος για την κατασκευή του έργου. Στον κόμβο Λιτό-

χωρου πρέπει να εγκατασταθεί νέα μονάδα συμπίεσης 18 MW (2+1 x 8). Το κόστος του σχετικού 

έργου εκτιμάται στα 189 εκατ. €. 

 

Τα προαναφερθέντα Επίπεδα Προσφοράς έχουν ως προαπαιτούμενο την ολοκλήρωση του σχε-

διαζόμενου σταθμού συμπίεσης (CS) στην περιοχή της Αμπελιάς και την αναβάθμιση του υφιστά-

μενου σταθμού συμπίεσης (CS) της Νέας Μεσημβρίας που ήδη περιλαμβάνεται στο 10ετές Σχέδιο 

Ανάπτυξης Δικτύου 2022-2031 του ΔΕΣΦΑ. 

 

Μέχρι την ολοκλήρωση των προαναφερθέντων σταθμών συμπίεσης (εκτιμάται ότι θα ολοκληρω-

θούν έως το τέλος του 2023), η τεχνική δυναμικότητα (είσοδος ΔΕΣΦΑ) στο Σημείο Διασύνδεσης 

Νέας Μεσημβρίας (ΣΔ) προσφέρεται σε ανταγωνισμό με τη δυναμικότητα (είσοδος ΔΕΣΦΑ) στο 

ΣΔ των Κήπων. Το συνολικό ποσό της προσφερόμενης δυναμικότητας στη Νέα Μεσημβρία είναι 

ίσο με 4,8 MNm3/ημέρα, εκ των οποίων τα 4,3 MNm3/ημέρα προσφέρεται σε ανταγωνισμό με τη 

δυναμικότητα του σημείου εισόδου του ΔΕΣΦΑ στους Κήπους. 

 

Μετά την ολοκλήρωση των προαναφερθέντων σταθμών συμπίεσης και την αποσυμφόρηση του 

ελληνικού συστήματος φυσικού αερίου, η τεχνική δυναμικότητα στο Σημείο Διασύνδεσης Νέας 

Μεσημβρίας θα είναι ίση με 4,6 MNm3/ημέρα και δεν θα προσφέρεται μέσω ανταγωνιστικών δη-

μοπρασιών. 

 

B. Επίπεδα προσφοράς (Άρθρο 28 (1) lit. a NC CAM) 

Σύμφωνα με τις διαφορετικές διαμορφώσεις του έργου που περιγράφονται παραπάνω, είναι 

δυνατό να προταθούν διαφορετικά Επίπεδα Προσφοράς για κάθε ΣΔ. Τα Επίπεδα Προσφορών 

μπορούν να συνδυαστούν με διαφορετικούς τρόπους, ανάλογα με το  σύνολο των Δεσμευτικών 

Προσφορών που λαμβάνονται. Να ληφθεί υπόψη ότι οι δυναμικότητες στα διαφορετικά Σημεία 

Εισόδου και Εξόδου του TAP δεν είναι σωρευτικές. Μπορεί να είναι σε ανταγωνισμό μεταξύ τους. 

Αντιθέτως, οι δυνατότητες για τις διάφορες τεχνικές λύσεις όπως ορίζονται στην παράγραφο A.2.1 

παραπάνω, προϋποθέτουν ότι όλες οι νέες δεσμεύσεις χρησιμοποιούν το πλήρες μήκος του 

αγωγού (δηλαδή, τα κατώτατα όρια για την είσοδο TAP Kipoi που αναφέρονται παρακάτω 

βασίζονται σε υδραυλικές προσομοιώσεις υποθέτοντας ότι οι δεσμεύσεις εισόδου συνδέονται με 

ισόποσες δεσμεύσεις εξόδου για το σημείο εξόδου του TAP στο Melendugno). 

Οι αναγνώστες θα πρέπει επίσης να σημειώσουν τους όρους της Ενότητας Ε.6 σε σχέση με 

Ετήσια Αιτήματα που υποβάλλονται σε σχέση με τον TAP. 

Τα Επίπεδα Προσφοράς στους παρακάτω πίνακες – παρέχοντας μια επισκόπηση των 

δυναμικοτήτων που προσφέρονται από κοινού σε όλα τα ΣΔ – αντιπροσωπεύουν τη δυναμικότητα 
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που θα μπορούσε να κατανεμηθεί στην πρώτη φάση δεσμευτικής υποβολής προσφορών αυτού 

του Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας ως μακροχρόνια δυναμικότητα (λαμβάνοντας υπόψη τυχόν 

διαθέσιμη δυναμικότητα χωρίς την ήδη δεσμευμένη δυναμικότητα και τη δυνατότητα δέσμευσης 

για βραχυπρόθεσμα προϊόντα). Προκειμένου να εξασφαλιστεί η αδιάλειπτη υπηρεσία μεταφοράς, 

τα επίπεδα υπολογίζονται επίσης με βάση όλο το αέριο που θα μεταφερθεί μέσω του αγωγού TAP 

με ελάχιστο ΑΘΔ 9,71 kWh/Sm3 (36,84 MJ/Nm3 ή 10,23 kWh/Nm3).17 

Να ληφθεί υπόψη ότι οι ημερομηνίες έναρξης στους παρακάτω πίνακες προϋποθέτουν ότι η 

πρώτη Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς θα πραγματοποιηθεί τον Ιανουάριο του 2023.18  

Κήποι19 

 Προσφερόμενη δυναμικότητα (kWh/d) Είσοδος / Έξοδος 
και Δυναμικότητα 
προσφοράς ΔΣΜ Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Επίπεδο 4 

Ημερομηνία 
έναρξης 

Q4-2025 Q4-2026 Q4-2027 Q4-2027 

Είσοδος TAP 
Δυναμικότητα 32.829.131 80.571.207 

 

145.631.271 
 

231.954.059 
 

 

 

 

 

Νέα Μεσημβρία - Έξοδος ΔΕΣΦΑ/Είσοδος TAP 

 Προσφερόμενη δυναμικότητα 
(kWh/d) 

Επίπεδο 1 

Είσοδος / Έξοδος και Δυναμικότητα 
προσφοράς ΔΣΜ 

Ημερομηνία έναρξης Q4-2025 
Έξοδος από τον ΔΕΣΦΑ και Είσοδος TAP 

Δυναμικότητα 30.000.000 

 

Νέα Μεσημβρία - Είσοδος ΔΕΣΦΑ/Έξοδος TAP 

 Προσφερόμενη δυνα-
μικότητα (kWh/d) 

Επίπεδο 1 

Προσφερόμενη δυ-
ναμικότητα (kWh/d) 

Επίπεδο 2 

Είσοδος / Έξοδος και Δυναμι-
κότητα προσφοράς ΔΣΜ 

Ημερομηνία έναρξης Q1 2027 Q3 2027 Είσοδος ΔΕΣΦΑ και έξοδος 
TAP Δυναμικότητα 26.000.000 49.000.000 

 

Κομοτηνής 

 
17Οι συνθήκες αναφοράς για τα κανονικά κυβικά μέτρα είναι 25°C για καύση και 0°C για όγκο σε ατμοσφαιρική πίεση. 

Για το ΣΔ Melendugno, τα επίπεδα προσφοράς υπολογίστηκαν λαμβάνοντας υπόψη τη συμβατική ισχύ που μετατράπηκε με ΑΘΔ ίση με 11,07 

kWh/Sm3 και την ικανότητα επέκτασης που μετατράπηκε με ΑΘΔ ίση με 9,71 kWh/Sm3. 
18 Δείτε την Ενότητα Δ για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με το χρονοδιάγραμμα. 
19Σημειώστε ότι παρόλο που η προσφερόμενη επαυξημένη δυναμικότητα κατά την είσοδο στους Κήπους είναι χαμηλότερη από ό,τι στην έξοδο 

Melendugno, η επιπλέον δυναμικότητα στο Melendugno μπορεί θεωρητικά να δεσμευτεί και να χρησιμοποιηθεί, καθώς οι αποστολείς μπορούν 

να επιλέξουν να μην υποβάλουν υποψηφιότητα στο πλαίσιο των υφιστάμενων δεσμεύσεων τους στο TAP για τα ΣΔ Νέα Μεσημβρία και Κομο-

τηνής, επιτρέποντας έτσι υψηλότερη ροή στο Melendugno. 
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 Προσφερόμενη δυναμικότητα 
(kWh/d) 

Είσοδος / Έξοδος και Δυναμικότητα 
προσφοράς ΔΣΜ 

Ημερομηνία έναρξης Q4 2025 
Έξοδος από τον TAP 

Δυναμικότητα 30.000.000 

 

Kucove20 

 Προσφερόμενη δυναμικότητα 
(kWh/d) 

Επίπεδο 1 

Είσοδος / Έξοδος και Δυναμικότητα 
προσφοράς ΔΣΜ 

Ημερομηνία έναρξης Q4 2025 
Έξοδος από τον TAP 

Δυναμικότητα 7.500.000 

 

Relievi Roskovec Προσφερόμενη δυναμικότητα 
(kWh/d) 

Επίπεδο 1 

Είσοδος / Έξοδος και Δυναμικότητα 
προσφοράς ΔΣΜ 

Ημερομηνία έναρξης Q4 2025 
Έξοδος από τον TAP 

Δυναμικότητα 7.500.000 

 

Fier21 

 Προσφερόμενη δυναμικότητα 
(kWh/d) 

Επίπεδο 1 

Είσοδος / Έξοδος και Δυναμικότητα 
προσφοράς ΔΣΜ 

Ημερομηνία έναρξης Q4 2025 
Έξοδος από τον TAP 

Δυναμικότητα 7.500.000 

 

Fier 

 Προσφερόμενη δυναμικότητα 
(kWh/d) 

Είσοδος / Έξοδος και Δυναμικότητα 
προσφοράς ΔΣΜ 

Ημερομηνία έναρξης Q4 2025 
Είσοδος TAP 

Δυναμικότητα 44.900.000 

 

Melendugno22 

 
20 Λάβετε υπόψη ότι ο TAP δεν εκφράζει την ύπαρξη εγκαταστάσεων κατάντη ή διάθεσης δυναμικότητας σε αυτό το σημείο. 
21Λάβετε υπόψη ότι ο TAP δεν εκφράζει την ύπαρξη εγκαταστάσεων κατάντη ή διάθεσης δυναμικότητας σε αυτό το σημείο. 
22Η δυναμικότητα που προσφέρεται στο ΣΔ Melendugno θα είναι ανταγωνιστική από την πλευρά της SRG με άλλα ΣΔ της Mazara και της Gela, 

επομένως η κατανομή δυναμικότητας θα υπόκειται στους περιορισμούς δυναμικότητας όπως δημοσιεύονται στον ιστότοπο της SRG. Η συγκε-

κριμένη διαδικασία λειτουργίας είναι διαθέσιμη στο παράρτημα III. 
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 Προσφερόμενη δυναμικότητα (kWh/d) Είσοδος / Έξοδος και 
Δυναμικότητα προσφοράς 

ΔΣΜ 

Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 

Έξοδος από τον TAP και 

Είσοδος SRG 

Ημερομηνία 
έναρξης23 

Q4-2025 Q4-2026 Q4 2027 

Δυναμικότητα 
32.829.131 80.571.207 145.631.271 

 

 

Σύμφωνα με τις διατάξεις της ΤΚΑ και του CAM NC, ποσό ίσο με το 10% της δυναμικότητας 

επέκτασης θα διατεθεί για να προσφερθεί ως βραχυπρόθεσμη δυναμικότητα, όπως ισχύει για 

κάθε ΔΣΜ και επιπλέον των αριθμών που περιλαμβάνονται στον παραπάνω πίνακα . Όσον αφορά 

το αρχικό έργο του TAP, σύμφωνα με την Ενότητα 4.1.10 της ΤΚΑ, ο TAP έχει επίσης υποχρέωση 

να διαθέσει το 5% της αρχικής δυναμικότητας για βραχυπρόθεσμους πλειστηριασμούς. 

  

 
23Λάβετε υπόψη ότι οι ημερομηνίες έναρξης που εισάγονται αναφέρονται στη διαθεσιμότητα του TAP καθώς δεν απαιτούνται εργασίες από την 

πλευρά SRG 



  

 

18 

 

Γ. Εναλλακτικός Μηχανισμός Κατανομής (Άρθρο 27(3) σημείο γ, στ NC CAM) 

 

Για να αυξηθεί η πιθανότητα θετικού οικονομικού ελέγχου για το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθ. 30 (1) του CAM NC και λαμβάνοντας υπόψη το ειδικό 

κανονιστικό πλαίσιο του TAP καθώς και τα πορίσματα των μη δεσμευτικών ενδείξεων ζήτησης, η 

SRG, ο TAP και ο ΔΕΣΦΑ σκοπεύουν να εφαρμόσουν έναν εναλλακτικό μηχανισμό κατανομής 

(AAM) με ορίζοντα δέσμευσης δυναμικότητας έως 20 έτη μετά την έναρξη της επιχειρησιακής 

χρήσης, με την επιφύλαξη της έγκρισης των οικείων Αρχών. 

Τα κριτήρια που προβλέπονται στο άρθρο 30 παράγραφος 2 του CAM NC για την πιθανή 

εφαρμογή ενός AAM πληρούνται από αυτό το έργο επαυξημένης δυναμικότητας, εφόσον24: 

• Το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας περιλαμβάνει τουλάχιστον τρία συστήματα εισόδου-

εξόδου στην ΕΕ (TAP, SRG, ΔΕΣΦΑ), την Αλβανία και ενδεχομένως άλλα συστήματα 

εισόδου-εξόδου στο μέλλον. 

• Ελήφθησαν μη δεσμευτικά αιτήματα για την μακροχρόνια αδιάλειπτη  δυναμικότητα για 5 

ΣΔ που περιλαμβάνονται στον πίνακα στην Ενότητα Β. 

• Το ενδιαφέρον αφορά δεσμεύσεις δυναμικότητας άνω της χρονικής περιόδου του ενός (1) 

έτους. 

• Οι συμμετέχοντες έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για δεσμεύσεις που συνδέουν 

περισσότερες από ένα ΣΔ. 

Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 30 παράγραφος 3 του CAM NC, οι TAP, DESFA και SRG 

σκοπεύουν να επιτρέψουν στα ενδιαφερόμενα μέρη να υποβάλουν Δεσμευτικές Προσφορές ως 

ακολούθως: 

• Σε ένα ΣΔ που συνδέει δεσμεύσεις σε άλλα ΣΔ(s). 

• Για πολλά διαφορετικά τυποποιημένα προϊόντα ετήσιας δυναμικότητας· 

• Οι υποβολές υπόκεινται στην κατανομή ελάχιστης δυναμικότητας. 

Υπό το πρίσμα των χαρακτηριστικών του Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας, το προτεινόμενο 
ΕΜΚ δίνει προτεραιότητα στις προσφορές ανάλογα με τη διάρκεια δέσμευσής τους, σύμφωνα με 
το άρθρο 30 παράγραφος 4 του CAM NC. Ειδικότερα, οι TAP, SRG και ΔΕΣΦΑ δίνουν προτεραι-
ότητα σε δεσμεύσεις για διάρκεια τουλάχιστον 3 συνεχών ετών, ξεκινώντας από το σχετικό E-COD 
και συνδέοντας περισσότερες από ένα ΣΔ κατά μήκος της διαδρομής αερίου, όπως προσδιορίζε-
ται περαιτέρω στα ακόλουθα μέρη του παρόντος εγγράφου. Οι δεσμευτικές προσφορές θα υπο-
βληθούν σε επεξεργασία με την προϋπόθεση ότι οι Συμμετέχοντες πληρούν τις απαιτήσεις που 
ορίζονται στην παράγραφο Ε.1. Σε περίπτωση συμφόρησης, προκειμένου να είναι συνεπής με το 
ειδικό ρυθμιστικό πλαίσιο του TAP (ιδίως με τον Κανονισμό Τιμολόγησης TAP) και να διασφαλί-
ζονται συμβατά αποτελέσματα κατανομής για διασυνδεδεμένους ΔΣΜ, μια κατάταξη των αυξημέ-
νων εσόδων από κάθε Δεσμευτική Προσφορά, θα πραγματοποιηθεί με βάση την ΚΠΑ ανά μονάδα 
αιτούμενης ετήσιας δυναμικότητας, όπως περεταίρω ορίζεται στην ενότητα Ε 25  

 

 

 

 
24Ανατρέξτε επίσης στα αποδεικτικά στοιχεία που παρέχονται στην ΕΕΖ. 
25Ο Κανονισμός Τιμολόγησης του TAP δεν προβλέπει δημοπρασία εκτός από την εξαιρετική περίπτωση των ίσων οριακών προσφο-

ρών. 
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Δ. Προσωρινό χρονοδιάγραμμα του έργου επαυξημένης δυναμικότητας (Άρθρο 27 
(3) lit.d CAM NC) 

 

Αυτό το κεφάλαιο περιγράφει το χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση του Έργου Επαύξησης 

Δυναμικότητας (τμήμα Δ.1) και παρέχει εκτιμήσεις του πιθανού χρόνου που απαιτείται για την 

υλοποίηση της νέας επαυξημένης δυναμικότητας (ενότητα Δ.2). 

Δ.1 Χρονοδιάγραμμα κύκλου επαύξησης δυναμικότητας 

Με βάση τα σχόλια που ελήφθησαν κατά τη Δημόσια Διαβούλευση που ολοκληρώθηκε στις 18 

Μαρτίου 2022 και λαμβάνοντας υπόψη τις πρόσφατες εξελίξεις στην αγορά φυσικού αερίου, οι 

ΔΣΜ προτείνουν να υιοθετήσουν ένα ταχύ χρονοδιάγραμμα και να οργανώσουν μια Φάση 

Δεσμευτικής Προσφοράς τον Ιανουάριο του 2023, ακολουθούμενη από μια δεύτερη Δεσμευτική 

Φάση, το 2023. 

Εάν οι ΔΣΜ επιλέξουν, κατά την απόλυτη διακριτική τους ευχέρεια, να πραγματοποιήσουν μια 

δεύτερη Δεσμευτική Φάση, τότε αυτή η δεύτερη Δεσμευτική Φάση θα περιλαμβάνει τις ίδιες φάσεις 

(δηλαδή, Φάση Πληροφοριών και Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς ακολουθούμενη από κατανομή 

δυναμικότητας, πραγματοποίηση ΕΟΒ και υπογραφή ΣΜΑ. 

Για την αποφυγή αμφιβολιών και με την επιφύλαξη του Προϋπαρχουσών Προϋποθέσεων που 

ορίζονται από κάθε ΔΣΜ στο μέρος Ε.7, οι δεσμεύσεις που αναλήφθηκαν κατά την πρώτη Φάση 

Διαγωνισμού δεν θα επηρεαστούν σε περίπτωση δεύτερης Δεσμευτικής Φάσης. 

Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να σημειώσουν ότι οι ενδιαφερόμενοι ΔΣΜ διατηρούν το δικαίωμα να 

πραγματοποιήσουν μια δεύτερη Δεσμευτική Φάση. Μόλις ληφθεί η απόφαση για τη διεξαγωγή 

μιας δεύτερης Δεσμευτικής Φάσης, θα κοινοποιηθεί στις ΕΡΑ και οι ενδιαφερόμενοι ΔΣΜ δεν θα 

έχουν καμία ευθύνη έναντι οποιουδήποτε μέρους σε σχέση με μια τέτοια απόφαση. 

Δ.1.1 Χρονοδιάγραμμα της πρώτης Δεσμευτικής Φάσης (2022) 

Η πρώτη Δεσμευτική Φάση θα ξεκινήσει με τη δημοσίευση της Κοινής Ανακοίνωσης στους ιστό-

τοπους του TAP, του SRG και του ΔΕΣΦΑ, που προβλέπεται να πραγματοποιηθεί στις 14 Νοεμ-

βρίου 2022.26Μια Δεσμευτική Φάση αποτελείται από μια Φάση Πληροφοριών και μια Φάση Δε-

σμευτικής Προσφοράς (αυτό ισχύει και για τις δύο Φάσεις Δεσμευτικής που ενδέχεται να πραγμα-

τοποιηθούν). 

Κατά την πρώτη Φάση Πληροφόρησης, τα μέρη που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στην πρώτη 

Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς θα κληθούν, με την επιφύλαξη και σύμφωνα με τις ειδικές απαιτή-

σεις του ΔΣΜ που ορίζονται στην Ενότητα Ε.1 παρακάτω, να εγγραφούν στους ενδιαφερόμενους 

ΔΣΜ ως Αιτούντες προκειμένου να συμμετάσχει στην πρώτη Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς. 

Στην αρχή αυτής της πρώτης Ενημερωτικής Φάσης, μαζί με την Κοινή Ανακοίνωση, στις ιστοσε-

λίδες τους, οι TAP, SRG και ΔΕΣΦΑ θα διαθέσουν μια δεσμευτική ειδοποίηση φάσης και μια λίστα 

με τα σχετικά έγγραφα που πρέπει να υποβάλουν οι αιτούντες για την εγγραφή τους και την αντί-

στοιχη προθεσμία για την υποβολή των εν λόγω εγγράφων. 

Σε μια Παράθυρο Υποβολής Προσφορών που ξεκινά τον Ιανουάριο του 2023, τα μέρη που ενδια-

φέρονται να συμμετάσχουν στην πρώτη Φάση Δεσμευτικών Προσφορών θα πρέπει να υποβά-

λουν Δεσμευτικές Προσφορές το αργότερο μέχρι το τέλος της Παράθυρου Υποβολής Προσφορών. 

 
26Αυτό το χρονοδιάγραμμα εξαρτάται από την πιθανότητα η Πρόταση Έργου να εγκριθεί από τις ΕΡΑ της Ιταλίας, της Ελλάδας και της Αλβανίας 

σύμφωνα με την προβλεπόμενη ημερομηνία δημοσίευσης. 
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Οι αναγνώστες παρακαλούνται να ανατρέξουν στην Ενότητα Ε.2 που ορίζει το περιεχόμενο των 

Δεσμευτικών Προσφορών. 

Μετά το τέλος της Παράθυρου Υποβολής Προσφορών, οι TAP, SRG και ΔΕΣΦΑ θα 

προχωρήσουν σε αξιολόγηση προσφορών, Προκαταρκτική Κατανομή Ισχύος και Έλεγχο 

Οικονομικής Βιωσιμότητας (ΕΟΒ), συνάπτοντας Συμβάσεις Μεταφοράς Αερίου (ΣΜΑ) με τους 

επιτυχόντες Συμμετέχοντες. Η πρώτη Δεσμευτική Φάση λήγει είτε σε περίπτωση που κανένα 

Επίπεδο Προσφοράς δεν περάσει τον ΕΟΒ είτε με ΣΜΑ, όπως ισχύει για κάθε ΔΣΜ, να τεθούν 

πλήρως σε ισχύ (βλ. Ενότητα E.7 σχετικά με Προϋποθέσεις που προηγούνται των ΣΜΑ). 

Χρονοδιάγραμμα προθεσμιών (προβλεπόμενες ημερομηνίες) 

Ορόσημα Ημερομηνίες 

A Φάση Πληροφόρησης 14 Νοεμβρίου – 13 Ιανουαρίου 2023  

Κοινή ειδοποίηση: Ο TAP/SRG/ΔΕΣΦΑ καθι-
στούν διαθέσιμο κατάλογο των εγγράφων που 
πρέπει να υποβάλλονται σε κάθε ΔΣΜ 

14 Νοεμβρίου 2022 

Περίοδος Εγγραφής 14 Νοεμβρίου–13 Δεκεμβρίου 2022 

 

TAP/SRG/ΔΕΣΦΑ αξιολογούν την επιλεξιμότητα 
των αιτούντων 

14 Δεκεμβρίου – 13 Ιανουαρίου  2023 

 

B Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς 16 Ιανουαρίου – 15 Φεβρουαρίου 2023 

Χρονικό Παράθυρο Υποβολής Προσφορών                 16 Ιανουαρίου – 22 Ιανουαρίου  2023 

Περίοδος Αξιολόγησης Προσφορών 
23 Ιανουαρίου – 25 Ιανουαρίου  2023 

Προκαταρκτική κατανομή δυναμικότητας27                 26 Ιανουαρίου – 28 Ιανουαρίου  2023 

Δημοσιεύτηκαν τα αποτελέσματα των ελέγχων οι-
κονομικής βιωσιμότητας 

30 Ιανουαρίου 2023 

C Κατανομή δυναμικότητας 30 Ιανουαρίου 2023 

D Σύναψη ΣΜΑ 15 Φεβρουαρίου 2023 

  

Δ.2 Διάρκεια υλοποίησης του έργου 

Ο παρακάτω πίνακας περιέχει μια ενδεικτική επισκόπηση του χρόνου που αναμένεται από τους 

ενδιαφερόμενους ΔΣΜ για την υλοποίηση των αντίστοιχων έργων. 

 

ΔΣΜ Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Επίπεδο 4 

 
27Εάν κατά τη διάρκεια της Προκαταρκτικής Κατανομής Δυναμικότητας ο TAP καταλήξει σε προκαταρκτικό συμπέρασμα αρνητικού αποτελέσμα-

τος του ΕΟΒ, ο TAP μπορεί να ξεκινήσει συζητήσεις με τους Συμμετέχοντες για αναθεώρηση των Δεσμευτικών Προσφορών τους, με σκοπό την 

απόδοση θετικού ΕΟΒ, σύμφωνα με την Ενότητα 3.3.1(δ ) του Κανονισμού Τιμολόγησης του TAP. Ο TAP θα προχωρήσει επίσης στην ενημέρωση 

των Αρχών για το αρνητικό αποτέλεσμα του ΕΟΒ. Ανάλογα με τις αποφάσεις των Αρχών, η προκαταρκτική περίοδος κατανομής δυναμικότητας 

μπορεί (ως ενδεικτική, μη δεσμευτική εκτίμηση) να παραταθεί έως και 4 μήνες, ως εξής: σύμφωνα με την ενότητα 4.1.8 του ΤΚΑ, σε περίπτωση 

που ο ΕΟΒ έχει αρνητική έκβαση, ο TAP υποχρεούται να αποδείξει την κατάσταση αυτή στις αρχές εντός ενός μηνός από την ημερομηνία κλει-

σίματος της δοκιμής αγοράς. Εάν ζητηθεί από τις Αρχές, ο TAP θα παράσχει γνώμη από ανεξάρτητο τρίτο μέρος. Σε περίπτωση που ζητηθεί 

γνωμοδότηση, η προθεσμία του ενός μηνός παρατείνεται κατά δύο μήνες. Στη συνέχεια, οι Αρχές θα αποφασίσουν για την οικονομική βιωσιμό-

τητα της επέκτασης εντός ενός μηνός από την παραλαβή της επιχειρηματολογίας του TAP / από τη λήψη της ανεξάρτητης γνώμης. 
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TAP 
35 μήνες από 
την κατανομή 
δυναμικότητας 

47 μήνες από 
την κατανομή 
δυναμικότητας 

59 μήνες από 
την κατανομή 
δυναμικότητας 

59 μήνες από 
την κατανομή 
δυναμικότητας 

SRG 

ΕΠ1, ΕΠ2, ΕΠ3: Η επαυξημένη δυναμικότητα θα διατίθεται άμεσα λόγω υφι-
στάμενων επενδύσεων με τον χρόνο διάθεσης να εξαρτάται από τον TAP 

 

ΔΕΣΦΑ 

Με κατεύθυνση από ΔΕΣΦΑ προς TAP: 
Επαυξημένη δυναμικότητα μπορεί να είναι διαθέσιμη μετά την ολοκλήρωση 

των σχετικών έργων, που έχουν ήδη εγκριθεί στο ΠΑ του ΔΕΣΦΑ (εκτιμώμενη 
ολοκλήρωση το 1ο τρίμηνο 2024) 

ΔΕΣΦΑ 

Με κατεύθυνση από TAP προς ΔΕΣΦΑ: 
48 μηνών για το ΕΠ1 (εκτιμώμενη ολοκλήρωση το 1ο τρίμηνο του 2027) 
54 μηνών για το ΕΠ2 (εκτιμώμενη ολοκλήρωση το 3ο τρίμηνο του 2027) 

TAP 

Μετά την παραλαβή των Δεσμευτικών Προσφορών και θετικό ΕΟΒ για ένα από τα τέσσερα Έργα 

Επέκτασης για δυναμικότητα εισόδου, ο TAP θα συνεχίσει να αναπτύσσει και να προσδιορίζει 

περαιτέρω τα τεχνικά στοιχεία, το χρονοδιάγραμμα και το κόστος του επιλεγμένου Έργου Επέ-

κτασης.28Παράλληλα με την ανάπτυξη του FEED, ο TAP θα αναζητήσει σχετικές βασικές άδειες 

και χρηματοδότηση από τρίτους, εάν υπάρχει. 

Ο TAP και οι Συμμετέχοντες θα συνεργάζονται μεταξύ τους σε σχέση με τυχόν ενημερώσεις χρο-

νοδιαγράμματος και θα καταβάλλουν εύλογες προσπάθειες για να ενημερώνουν τους άλλους σχε-

τικά με εξελίξεις, αλλαγές ή καθυστερήσεις που είναι πιθανό να επηρεάσουν το χρονοδιάγραμμα 

σύμφωνα με το οποίο μπορεί να υλοποιηθεί το Έργο Επέκτασης (συμπεριλαμβανομένου, σε 

σχέση με τον TAP, αναμενόμενες καθυστερήσεις στην Ημερομηνία Έναρξης (όπως ορίζεται στο 

Παράρτημα 2 της Επιβεβαίωσης Μεταφοράς) και σε σχέση με κάθε Συμμετέχων, θέματα που 

σχετίζονται με εργασίες ανάντη και την αναμενόμενη διαθεσιμότητα φυσικού αερίου για μεταφορά 

ως μέρος του Έργου Επέκτασης). 

SRG 

Η δυναμικότητα για τα Επίπεδα Προσφοράς 1,2 και 3 είναι ήδη διαθέσιμη. 

Η SRG μπορεί να παραιτηθεί από Προηγούμενο Προϋποθέσεων βάσει των ΣΜΑ και να 

προχωρήσει στην υλοποίηση του έργου (βλ. Ενότητα Ε.7). 

ΔΕΣΦΑ 

Με βάση τις προκαταρκτικές τεχνικές μελέτες, ο ΔΕΣΦΑ εκτιμά ότι τα απαραίτητα έργα για την 

προσφορά της επαυξημένης δυναμικότητας (τον σταθμό συμπίεσης (booster) στα Νέα Μεσημβρία 

και τον νέο σταθμό συμπίεσης στην Αμπελιά) όπως περιγράφεται στο Α.2.4 ανωτέρω, θα έχει 

ολοκληρωθεί έως το 4ο τρίμηνο του 2023.Ο ΔΕΣΦΑ θα μπορεί να προσφέρει αδιάλειπτη δυναμι-

κότητα εξόδου στο σημείο εξόδου της Νέας Μεσημβρίας το 1ο τρίμηνο του 2024. Σε κάθε περί-

πτωση, πρέπει να σημειωθεί ότι το προαναφερόμενο χρονοδιάγραμμα για το Επίπεδο Προσφο-

ράς ΔΕΣΦΑ θα διευκρινιστεί περαιτέρω κατά τη φάση των τεχνικών μελετών. 

 

 
28Στην επιλογή TAP, μια FEED μπορεί επίσης να ξεκινήσει πριν από τον ΕΟΒ. 
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Επιπλέον, ο ΔΕΣΦΑ θα προσφέρει δύο Επίπεδα Προσφοράς για δυναμικότητα εισόδου στο ΣΔ 

Νέας Μεσημβρίας (βλ. ενότητα A.2.3 παραπάνω). Με βάση τις προκαταρκτικές τεχνικές μελέτες, 

ο ΔΕΣΦΑ εκτίμησε τα απαραίτητα έργα για την προσφορά της επαυξημένης δυναμικότητας. Για 

το Επίπεδο Προσφοράς 1 η απαραίτητη επένδυση αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός 48 μηνών 

και η δυναμικότητα θα προσφερθεί έως το 1ο τρίμηνο του 2027 ενώ για το Επίπεδο Προσφοράς 

2 η απαραίτητη επένδυση αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός 54 μηνών και η δυναμικότητα θα 

προσφερθεί έως το 3ο τρίμηνο του 2027. Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να σημειωθεί ότι τα προα-

ναφερόμενα χρονοδιαγράμματα για τα Επίπεδα Προσφοράς του ΔΕΣΦΑ θα διευκρινιστούν πε-

ραιτέρω κατά τη φάση των τεχνικών μελετών. 
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Ε. Γενικοί κανόνες και προϋποθέσεις για κάθε Δέσμευτική Φάση (Άρθρο 27 (3) ση-
μείο ζ NC CAM) 

Αυτό το κεφάλαιο περιγράφει τους γενικούς κανόνες και προϋποθέσεις που θα εφαρμόζουν οι 

ενδιαφερόμενοι ΔΣΜ σε σχέση με τη συμμετοχή των ενδιαφερομένων σε κάθε Δεσμευτική Φάση. 

Κάθε δεσμευτική φάση θα είναι ανοιχτή σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων που δεν έχουν υποβάλει μη δεσμευτική ένδειξη ζήτησης κατά τη μη δεσμευτική φάση της 

διερεύνησης αγοράς του 2021. 

Η πρόσβαση στην υπηρεσία μεταφοράς που παρέχεται από τα συστήματα κάθε ΔΣΜ επιτρέπεται 

αμερόληπτα και σε ισότιμη βάση, σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη που πληρούν τις απαιτήσεις που 

ορίζονται στο παρόν έγγραφο. 

Η επαυξημένη δυναμικότητα θα προσφέρεται ως δεσμοποιημένο προϊόν (όπου είναι δυνατόν) 
στους Συμμετέχοντες για ελάχιστη διάρκεια 3 συνεχών ετών, με την νωρίτερη δυνατή ημερομη-
νία έναρξης να είναι το προγραμματισμένο E-COD και η πιο πρόσφατη δυνατή ημερομηνία λή-
ξης για τη δυναμικότητα στον αγωγό TAP είναι η λήξη της απαλλαγής του TAP (14 Νοεμβρίου 
2045). Αιτήματα ζήτησης μικρότερης διάρκειας θα αξιολογηθούν επίσης στη διαδικασία κατανο-
μής, με την επιφύλαξη των περιορισμών που περιγράφονται παρακάτω.29  

TAP 

Η δυναμικότητα που δεσμεύεται στον αγωγό TAP πρέπει να έχει μια αρχική ημερομηνία λήξης 

που είναι ίδια με την ημερομηνία λήξης της αντίστοιχης δέσμευσης στο σύστημα μεταφοράς του 

γειτονικού ΔΣΜ, και αυτή η αδιάλειπτη δυναμικότητα που έχει δεσμευτεί στον αγωγό TAP θα συν-

δυαστεί με τη δυναμικότητα των εν λόγω συστημάτων μεταφοράς στο γειτονικό ΔΣΜ. Ωστόσο, να 

σημειωθεί, σε σχέση με τη δυναμικότητα που κατανέμεται στον TAP, ότι κάθε Συμμετέχων έχει το 

δικαίωμα, σύμφωνα με την ΣΜΑ, να ειδοποιήσει για τυχόν επέκταση της ημερομηνίας λήξης για 

την δέσμευση δυναμικότητας του. Αυτή η επέκταση της ημερομηνίας λήξης πρέπει να οριστεί το 

αργότερο δύο μήνες πριν από το E-COD και αρχικά επιτρέπει παράταση σε ημερομηνία έως 14 

Νοεμβρίου 2045. Εάν ένας Συμμετέχων ασκήσει αυτό το δικαίωμα σε σχέση με τη δυναμικότητα 

που έχει δεσμευτεί στον Αγωγό TAP, θα είναι ευθύνη του Συμμετέχοντος να αγοράσει αντίστοιχη 

δυναμικότητα στο σύστημα του γειτονικού ΔΣΜ. Για ΣΔ όπου η δυναμικότητα διατίθεται ως δε-

σμοποιημένη δυναμικότητα: 

• ο Συμμετέχων πρέπει να επιβεβαιώσει στον TAP το αργότερο ένα μήνα μετά την υποβολή 

οποιασδήποτε δήλωσης και για οποιοδήποτε ύψος δυναμικότητας, ότι έχει αγοράσει αντί-

στοιχη δυναμικότητα στο σύστημα του γειτονικού ΔΣΜ·30 

• οποιαδήποτε επεκτεταμένη δυναμικότητα στον TAP για την οποία ο Συμμετέχων έχει αγο-

ράσει αντίστοιχη δυναμικότητα με τον γειτονικό ΔΣΜ θα δεσμοποιηθεί με αυτή τη δυναμι-

κότητα στον γειτονικό ΔΣΜ· και 

• οποιαδήποτε επεκτεταμένη δυναμικότητα στον TAP για την οποία ο Συμμετέχων δεν έχει 

αγοράσει αντίστοιχη δυναμικότητα εντός της περιόδου του ενός μηνός που καθορίζεται 

παραπάνω δεν θα διατηρηθεί από τον Συμμετέχοντα προκειμένου να αποφευχθούν όποια 

 
29Η ελάχιστη τριετής διάρκεια των προσφορών που συμβάλλουν στον προσδιορισμό της έκτασης μιας επέκτασης έχει οριστεί για να αποφευχθεί 

μια σύντομη αιχμή της ζήτησης που οδηγεί σε μη βέλτιστες επενδυτικές απαιτήσεις και οικονομικά της αλυσίδας αξίας. Λάβετε υπόψη ότι συ-

ντομότερα αιτήματα ενδέχεται να συμπεριληφθούν σε έναν ΕΟΒ, εάν απαιτείται για την ολοκλήρωση αυτού (βλ. E.6) 
30Λάβετε υπόψη ότι αυτή η διάταξη δεν παρέχει στους Συμμετέχοντες κανένα δικαίωμα προτεραιότητας για την αγορά της αντίστοιχης δυναμι-

κότητας στο παρακείμενο σύστημα ΔΣΜ. 
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ελλείμματα δέσμευσης αδεσμοποίητης δυναμικότητας στον TAP.  

Παρά την επιλογή να ανακοινώσει επέκταση της ημερομηνία λήξης για δέσμευση δυναμικότητας 

στον αγωγό TAP, ο TAP θα χρησιμοποιήσει μόνο δεσμεύσεις αδιάλειπτης και δεσμοποιημένης 

δυναμικότητας για τον υπολογισμό και την διεξαγωγή του ΕΟΒ για κάθε σχετικό Έργο Επέκτασης. 

Ωστόσο, ενδέχεται να υπάρξουν περιπτώσεις όπου αυτή η επιλογή ανακοίνωσης της επέκτασης 

της ημερομηνίας λήξης δεσμεύσεων στον αγωγό TAP θα εμποδίσει τον TAP να κατανέμει δυνα-

μικότητα (είτε σε αυτό το Έργο Επέκτασης είτε σε μελλοντική Δεσμευτική Φάση) η οποία εάν κα-

τενέμετο θα οδηγούσε σε θετικό Έλεγχο Οικονομικής Βιωσιμότητας και θα ενεργοποιούσε περαι-

τέρω επέκταση. Αυτό μπορεί να συμβεί εάν ένας Συμμετέχων αιτηθεί δυναμικότητα που είναι δε-

σμευμένη ,την τρέχουσα περίοδο, από άλλον Συμμετέχοντα, βάσει της επιλογής επέκτασης. Εάν 

συμβεί αυτό, προκειμένου να δοθεί προτεραιότητα σε περαιτέρω επεκτάσεις, ο TAP μπορεί να 

ενημερώσει τον σχετικό Συμμετέχοντα, ότι η απώτατη ημερομηνία λήξης συντμείται σε ενωρίτερη 

ημερομηνία η οποία επιτρέπει στον TAP να κατανείμει την αιτούμενη δυναμικότητα στον άλλον 

Συμμετέχοντα. 

  

Να σημειωθεί επίσης ότι σε σχέση με την κατανομή της δεσμοποιημένης δυναμικότητας, σε περί-

πτωση καθυστέρησης ή αστοχίας χρονισμού στην ημερομηνία έναρξης διάθεσης της δυναμικότη-

τας με τον γειτονικό ΔΣΜ, ο TAP έχει το δικαίωμα (αλλά όχι την υποχρέωση) να συμφωνήσει και 

να εφαρμόσει τρόπους για να μετριάσει τις συνέπειες μιας τέτοιας καθυστέρησης ή αστοχίας χρο-

νισμού, συμπεριλαμβανομένης της πραγματοποίησης προσαρμογών σε οποιαδήποτε δεσμοποι-

ημένη κατανομή δυναμικότητας ή, σε σχέση με τις Συνδεδεμένες Προσφορές, στη δυναμικότητα 

που κατανέμεται τόσο στα σημεία εξόδου όσο και στα σημεία εισόδου, όπως μπορεί να συμφω-

νηθεί με τον σχετικό Συμμετέχοντα. Οποιοσδήποτε τέτοια ενέργεια αναμένεται να έχει ουδέτερο 

αποτέλεσμα για τον TAP. 

 

SRG 

Προς αποφυγή αμφιβολιών, το προαναφερόμενο δικαίωμα που παραχωρήθηκε από τον TAP σε 

Συμμετέχοντα να δηλώσει επικαιροποιημένη ημερομηνία λήξης για την δέσμευση της δυναμικό-

τητάς του στον αγωγό TAP, δεν παρέχει κανένα δικαίωμα σε σχέση με την προσφορά στην 

πλευρά της SRG. Σε σχέση με την κατανομή δεσμοποιημένης δυναμικότητας, σε περίπτωση κα-

θυστέρησης ή αστοχίας χρονισμού στην ημερομηνία έναρξης διάθεσης δυναμικότητας σε γειτο-

νικό ΔΣΜ, η SRG έχει το δικαίωμα (αλλά όχι την υποχρέωση) να συμφωνήσει και να εφαρμόσει 

τρόπους για να μετριάσει τις συνέπειες μιας τέτοιας καθυστέρησης ή αστοχίας χρονισμού, συμπε-

ριλαμβανομένης της πραγματοποίησης προσαρμογών σε οποιαδήποτε δεσμοποιημένη κατανομή 

δυναμικότητας, όπως μπορεί να συμφωνηθεί με τον σχετικό Συμμετέχοντα. Οποιοσδήποτε τέτοια 

ενέργεια αναμένεται να έχει ουδέτερο αποτέλεσμα για την SRG. 

 

ΔΕΣΦΑ 

Προς αποφυγή αμφιβολιών, το προαναφερόμενο δικαίωμα που παραχωρήθηκε από τον TAP σε 

Συμμετέχοντα να δηλώσει επικαιροποιημένη ημερομηνία λήξης για την δέσμευση της δυναμικό-

τητάς του στον αγωγό TAP, δεν παρέχει κανένα δικαίωμα σε σχέση με την προσφορά στην 

πλευρά του ΔΕΣΦΑ.  

Σε σχέση με την κατανομή δεσμοποιημένης δυναμικότητας, σε περίπτωση καθυστέρησης ή αστο-

χίας χρονισμού στην ημερομηνία έναρξης διάθεσης δυναμικότητας σε γειτονικό ΔΣΜ, ο ΔΕΣΦΑ 

έχει το δικαίωμα (αλλά όχι την υποχρέωση) να συμφωνήσει και να εφαρμόσει τρόπους για να 

μετριάσει τις συνέπειες μιας τέτοιας καθυστέρησης ή αστοχίας χρονισμού, συμπεριλαμβανομένης 
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της πραγματοποίησης προσαρμογών σε οποιαδήποτε δεσμοποιημένη κατανομή δυναμικότητας, 

όπως μπορεί να συμφωνηθεί με τον σχετικό Συμμετέχοντα. Οποιοσδήποτε τέτοια ενέργεια ανα-

μένεται να έχει ουδέτερο αποτέλεσμα για τον ΔΕΣΦΑ. 

 

 

Ε.1 Κριτήρια συμμετοχής και Εγγραφή 

Οι απαιτήσεις που αναφέρονται στην παρούσα Ενότητα Ε.1 θα ισχύουν για τη Φάση Δέσμευσης 

που διεξάγεται από τους ΔΣΜ. 

Οι αιτούντες θα πρέπει να υποβάλουν συμπληρωμένα Έντυπα Εγγραφής Δεσμευτικής Φάσης 

στους TAP, SRG και ΔΕΣΦΑ, τα οποία θα παρέχονται μαζί με την Κοινή Ανακοίνωση και τη 

Δεσμευτική Δήλωση Φάσης κάθε ΔΣΜ. Οι πληροφορίες που πρέπει να υποβάλουν οι αιτούντες 

περιλαμβάνουν (αλλά δεν περιορίζονται σε) τις ακόλουθες πληροφορίες: 

A. Επωνυμία και διεύθυνση εταιρείας. 

B. Όνομα και στοιχεία επικοινωνίας του Αντιπροσώπου της Εταιρείας. 

C. Κατάλογος των ΣΔ/σημείων εξόδου όπου ο αιτών σκοπεύει να υποβάλει δεσμευτική 

δέσμευση. 

Οι παραπάνω απαιτήσεις για την εγγραφή ισχύουν επιπρόσθετα και υπόκεινται στις περαιτέρω 

απαιτήσεις κάθε ΔΣΜ σε σχέση με την εγγραφή και το εφαρμοστέο κανονιστικό τους πλαίσιο, σε 

κάθε περίπτωση όπως αναφέρεται παρακάτω. 

Οι αιτούντες πρέπει να υποβάλουν (εντός των απαιτούμενων προθεσμιών) όλα τα απαιτούμενα 

έγγραφα, όπως περιγράφεται στην παρούσα Ενότητα Ε.1, τη δεσμευτική ειδοποίηση κάθε ΔΣΜ 

και την Κοινή Ανακοίνωση, και επίσης ενδεχομένως να μπορούν να λειτουργούν σε μια από κοινού 

προσδιορισμένη πλατφόρμα δέσμευσης δυναμικότητας, εάν αυτό αποφασιστεί από τους 

ενδιαφερόμενους ΔΣΜ, όπως αναφέρεται στην κοινή ανακοίνωση. 

Στο τέλος της Περιόδου Εγγραφής, οι TAP, SRG και ΔΕΣΦΑ θα κοινοποιήσουν στους 

Υποψηφίους την επιλεξιμότητά τους να συμμετάσχουν στη Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς. 

Με τη συμμετοχή σε μια Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς, κάθε Συμμετέχων θα πρέπει να 

αποδεχθεί ότι: 

▪ η κατανομή δυναμικότητας που αναφέρεται στη διαδικασία επαυξημένης δυναμικότητας 

υπόκειται στη θετική έκβαση του ΕΟΒ των ενδιαφερόμενων ΔΣΜ· 

▪ σε περίπτωση αρνητικής έκβασης του αρχικού ΕΟΒ που διενεργήθηκε πριν από την Κα-

τανομή Δυναμικότητας, οι ενδιαφερόμενοι ΔΣΜ θα επιστρέψουν, κατά περίπτωση, τυχόν 

Τραπεζικές Εγγυήσεις που υποβλήθηκαν ως μέρος της εγγραφής ή με τη δεσμευτική προ-

σφορά και καμία μεταφορική ικανότητα δεν θα κατανεμηθεί συμβατικά. 

▪ σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος του αρχικού ΕΟΒ που πραγματοποιήθηκε πριν από 

την Κατανομή Δυναμικότητας, ο επιτυχών Συμμετέχων θα συνάψει ΣΜΑ και, εφόσον 

απαιτείται, θα διαβιβάσει στους ΔΣΜ τις αντίστοιχες Τραπεζικές Εγγυήσεις όπως 

περιγράφεται παρακάτω στην Ενότητα E.7. 

▪ Σε περίπτωση που σε έναν Συμμετέχοντα δεν κατανεμηθεί επαυξημένη δυναμικότητα μετά 

από θετικό ΕΟΒ, η Τραπεζική Εγγύηση θα επιστραφεί και 

▪ εάν στον Συμμετέχοντα έχει κατανεμηθεί δυναμικότητα, αλλά η ΣΜΑ μεταξύ του ΔΣΜ και 

του Συμμετέχοντος δεν συναφθεί μεταξύ των σχετικών Μερών ή για οποιονδήποτε λόγο 



  

 

26 

 

δεν τεθεί σε πλήρη ισχύ, ο Συμμετέχων θα υπόκειται στους ειδικούς κανόνες του ΔΣΜ 

όπως ορίζονται παρακάτω. 

TAP 

Ο TAP δέχεται ως Συμμετέχοντες στη Δεσμευτική Φάση είτε (i) μέρη που είναι ήδη εγγεγραμμένα 

στον TAP σύμφωνα με τους κανόνες του Κώδικα Διαχείρισης του TAP (Εγγεγραμμένο Μέρος/-

ή)31, ή (ii) μέρη που έχουν ξεκινήσει δεόντως αυτή τη διαδικασία εγγραφής (ακολουθώντας τα 

βήματα που αναφέρονται στην ιστοσελίδα του TAP «Πώς να γίνετε Εγγεγραμμένο Μέρος» και 

έχοντας συμπληρώσει και υποβάλει σωστά την αντίστοιχη «Initial Onboarding Form»).32 Μέχρι το 

τέλος της Περιόδου Εγγραφής όπως αναφέρεται παραπάνω στην Ενότητα Δ (δηλαδή, 13 Δεκεμ-

βρίου 2022): 

- Οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν υποβάλει δεόντως υπογεγραμμένο έντυπο εγγραφής δε-

σμευτικής φάσης για το Market Test 202133 Να ληφθεί υπόψη ότι μαζί με το Έντυπο Εγ-

γραφής Δεσμευτικής Φάσης όλα τα μέρη πρέπει να υποβάλουν μια Συμφωνία Εμπιστευ-

τικότητας34 (όπως απαιτείται στο Έντυπο Εγγραφής Δεσμευτικής Φάσης)35 καιΌλοι οι Αι-

τούντες που δεν είναι ακόμη Εγγεγραμμένοι στον TAP πρέπει επίσης να έχουν ξεκινήσει 

τη διαδικασία για να γίνουν Εγγεγραμμένα Μέρη σύμφωνα με τους κανόνες του Κώδικα 

Διαχείρισης του TAP, έχοντας συμπληρώσει και υποβάλει σωστά την «Initial Onboarding 

Form». Για λόγους σαφήνειας, αυτοί οι αιτούντες πρέπει επίσης να υποβάλουν δεσμευτική 

φόρμα εγγραφής φάσης και Συμφωνία Εμπιστευτικότητας, όπως αναφέρεται παραπάνω36. 

Στο Έντυπο Εγγραφής Δεσμευτικής Φάσης, μεταξύ άλλων θεμάτων, κάθε Αιτών πρέπει να 

αναγνωρίσει: 

o ότι κανένα αέριο προερχόμενο από χώρες που έχουν επιβληθεί κυρώσεις 

(sanctioned gas) δεν θα μεταφερθεί μέσω του αγωγού TAP. 

o την υποχρέωσή τους να συμμετάσχει στην αξιολόγηση των ανώτατων ορίων 

δέσμευσης δυναμικότητας με την Αρχή και να υποβάλει κάθε πληροφορία που 

απαιτείται για τη διενέργεια μιας τέτοιας αξιολόγησης στις αρμόδιες Αρχές (ARERA 

στην Ιταλία, RAE στην Ελλάδα και ERE στην Αλβανία). Μόλις ολοκληρωθεί η 

αξιολόγηση, ο αιτών πρέπει να ενημερώσει τον TAP για τυχόν ανώτατα όρια 

δέσμευσης δυναμικότητας που ενδέχεται να επιβληθούν μετά την αξιολόγηση για 

δεσπόζουσα θέση. 

Μετά την επιβεβαίωση από τον TAP ότι ένας Αιτών είναι επιλέξιμος να συμμετάσχει στη Φάση 

Δεσμευτικής Προσφοράς, ο Αιτών γίνεται Συμμετέχων. Ένας Συμμετέχων μπορεί να υποβάλει 

δεσμευτικό έντυπο προσφοράς σύμφωνα με τις απαιτήσεις της παρούσας πρότασης έργου, της 

κοινής ανακοίνωσης, της δεσμευτικής ανακοίνωσης φάσης που δημοσιεύεται από κάθε ΔΣΜ και 

του δεσμευτικού εντύπου προσφοράς. 

Όταν ένας Συμμετέχων υποβάλλει δεσμευτική φόρμα προσφοράς στον TAP, ο Συμμετέχων θα 

πρέπει ταυτόχρονα να παραδώσει στον TAP μια Τραπεζική Εγγύηση κατ' απαίτηση (η Εγγύηση 

 
31«Εγγεγραμμένο Μέρος» σημαίνει κάθε Πρόσωπο που πληροί τις προϋποθέσεις για να γίνει Εγγεγραμμένο Μέρος που ορίζονται στην Ενότητα 

3.1 του Κώδικα Διαχείρισης του TAP και έχει λάβει επιβεβαίωση από τον Μεταφορέα για την κατάστασή του ως Εγγεγραμμένο Μέρος, σύμφωνα 

με τον Κώδικα Διαχείρισης του TAP. 
32 https://www.tap-ag.com/shippers/applying-to-become-a-registered-party  
33Σύνδεσμος μόλις υλοποιηθεί. Το Έντυπο Εγγραφής Δεσμευτικής Φάσης που πρέπει να υποβάλουν οι Αιτούντες στο TAP παρέχεται στην Ενότητα 

των Παραρτημάτων της παρούσας Δέσμευσης Φάσης. 
34Το Έντυπο Συμφωνίας Εμπιστευτικότητας που βρίσκεται στο Παράρτημα XX της εν λόγω Ανακοίνωσης Δεσμευτικής Φάσης 
35 Ο σύνδεσμος μένει να προστεθεί  
36 https://www.tap-ag.com/shippers/applying-to-become-a-registered-party 

https://www.tap-ag.com/shippers/applying-to-become-a-registered-party
https://www.tap-ag.com/shippers/applying-to-become-a-registered-party
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Προσφοράς) με ημερομηνία λήξης όχι νωρίτερα από τις 30 Απριλίου 2023 από διεθνώς 

αναγνωρισμένη τράπεζα με ελάχιστη πιστοληπτική ικανότητα BBB - σε Standard and Poor's 

κλίμακα ή Baa3 σε Moody's κλίμακα, ή εναλλακτικά να έχει εκδοθεί από οποιοδήποτε ελληνικό 

χρηματοπιστωτικό ίδρυμα εποπτευόμενο από την ΕΚΤ (συστημικές τράπεζες, συγκεκριμένα 

οποιαδήποτε από τις Alpha Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και Τράπεζα 

Πειραιώς), το οποίο έχει προηγουμένως εγκριθεί από τον ΤΑΡ κατά την απόλυτη κρίση του, 

πληρωτέα σε πρώτη απαίτηση από τον TAP και ίση σε αξία με τη μικρότερη από τα ακόλουθα: 

I. του 15% της μέγιστης ετήσιας δυναμικότητας που ζητείται από τον Συμμετέχοντα σε όλα 

τα ΣΔ πολλαπλασιαζόμενη με την χρέωση του TAP για την αδιάλειπτη μακροχρόνια δυνα-

μικότητα κατά την κύρια κατεύθυνση ροής (FFLT) που δημοσιεύτηκε για το ημερολογιακό 

έτος 2022· και των 

II. 30 εκατ. ΕΥΡΩ. 

Η Εγγύηση Προσφοράς παρέχεται ως εγγύηση σε σχέση με τις υποχρεώσεις και τις ευθύνες του 

Συμμετέχοντα βάσει και σε σχέση με την παρούσα Πρόταση Έργου. Ο TAP δικαιούται να αιτηθεί 

ανά πάσα στιγμή, στο πλαίσιο της Εγγύησης Προσφοράς, έως του  συνολικού ποσό που είναι 

διαθέσιμο βάσει της Εγγύησης Προσφοράς εφόσον: 

(i) ανά πάσα στιγμή, η πιστοληπτική ικανότητα της τράπεζας που παρέχει την Εγγύηση Προσφο-

ράς δεν πληροί πλέον τις απαιτήσεις που ορίζονται παραπάνω (συμπεριλαμβανομένης της ελά-

χιστης αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας) ή εάν η Εγγύηση Προσφοράς έχει ημερομηνία λή-

ξης πριν από τις 30 Απριλίου 2023 και καμία επικαιροποιημένη Εγγύηση Προσφοράς (ουσιαστικά 

με την ίδια μορφή με την Εγγύηση Προσφοράς που αντικαθιστά και πληροί τις απαιτήσεις που 

ορίζονται παραπάνω σε σχέση με τον πάροχο) δεν έχει παρασχεθεί τουλάχιστον δεκαπέντε (15) 

ημέρες πριν από τη λήξη της αρχικής Εγγύησης Προσφοράς. 

(ii) ο Συμμετέχων δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις και τις ευθύνες του που προκύπτουν ως απο-

τέλεσμα και σε σχέση με την απόσυρση της Προσφοράς του ή την καταγγελία μιας ΣΜΑ (βλ. 

ενότητα Ε.7 παρακάτω) ή 

(iii) ο Συμμετέχων δεν παρέχει την Εγγύηση Μετά την Προσφορά σύμφωνα με την ενότητα Ε.7 

παρακάτω. 

Εάν η Εγγύηση Προσφοράς ζητηθεί αποκλειστικά σε σχέση με τις περιπτώσεις που αναφέρονται 

στα εδάφια (i) ή (iii) παραπάνω και εάν, κατά την απόλυτη διακριτική ευχέρεια του TAP, οι περι-

στάσεις αυτές έχουν αποκατασταθεί επαρκώς με την έκδοση επικαιροποιημένης ή νέας Εγγύησης 

Προσφοράς ή την παροχή της Εγγύησης Μετά την Προσφορά σύμφωνα με την ενότητα Ε.7 (όπως 

ισχύει) ή με την εφαρμογή άλλων ρυθμίσεων υπέρ του TAP, ο TAP θα επιστρέψει στον Συμμετέ-

χοντα τα ποσά, εάν υπάρχουν, που έλαβε επικαλούμενος την Εγγύηση Προσφοράς λόγω των 

περιπτώσεων που αναφέρονται στα εδάφια (i) ή (iii) στον βαθμό που τέτοια ποσά δεν έχουν χρη-

σιμοποιηθεί από τον TAP σύμφωνα με την παρούσα Πρόταση Έργου. 

Η Εγγύηση Προσφοράς που παρέχεται στον TAP από κάθε Συμμετέχοντα θα επιστραφεί από τον 

TAP στον εν λόγω Συμμετέχοντα εφόσον: 

o Ο TAP επιβεβαιώσει ότι ο Συμμετέχων δεν θα λάβει δυναμικότητα στο Έργο Επέκτα-

σης. 

o Ο ΕΟΒ προκύπτει αρνητικός (σύμφωνα με τις διατάξεις της Ενότητας Ε6 της παρού-

σας Πρότασης Έργου). ή 

o Εάν κατανεμηθεί στον Συμμετέχοντα επαυξημένη δυναμικότητα σαν τμήμα του Έργου 
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Επέκτασης, κατόπιν παροχής στον TAP Εγγύησης Μετά την Προσφορά σύμφωνα με 

την ενότητα Ε.7 παρακάτω. 

Με την υποβολή δεσμευτικού εντύπου προσφοράς στον TAP, ο Συμμετέχων αποδέχεται: 

o ότι η υποβολή μιας δεσμευτικής προσφοράς θα συνιστά αμετάκλητη δέσμευση για τη 

σύναψη ΣΜΑ με τον TAP, με την επιφύλαξη μόνο της επιτυχούς έκβασης του ΕΟΒ· και 

o τις συνέπειες της καταγγελίας της ΣΜΑ, όπως ορίζεται στην Ενότητα Ε.7 παρακάτω. 

 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, ο TAP μπορεί κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια (και στον 

βαθμό που έχει συμφωνηθεί εκ των προτέρων με αυτόν) να αποδεχθεί μια εναλλακτική μορφή 

πιστωτικής υποστήριξης που είναι αποδεκτή σε αυτόν αντί για Τραπεζική Εγγύηση. Εάν παρέχεται 

τέτοια εναλλακτική πιστωτική υποστήριξη, πρέπει να παρέχεται έτσι ώστε να μπορεί να την επι-

καλείται ο TAP στην περίπτωση κατά την οποία επιτρέπεται. Όλα τα δικαιώματα, τα ένδικα μέσα 

και τα δικαιώματα του TAP σε σχέση με τις Τραπεζικές Εγγυήσεις (όπως ορίζονται στην παρούσα 

Πρόταση Έργου) ισχύουν εξίσου για αυτή την εναλλακτική μορφή πιστωτικής υποστήριξης. 

SRG 

Οι υποψήφιοι θα πρέπει να δηλώσουν ότι πληρούν τις σχετικές απαιτήσεις που ορίζονται στην 

παράγραφο 1.1 – Κεφάλαιο 5 και συμμορφώνονται με τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στις 

παραγράφους 1.4 και 9.1 του Κεφαλαίου 5 του Κώδικα Διαχείρισης της Snam Rete Gas. 

Οποιαδήποτε δήλωση πλήρωσης απαιτήσεων (αιτήματα, δεσμεύσεις, δηλώσεις ή αποδοχές), 

καθώς και οποιοδήποτε αίτημα/ανακοίνωση ή έκφραση βούλησης, που γίνεται από τον Αιτούντα, 

συμπεριλαμβανομένης της σχετικής λειτουργικότητας του ιστότοπου της SRG ή μιας πιθανώς από 

κοινού προσδιορισμένης πλατφόρμας δεσμεύσεων δυναμικότητας, αποτελεί επίσημη υποχρέωση 

και δέσμευση εκ μέρους του Συμμετέχοντος, ο οποίος αποδέχεται –ακόμη και σε σχέση με τρίτα 

μέρη– κάθε ευθύνη που προκύπτει από τυχόν παραβιάσεις/λάθη ή παραλείψεις. 

Οι Συμμετέχοντες θα πρέπει να παρουσιάσουν στην SRG έως το τέλος της Φάσης της 

Πληροφόρησης: 

- Την σύμβαση μεταφοράς (ΣΜΑ) που υπογράφεται από εξουσιοδοτημένο πρόσωπο. 

- Την «Πρώτη Εγγύηση»: Τραπεζική Εγγύηση, πληρωτέα σε πρώτη απαίτηση, που 

εκδίδεται από Ιταλικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα ή Ιταλική ασφαλιστική εταιρεία ή Ιταλικό 

υποκατάστημα ξένης τράπεζας ή ξένης ασφαλιστικής εταιρείας με ελάχιστη πιστοληπτική 

ικανότητα BBB- σε Standard and Poor's ή Fitch Ratings κλίμακα, Baa3 σε Moody's κλίμακα 

ή BBB low σε DBRS κλίμακα ή άτοκη εγγύηση, αντίστοιχα σε αξία ίση με το 20% της 

μέγιστης ετήσιας χρέωσης δυναμικότητας (με βάση την ενδεικτική τιμολόγηση που 

διατίθεται από την SRG) της επαυξημένης δυναμικότητας που σκοπεύουν να ζητήσουν και 

με ημερομηνία λήξης το ενωρίτερο στις 15/08/2023. 

Η SRG θα δημοσιεύσει στον δικό της ιστότοπο την εκτιμώμενη αξία της ετήσιας χρέωσης 

δυναμικότητας που αναφέρεται στο Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας. 

Δεσμευτικές Προσφορές από Συμμετέχοντες θα γίνονται δεκτές μόνο εντός των ορίων των 

Πρώτων Εγγυήσεων που θα έχουν υποβληθεί στην SRG σύμφωνα με τις παραπάνω διατάξεις. 

Η Πρώτη Εγγύηση που παρέχεται στην SRG από κάθε Συμμετέχοντα θα επιστραφεί από την SRG 

σε αυτόν τον Συμμετέχοντα εφόσον: 

o Η SRG επιβεβαιώσει ότι στον εν λόγω Συμμετέχοντα δεν θα κατανεμηθεί δυναμικότητα 
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στο Έργο Επέκτασης. 

o Ο ΕΟΒ προκύπτει αρνητικός(σύμφωνα με τις διατάξεις της Ενότητας Ε6 της παρούσας 

Πρότασης Έργου), ή 

o Εάν κατανεμηθεί στον Συμμετέχοντα επαυξημένη δυναμικότητα ως μέρος του Έργου 

Επέκτασης, κατόπιν παροχής στην SRG των Εγγυήσεων Συμβάσεων σύμφωνα με την 

Ενότητα Ε.7 παρακάτω. 

Με την υποβολή του δεσμευτικού εντύπου προσφοράς στην SRG, ο Συμμετέχων αποδέχεται: 

▪ ότι η υποβολή δεσμευτικής προσφοράς θα συνιστά αμετάκλητη σύναψη ΣΜΑ με την SRG, 

με την επιφύλαξη και μόνο της επιτυχούς έκβασης του ΕΟΒ· και 

τις συνέπειες της καταγγελίας της ΣΜΑ, όπως ορίζεται στην ενότητα Ε.7 παρακάτω. 

 

ΔΕΣΦΑ 

Οι αιτούντες θα πρέπει να δηλώσουν την κατοχή των σχετικών απαιτήσεων που ορίζονται στον 

Κώδικα Διαχείρισης του ΔΕΣΦΑ, στο Παράρτημα Ι της Πρότυπης Σύμβασης Μεταφοράς ΕΣΦΑ 

και στη σχετική Αίτηση. Μόνο οι Χρήστες Μεταφοράς, όπως ορίζονται στον Κώδικα Διαχείρισης 

του ΔΕΣΦΑ, μπορούν να υποβάλλουν δεσμευτικές προσφορές για δυναμικότητα εισόδου/εξόδου 

προς/από το σύστημα του ΔΕΣΦΑ, στη φάση Δεσμευτικής υποβολής προσφορών. Οι συγκεκρι-

μένες απαιτήσεις που πρέπει να πληρούνται από τα ενδιαφερόμενα μέρη ορίζονται αναλυτικά 

στην ενότητα του ΔΕΣΦΑ της Κοινής Ανακοίνωσης (Ανακοίνωση Δεσμευτικής Φάσης του ΔΕ-

ΣΦΑ). Ο ΔΕΣΦΑ δεν θα επιτρέψει σε κανέναν ενδιαφερόμενο να υποβάλει Δεσμευτικές Προσφο-

ρές εάν δεν πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις και ακόμη και αν υποβληθούν θα απορριφθούν 

για το λόγο αυτό. 

Οποιαδήποτε δήλωση πλήρωσης απαιτήσεων (αιτήματα, δεσμεύσεις, δηλώσεις ή αποδοχές), κα-

θώς και οποιοδήποτε αίτημα/ανακοίνωση ή έκφραση βούλησης, που γίνεται από τον Αιτούντα, 

συμπεριλαμβανομένης της σχετικής λειτουργικότητας του ιστότοπου του ΔΕΣΦΑ ή μιας πιθανώς 

από κοινού προσδιορισμένης πλατφόρμας δεσμεύσεων δυναμικότητας, αποτελεί επίσημη υπο-

χρέωση και δέσμευση εκ μέρους του Συμμετέχοντος, ο οποίος αποδέχεται –ακόμη και σε σχέση 

με τρίτα μέρη– κάθε ευθύνη που προκύπτει από τυχόν παραβιάσεις/λάθη ή παραλείψεις. 

Οι συμμετέχοντες υποχρεούνται να παράσχουν στον ΔΕΣΦΑ εντός των απαιτούμενων 

προθεσμιών Τραπεζική Εγγύηση (Εγγύηση Δεσμευτικής Προσφοράς), πληρωτέα σε πρώτη 

απαίτηση του ΔΕΣΦΑ, που εκδίδεται από οποιοδήποτε Ελληνικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα 

εποπτευόμενο από την ΕΚΤ (συστημικές τράπεζες, συγκεκριμένα οποιαδήποτε Alpha Bank, 

Eurobank, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και Τράπεζα Πειραιώς) συμπεριλαμβανομένων των 

θυγατρικών τους ή οποιουδήποτε Ελληνικού υποκαταστήματος διεθνώς αναγνωρισμένης 

τράπεζας με ελάχιστη πιστοληπτική ικανότητα επενδυτικού βαθμού από τους ακόλουθους 

Οργανισμούς: BBB στη Standard and Poor's κλίμακα, BBB στη Fitch ή Baa3 στη Moody's κλίμακα 

ή οποιονδήποτε διεθνούς φήμης τράπεζα με ελάχιστη πιστοληπτική ικανότητα επενδυτικού 

βαθμού (όπως περιγράφεται παραπάνω), ή οποιασδήποτε θυγατρικής διεθνώς αξιόπιστης 

τράπεζας με ελάχιστη πιστοληπτική αξιολόγηση επενδυτικού βαθμού (όπως περιγράφεται 

παραπάνω) ή οποιασδήποτε θυγατρικής τράπεζας διεθνώς αξιόπιστης χωρίς ελάχιστη 

πιστοληπτική αξιολόγηση επενδυτικού βαθμού (ή χωρίς καμία αξιολόγηση), υπό την προϋπόθεση 

ότι η Τραπεζική Εγγύηση καλύπτεται από αντεγγύηση από οποιαδήποτε διεθνώς αξιόπιστη 

τράπεζα με ελάχιστη πιστοληπτική αξιολόγηση επενδυτικού βαθμού (όπως περιγράφεται 

παραπάνω), που έχει προηγουμένως εγκριθεί από τον ΔΕΣΦΑ, κατά την απόλυτη κρίση του, σε 

αξία ίση με το 20% της μέγιστης ετήσιας χρέωσης δυναμικότητας (με βάση την ενδεικτική χρέωση 
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που είναι διαθέσιμη από τον ΔΕΣΦΑ, συμπεριλαμβανομένης τυχόν υποχρεωτικής ελάχιστης 

προσαύξησης) της επαυξημένης δυναμικότητας που σκοπεύουν να αιτηθούν, με ισχύ έως δύο (2) 

μήνες από την σύναψη ΣΜΑ. σύμφωνα με το Δ.1.1. 

Ο ΔΕΣΦΑ θα δημοσιεύσει στον δικό του ιστότοπο την εκτιμώμενη αξία της ετήσιας χρέωσης 

δυναμικότητας που αναφέρεται στο Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας. 

Δεσμευτικές Προσφορές από Συμμετέχοντες θα γίνονται δεκτές μόνο εντός των ορίων των 

εγγυήσεων που θα έχουν υποβληθεί στον ΔΕΣΦΑ σύμφωνα με τα ανωτέρω. Υποβάλλοντας 

δεσμευτικό αίτημα στον ΔΕΣΦΑ, ο Συμμετέχων αποδέχεται ότι το εν λόγω αίτημα θα συνιστά 

αμετάκλητη δέσμευση για σύναψη ΣΜΑ με τον ΔΕΣΦΑ, με την επιφύλαξη της επιτυχούς έκβασης 

του ΕΟΒ. 

Η Εγγύηση Δεσμευτικής Προσφοράς που παρέχεται στον ΔΕΣΦΑ από κάθε Συμμετέχοντα θα 

επιστραφεί στον εν λόγω Συμμετέχοντα εφόσον: 

o Ο ΔΕΣΦΑ επιβεβαιώσει ότι στον εν λόγω Συμμετέχοντα δεν θα κατανεμηθεί δυναμικό-

τητα στο Έργο Επέκτασης. 

o Ο ΕΟΒ προκύπτει αρνητικός (σύμφωνα με τις διατάξεις της Ενότητας Ε6 της παρού-

σας Πρότασης Έργου), ή 

o Εάν κατανεμηθεί στον Συμμετέχοντα επαυξημένη δυναμικότητα ως μέρος του Έργου 

Επέκτασης, κατόπιν παροχής στον ΔΕΣΦΑ της Τραπεζικής Εγγύησης της ΣΜΑ σύμ-

φωνα με την Ενότητα Ε.7 παρακάτω. 

 

 

Ε.2 Περιεχόμενο Δεσμευτικής Προσφοράς 

Κατά τη διάρκεια κάθε Φάσης Δεσμευτικής Προσφοράς, οι Συμμετέχοντες θα πρέπει να 

υποβάλλουν τις Δεσμευτικές Προσφορές τους για προϊόντα επαυξημένης δυναμικότητας σε κάθε 

ΔΣΜ. 

Οι συμμετέχοντες θα προσδιορίζουν σε κάθε Δεσμευτική Προσφορά: 

• Εάν μια δεσμευτική προσφορά είναι Συνδεδεμένη Προσφορά σύμφωνα με τις ενδείξεις 

από το έντυπο δεσμευτικής προσφοράς. Σε μια Συνδεδεμένη Προσφορά, η δυναμικότητα 

που ζητείται σε ένα σημείο εισόδου του TAP πρέπει να ισούται με τη δυναμικότητα εξόδου 

που ζητείται σε ένα άλλο σημείο ΣΔ/σημείο εξόδου. 

• Η αιτούμενη δυναμικότητα (σε kWh/ημέρα) ανά σημείο εισόδου και εξόδου. Η αιτούμενη 

δυναμικότητα δεν μπορεί να υπερβαίνει τη μέγιστη επαυξημένη δυναμικότητα που 

προσφέρεται σε μια συγκεκριμένο ΣΔ, όπως ορίζεται στον σχετικό πίνακα της Ενότητας Β. 

• Η αιτούμενη ημερομηνία έναρξης. 

• Ημερομηνία λήξης της προσφοράς. Εκτός από τα ετήσια αιτήματα (με τους 

περιορισμούς όπως αναφέρονται παρακάτω και περιγράφονται στην Ενότητα Ε.6), η 

διάρκεια δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 3 συνεχόμενα έτη, με την τελευταία πιθανή 

ημερομηνία λήξης για δέσμευση δυναμικότητας στον αγωγό TAP να είναι η 14η Νοεμβρίου 

2045. Προς αποφυγή αμφιβολιών, κάθε δεσμευτική προσφορά πρέπει να σχετίζεται με 

διαδοχικά έτη. 

• Ένδειξη εάν η μείωση της δυναμικότητας είναι αποδεκτή ή όχι. Ο συμμετέχων πρέπει 

επίσης να υποδείξει εάν θα δεχτεί μείωση της Κατανομής Δυναμικότητάς του (και μέχρι 
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ποιου ύψους) σε περίπτωση συμφόρησης και η προσφορά του τυχαίνει να είναι οριακή. 

Για τις Συνδεδεμένες Προσφορές, οποιαδήποτε μείωση της δυναμικότητας στο ΣΔ όπου η 

Συνδεδεμένη Προσφορά αξιολογείται ως οριακή θα έχει ως αποτέλεσμα ίση μείωση της 

επαυξημένης δυναμικότητας στο συνδεδεμένο ΣΔ/σημείο εξόδου (θα πρέπει να σημειωθεί 

ότι η δεσμευμένη δυναμικότητα μειώνεται κατά το ίδιο ποσό και στις δύο πλευρές του ΣΔ). 

Οι Συμμετέχοντες μπορούν να υποβάλουν περισσότερες από μία Δεσμευτικές Προσφορές. 

Δεσμευτικές Προσφορές που υποβάλλονται από τον ίδιο Συμμετέχοντα μπορεί να διαφέρουν 

ανάλογα με τo ΣΔ, τη διάρκεια της απαιτούμενης δυναμικότητας και το ύψος της δυναμικότητας. 

Βασικός κανόνας είναι ότι, σε περίπτωση υποβολής μιας Δεσμευτικής Προσφοράς, οι 

Συμμετέχοντες μπορούν να προσδιορίζουν μόνο μία τιμή επαυξημένης δυναμικότητας για όλα τα 

έτη αερίου που αιτούνται. Ωστόσο, μια δεσμευτική προσφορά μπορεί να περιλαμβάνει αύξηση 

κατά τα δύο πρώτα έτη της περιόδου στην οποία αναφέρεται, με ελάχιστη τιμή για το πρώτο έτος 

40% της δυναμικότητας και 70% για το δεύτερο έτος. Εάν οι Συμμετέχοντες επιθυμούν να 

μεταβάλλουν την χρονική εξέλιξη (profiling) της αιτούμενης δυναμικότητάς τους, τότε θα πρέπει 

να υποβάλουν ξεχωριστές Δεσμευτικές Προσφορές. 

Μια δεσμευτική προσφορά δεν χρειάζεται να προσδιορίζει μια τιμή προσφοράς, καθώς η τιμή που 

ισχύει για την επαυξημένη δυναμικότητα για τους σκοπούς της διαδικασίας αξιολόγησης θα είναι 

ίση με την Οριακή Τιμή συν τυχόν υποχρεωτική προσαύξηση, όπου ισχύει. Οι χρεώσεις του TAP 

καθορίζονται σύμφωνα με τον Κανονισμό Τιμολόγησης του TAP. Η αντίστοιχη ετήσια χρέωση 

δυναμικότητας από την SRG και τον ΔΕΣΦΑ, σύμφωνα με τις διατάξεις των σχετικών κανονισμών 

τιμολόγησης, όπως έχουν εγκριθεί από τις αντίστοιχες Αρχές (που θα χρησιμοποιηθεί ως 

εκτιμώμενη τιμή αναφοράς για τη διάρκεια των αρχικών αιτημάτων επαυξημένης δυναμικότητας), 

θα δημοσιευθεί στο δικούς τους ιστότοπους κατά τη φάση της ενημέρωσης. Δεν θα χρεωθεί καμία 

προσαύξηση του τιμήματος της δημοπρασίας επιπλέον των Τιμών Αναφοράς (εκτός από τη 

διαδικασία Ίσης Οριακής Προσφοράς που ορίζεται στην Ενότητα Ε.5 παρακάτω) εκτός από το ΣΔ 

Melendugno, όπου οι Συμμετέχοντες, λαμβάνοντας υπόψη τον ανταγωνισμό δυναμικοτήτων, θα 

υποβάλλουν επίσης ένδειξη για τη προσαύξηση του τιμήματος της δημοπρασίας που είναι 

διατεθειμένοι να πληρώσουν και που θα ληφθούν υπόψη για την κατάταξη των προσφορών τους 

όπως περιγράφεται στο Παράρτημα III. Οι προσφορές θα πρέπει να υποβάλλονται εντός του 

Παραθύρου Υποβολής Προσφορών σύμφωνα με τις οδηγίες που θα παρέχονται στην Κοινή 

Ανακοίνωση που δημοσιεύεται από τους ΔΣΜ. 

Με την υποβολή του δεσμευτικού εντύπου προσφοράς, ένας Συμμετέχων θα θεωρείται ότι έχει 
συμφωνήσει με τους όρους και τη διαδικασία που καθορίζονται στην παρούσα Πρόταση Έργου 
και στην Κοινή Ανακοίνωση που δημοσιεύεται από τους ΔΣΜ, καθώς και με την Ανακοίνωση 
Δεσμευτικής Φάσης κάθε σχετικού ΔΣΜ, συμπεριλαμβανομένων των διαδικασιών σχετικά με τη 
συνολική Πρόταση Έργου και την πιθανή ευθύνη του Συμμετέχοντα για το Κόστος Καταγγελίας 
σε σχέση με μια ΣΜΑ που δεν συνάπτεται μεταξύ των σχετικών μερών ή δεν τίθεται πλήρως σε 
ισχύ σύμφωνα με τους όρους του ή/και τον τερματισμό ή την τροποποίηση της διαδικασίας 
επαυξημένης δυναμικότητας (βλ. περισσότερες λεπτομέρειες στις ενότητες Ε.1 και Ε.7). 

Ε.3 Αξιολόγηση Προσφορών 

Στο τέλος του Παράθυρου Υποβολής Προσφορών, κάθε ΔΣΜ θα αξιολογήσει τις αντίστοιχες 

ληφθείσες Δεσμευτικές Προσφορές ως προς την πληρότητα και τη συμμόρφωση με τις σχετικές 

απαιτήσεις που ορίζονται στην παρούσα Πρόταση Έργου, την Κοινή Ανακοίνωση και την 

Ανακοίνωση Δεσμευτικής Φάσης που εκδίδεται από κάθε ΔΣΜ (συμπεριλαμβανομένων των 

περιπτώσεων που, για διάθεση δεσμοποιημένης δυναμικότητας, έχουν υποβληθεί ίσες 

δεσμευτικές προσφορές σε κάθε έναν από τους Σχετικούς ΔΣΜ). Όσες Δεσμευτικές Προσφορές 

γίνουν αποδεκτές σε αυτό το στάδιο θα θεωρηθούν ως μέρος της προκαταρκτικής διαδικασίας 

Κατανομής Δυναμικότητας της Ενότητας Ε.4 παρακάτω. Σε περίπτωση απόρριψης δεσμευτικής 
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προσφοράς, ο οικείος ΔΣΜ θα ειδοποιήσει τον οικείο Συμμετέχοντα για την απόρριψη και τους 

άλλους ενδιαφερόμενους ΔΣΜ, εντός 5 εργάσιμων ημερών από το τέλος της Παράθυρου 

Υποβολής Προσφορών. Προς αποφυγή αμφιβολιών, ο απορρίπτων ΔΣΜ δεν θα έχει καμία 

απολύτως ευθύνη έναντι των άλλων ενδιαφερόμενων ΔΣΜ ή οποιουδήποτε άλλου μέρους σε 

σχέση με την απόρριψη αυτή. 

Ε.4 Προκαταρκτική διαδικασία κατανομής δυναμικότητας (Κατάταξη Προσφορών) 

Οι κανόνες για την προκαταρκτική κατανομή δυναμικότητας της επαυξημένης δυναμικότητας και 

στα πέντε ΣΔ περιγράφονται παρακάτω. Εάν ένας ΔΣΜ περιορίσει ή απορρίψει οποιαδήποτε 

δεσμευτική προσφορά σε ένα ΣΔ όπου η δυναμικότητα διατίθεται ως δεσμοποιημένη 

δυναμικότητα, η δεσμευτική προσφορά που υποβλήθηκε με τον άλλο ενδιαφερόμενο ΔΣΜ θα 

περιοριστεί ή θα απορριφθεί στον ίδιο βαθμό. 

Οι ΔΣΜ θα αναλάβουν τις ενέργειες που αναφέρονται παρακάτω. 

• Για κάθε έτος, το άθροισμα των αιτημάτων δυναμικότητας δεσμευτικής προσφοράς 

υπολογίζεται σε κάθε ΣΔ. 

• Εάν δεν υπάρχει συμφόρηση σε οποιοδήποτε ΣΔ, οι ενδιαφερόμενοι ΔΣΜ θα προβούν σε 

προκαταρκτική κατανομή δυναμικότητας και θα προχωρήσουν στη διαδικασία του ΕΟΒ 

που ορίζεται στην Ενότητα E.6. 

• Εάν υπάρχει συμφόρηση σε ένα ΣΔ και λαμβανομένου υπόψη του ειδικού κανονιστικού 

πλαισίου που ορίζεται για τον TAP από τις Αρχές, οι δεσμευτικές προσφορές που 

λαμβάνονται σε σχέση με αυτό το ΣΔ κατατάσσονται σύμφωνα με τον λόγο της ΚΠΑ των 

υποθετικών εσόδων στο σύστημα μεταφοράς του TAP σύμφωνα με την προσφορά, ως 

προς την μέγιστη ετήσια δυναμικότητα της προσφοράς. Στην περίπτωση Συνδεδεμένων 

Προσφορών, τα υποθετικά έσοδα περιλαμβάνουν έσοδα τόσο από το σημείο εισόδου του 

TAP όσο και από το σημείο εξόδου του TAP της προσφοράς. Σε μια Οριακή Προσφορά σε 

ΣΔ σε κατάσταση συμφόρησης κατανέμεται η υπολειπόμενη επαυξημένη δυναμικότητα, 

εκτός εάν ο Συμμετέχων έχει δηλώσει ρητά, στη Δεσμευτική Προσφορά του, μη αποδοχή 

μείωσης δυναμικότητας. Εάν ο Συμμετέχων αυτής της Οριακής Προσφοράς έχει δηλώσει 

μη αποδοχή της μείωσης της δυναμικότητας, η υπολειπόμενη δυναμικότητα κατανέμεται 

στον επόμενο Συμμετέχοντα με μικρότερο λόγο ΚΠΑ/δυναμικότητα. Εάν δεν υπάρχει 

άλλος Συμμετέχων με μικρότερο λόγο ΚΠΑ/δυναμικότητα, μόνο η κατανεμημένη 

δυναμικότητα (χωρίς αυτόν τον Συμμετέχοντα) θα λαμβάνεται υπόψη στον ΕΟΒ. 

• Στην περίπτωση δύο ή περισσότερων Ίσων Οριακών Προσφορών, μπορεί να ξεκινήσει 

δημοπρασία σύμφωνα με την Ενότητα Ε.5. 

• Εάν μια Συνδεδεμένη Προσφορά τυχαίνει να είναι Οριακή Προσφορά ή μία από τις Ίσες 

Οριακές Προσφορές, θα πραγματοποιηθεί ίση μείωση δυναμικότητας από τους 

ενδιαφερόμενους ΔΣΜ στα συνδεδεμένα ΣΔ/σημεία εξόδου. 

• Το αποτέλεσμα της προκαταρκτικής διαδικασίας κατανομής θα περιλαμβάνουν έναν 

πίνακα που να περιλαμβάνει κάθε Επίπεδο Προσφοράς και ΣΔ για κάθε Δεσμευτική 

Προσφορά. 

Τα χρονοδιαγράμματα και οι διοικητικές λεπτομέρειες που σχετίζονται με τη διαδικασία υποβολής 

προσφορών θα καθοριστούν στην Κοινή Ανακοίνωση που δημοσιεύεται από τους ΔΣΜ. 

Ε.5 Κατανομή Ίσων Οριακών Προσφορών (ΙΟΠ) 

Οι δημοπρασίες θα πραγματοποιούνται μόνο στα ΣΔ όπου υπάρχουν Ίσες Οριακές Προσφορές. 

Στη δημοπρασία θα συμμετέχουν μόνο οι Συμμετέχοντες με Ίσες Οριακές Προσφορές. [Για ΣΔ 
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όπου η δυναμικότητα διατίθεται ως δεσμοποιημένη δυναμικότητα, θα πραγματοποιηθεί μια ενιαία 

δημοπρασία σε σχέση με τις δεσμευτικές προσφορές και στις δύο πλευρές αυτού του ΣΔ.] 

Οι Συμμετέχοντες με τις Ίσες Οριακές Προσφορές θα κληθούν να υποβάλουν έως και 3 

προσφορές για την ισχύουσα οριακή δυναμικότητα. Κάθε τέτοια προσφορά περιλαμβάνει ένα 

ποσό δυναμικότητας (μέχρι το μέγιστο της διαθέσιμης δυναμικότητας στη δημοπρασία), μια 

αναθεωρημένη ημερομηνία λήξης της προσφοράς (εάν είναι μεταγενέστερη από την αρχική 

προσφορά) και μια προσαύξηση τιμήματος της δημοπρασίας που θα λαμβάνεται υπόψη πάνω 

από την Οριακή Τιμή, η οποία χρησιμεύει ως κατώτατη τιμή σε αυτή τη δημοπρασία. 

Οι εμπλεκόμενοι ΔΣΜ θα προσκαλέσουν Συμμετέχοντες με ίσες οριακές προσφορές (Προσφέρο-

ντες ΙΟΠ) να υποβάλουν νέες προσφορές εντός 5 εργάσιμων ημερών από το τέλος του Παράθυ-

ρου Υποβολής Προσφορών. Το Έντυπο Δεσμευτικής Προσφοράς ΙΟΠ θα υποβληθεί από αυτούς 

τους Συμμετέχοντες εντός 5 εργάσιμων ημερών από την πρόσκληση. Οι ΔΣΜ καθορίζουν την 

ακριβή προθεσμία υποβολής προσφορών ΙΟΠ (ώρα, ημερομηνία) και άλλες απαιτήσεις στην πρό-

σκλησή τους που αποστέλλεται στους Προσφέροντες ΙΟΠ (η προθεσμία υποβολής προσφορών 

ΙΟΠ). 

Για την SRG, οι προσφορές ΙΟΠ θα συνοδεύονται από τροποποίηση της Πρώτης Εγγύησης που 

περιγράφεται στην Ενότητα Ε.1 ίση με το 20% της αιτούμενης δυναμικότητας πολλαπλασιαζόμενη 

με το νέο εφαρμοσμένο τιμολόγιο SRG (Οριακή Τιμή που αναφέρεται στην παράγραφο Ζ.1.1 + 

πιθανή προσαύξηση τιμήματος δημοπρασίας) . 

Για τον ΔΕΣΦΑ, οι Τραπεζικές Εγγυήσεις που περιγράφονται στην Ενότητα Ε.1 πρέπει να τροπο-

ποιηθούν αναλόγως και να ισούνται με το 20% της μέγιστης ετήσιας χρέωσης δυναμικότητας (με 

βάση το ενδεικτικό τιμολόγιο που διατίθεται από τον ΔΕΣΦΑ, συμπεριλαμβανομένου τυχόν υπο-

χρεωτικής ελάχιστης προσαύξησης τιμήματος της δημοπρασίας + πιθανής προσαύξησης τιμήμα-

τος της δημοπρασίας) της επαυξημένης δυναμικότητας που σκοπεύουν να ζητήσουν οι Συμμετέ-

χοντες. 

Για τον TAP, εάν οι Προσφέροντες ΙΟΠ ζητήσουν πρόσθετη δυναμικότητα (μέχρι το μέγιστο επί-

πεδο της ισχύουσας οριακής δυναμικότητας) σε σχέση με αυτήν που ζητήθηκε στην αρχική τους 

προσφορά, τότε οι προσφορές ΙΟΠ θα συνοδεύονται από τραπεζική εγγύηση από διεθνώς ανα-

γνωρισμένη τράπεζα εγκεκριμένη από τον TAP κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια, η οποία 

πληροί τα ίδια κριτήρια με αυτά που ορίζονται στην Ενότητα Ε.1. 

Οι προσφορές ΙΟΠ αξιολογούνται από τους εμπλεκόμενους ΔΣΜ εντός 5 εργάσιμων ημερών από 

την Προθεσμία Υποβολής Προσφορών ΙΟΠ. Σε περίπτωση απόρριψης δεσμευτικού εντύπου προ-

σφοράς ΙΟΠ, οι ΔΣΜ ενημερώνουν τον σχετικό Συμμετέχοντα εντός 5 εργάσιμων ημερών από τη 

λήξη της Προθεσμίας Υποβολής Προσφορών ΙΟΠ. Οι αποδεκτές προσφορές εξετάζονται στην 

προκαταρκτική διαδικασία Κατανομής Δυναμικότητας που πραγματοποιείται σύμφωνα με την Ε-

νότητα Ε.4 της Πρότασης Έργου. 

Μετά από αυτό το βήμα, οι εμπλεκόμενοι ΔΣΜ θα υπολογίσουν την ΚΠΑ όλων των υποβληθεισών 

προσφορών (για το σκοπό αυτό, λαμβάνοντας υπόψη την προσαύξηση του τιμήματος της 

δημοπρασίας) και θα κατατάξουν όλες τις προσφορές σύμφωνα με τον λόγο ΚΠΑ/δυναμικότητα 

ως ανωτέρω. Εάν επανεμφανιστεί ζήτηση δυναμικότητας που υπερβαίνει την προσφορά 

δυναμικότητας, η δυναμικότητα κατανέμεται στον(στους) Συμμετέχοντα(ες) με τον μεγαλύτερο 

λόγο ΚΠΑ/δυναμικότητα. Στους Συμμετέχοντες που υπέβαλαν τις Ίσες Οριακές Προσφορές 

κατανέμεται η εναπομένουσα δυναμικότητα, υπό την προϋπόθεση ότι οποιοσδήποτε Συμμετέχων 

που λαμβάνει δυναμικότητα μικρότερη από αυτή που ζήτησε μπορεί να αποσυρθεί, εάν η αρχική 

δεσμευτική προσφορά του όριζε ότι τυχόν περικοπή δεν θα γινόταν αποδεκτή. 

Ε.6 Έλεγχος Οικονομικής Βιωσιμότητας 
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Ο Έλεγχος Οικονομικής Βιωσιμότητας (ΕΟΒ) διενεργείται ξεχωριστά από κάθε ΔΣΜ στην πλευρά 

του σχετικού ΣΔ. 

Για τον TAP, ο ΕΟΒ λαμβάνει υπόψη την καθαρή παρούσα αξία των εκτιμήσεων κόστους και των 

υποθετικών πρόσθετων εσόδων, εφαρμόζοντας το IRR του TAP ως συντελεστή έκπτωσης (βλ. 

Κανονισμό Τιμολόγησης του TAP / Παράρτημα I της παρούσας Πρότασης Έργου για 

περισσότερες λεπτομέρειες). Προς αποφυγή αμφιβολιών, ο ΕΟΒ αφορά τις πλευρές του TAP σε 

όλα τα ΣΔ όπου προσφέρεται επαυξημένη δυναμικότητα. Τα έξοδα αφορούν όλα τα έξοδα που 

επιβαρύνουν τον TAP για την επέκταση του αγωγού ώστε να ανταποκρίνεται σε κάθε Επίπεδο 

Προσφοράς. Έτσι, τα έσοδα για τον υπολογισμό της ΚΠΑ σχετίζονται με τα πρόσθετα έσοδα που 

πρέπει να εισπράξει ο TAP από την εφαρμογή του Τιμολογίου TAP σε όλη την επαυξημένη 

δυναμικότητα που κατανέμεται στην πλευρά του TAP για όλα τα ΣΔ. 

Σημειώστε ότι ο TAP διατηρεί το δικαίωμα να κατατμήσει τη δυναμικότητα που ζητείται σε αυτές 

τις Δεσμευτικές Προσφορές και να προσφέρει τη δυναμικότητα σταδιακά, εάν κάτι τέτοιο επιτρέπει 

στον TAP να προσφέρει ένα μέρος της δυναμικότητας που ζητούν οι Συμμετέχοντες σε Δεσμευτι-

κές Προσφορές σε προγενέστερη ημερομηνία. Αυτό σημαίνει ότι ενδέχεται να προκύψουν πολλα-

πλά E-COD στο ίδιο έργο επέκτασης. Αυτή η προσέγγιση θα αποτρέψει την υποχρέωση των Συμ-

μετεχόντων να περιμένουν έως ότου ο TAP μπορέσει να καλύψει την πλήρη δυναμικότητα που 

ζητείται από τον εν λόγω Συμμετέχοντα. Αυτή η σταδιακή κατανομή δυναμικότητας ενδέχεται να 

απαιτεί πιο σύνθετη ανάπτυξη του έργου και το τυχόν προκύπτον κόστος θα συνυπολογιστεί στην 

τελική επικαιροποίηση των τιμολογίων. 

Τα όρια δυναμικότητας που προβλέπονται για το σημείο εισόδου Kipoi και το σημείο εξόδου 

Melendugno έχουν υπολογιστεί με βάση προσομοιώσεις ροής, με την υπόθεση ότι όλες οι 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις και οι νέες μακροπρόθεσμες δεσμεύσεις μπορούν να 

εκπληρωθούν χρησιμοποιώντας το πλήρες μήκος του αγωγού TAP. Δεδομένου του μεγάλου 

αριθμού πιθανών συνδυασμών σημείων εισόδου και εξόδου στον TAP, ενδέχεται να χρειαστούν 

υδραυλικές προσομοιώσεις για να προσδιοριστεί ποια λύση επέκτασης απαιτείται για την κάλυψη 

ενός δεδομένου συνόλου προσφορών. Περαιτέρω, σημειώστε ότι η τεχνική λύση για τον TAP 

μπορεί να προσαρμοστεί ώστε να μπορεί να φιλοξενήσει τέτοιους συνδυασμούς προσφορών. 

Ο TAP θα δέχεται προσφορές για δυναμικότητα για μεμονωμένα έτη, ή για περιόδους μικρότερες 

από 3 συνεχόμενα έτη (Ετήσια Αιτήματα). Ωστόσο, τυχόν Ετήσια Αιτήματα δεν θα 

αντιμετωπίζονται, σύμφωνα με τον Κανονισμό Τιμολόγησης του TAP, ως δεσμεύσεις Επαύξησης 

Δυναμικότητας και δεν θα θεωρούνται στον ΕΟΒ που θα πραγματοποιηθεί σύμφωνα με την 

παρούσα Ενότητα Ε.6. Ωστόσο, εάν οδηγεί σε επιτυχή έκβαση του ΕΟΒ και κατά την αποκλειστική 

διακριτική ευχέρεια του TAP, τέτοιες δεσμεύσεις μπορούν να συμπεριληφθούν στον ΕΟΒ και να 

εξεταστούν περαιτέρω για τους σκοπούς της κατανομής δυναμικότητας και του Κανονισμού 

Τιμολόγησης του TAP. Σε μια τέτοια περίπτωση, αυτές οι δεσμεύσεις δεν θα θεωρούνται πλέον 

ως Ετήσια Αιτήματα. 

Στα Ετήσια Αιτήματα θα κατανέμεται δυναμικότητα μόνο μετά την ολοκλήρωση του ΕΟΒ και την 

σύναψη ΣΜΑ με επιτυχημένους Συμμετέχοντες, για την Δυναμικότητα Επέκτασης. Στα Ετήσια 

Αιτήματα θα κατανέμεται δυναμικότητα στο βαθμό που υπάρχει εναπομένουσα διαθέσιμη 

δυναμικότητα το αντίστοιχο έτος μέχρι το Επίπεδο Προσφοράς που εφαρμόζεται ως μέρος του 

Έργου  Επαύξησης Δυναμικότητας. Εάν ο TAP δεν είναι σε θέση να κατανείμει δυναμικότητα σε 

όλα τα Ετήσια Αιτήματα σε ένα συγκεκριμένο έτος, θα κατανείμει δυναμικότητα σύμφωνα με 

παρόμοια διαδικασία προτεραιοποίησης όπως περιγράφεται στην Ενότητα Ε.5. 

Για την SRG, ο ΕΟΒ λαμβάνει υπόψη την παρούσα αξία της εκτιμώμενης αύξησης των 

επιτρεπόμενων εσόδων του πολλαπλασιαζόμενη με τον συντελεστή f (βλ. Ενότητα Ζ.1) όπως 
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εγκρίθηκε από την ARERA και την παρούσα αξία των δεσμευτικών δεσμεύσεων των 

Συμμετεχόντων για σύναψη συμβάσεων δυναμικότητας, η οποία υπολογίζεται ως το ανηγμένο 

άθροισμα των αντίστοιχων Τιμών Αναφοράς και μιας εν δυνάμει υποχρεωτικής ελάχιστης 

προσαύξησης τιμήματος της δημοπρασίας πολλαπλασιαζόμενης με το ποσό της 

συμβολαιοποιημένης επαυξημένης δυναμικότητας σύμφωνα με το άρθρο 22 του EU NC CAM. 

Για τον ΔΕΣΦΑ, ο ΕΟΒ λαμβάνει υπόψη την παρούσα αξία της εκτιμώμενης αύξησης των 

επιτρεπόμενων εσόδων του πολλαπλασιαζόμενη με τον συντελεστή f (βλ. Ενότητα Ζ.2) όπως 

εγκρίθηκε από την ΡΑΕ και την παρούσα αξία των δεσμευτικών δεσμεύσεων των Συμμετεχόντων 

για σύναψη συμβάσεων δυναμικότητας, η οποία υπολογίζεται ως το ανηγμένο άθροισμα των 

αντίστοιχων Τιμών Αναφοράς και μιας εν δυνάμει υποχρεωτικής ελάχιστης προσαύξησης 

τιμήματος της δημοπρασίας πολλαπλασιαζόμενης με το ποσό της συμβολαιοποιημένης 

επαυξημένης δυναμικότητας σύμφωνα με το άρθρο 22 του EU NC CAM 

Τα ακόλουθα αποτελέσματα αναμένονται μετά από κάθε ΔΣΜ που πραγματοποιεί τον ΕΟΒ του: 

• Ο TAP, ο SRG και ο DESFA θα επαληθεύσουν τον ΕΟΒ με το χαμηλότερο Επίπεδο 

Προσφοράς που πληροί το μέγιστο ποσό Δεσμευτικών Προσφορών σε κάθε ΣΔ. Αν είναι 

θετικός για όλους τους ενδιαφερόμενους ΔΣΜ, η δυναμικότητα κατανέμεται σύμφωνα με την 

κατάταξη των προσφορών. 

• Αν ο ΕΟΒ είναι αρνητικός για έναν από τους Σχετικούς ΔΣΜ, οι Δεσμευτικές Προσφορές 

περιορίζονται και ελέγχεται το χαμηλότερο Επίπεδο Προσφοράς στο σχετικό ΣΔ. Η περικοπή 

των Συνδεδεμένων Προσφορών μπορεί να επηρεάσει το Επίπεδο Προσφοράς που θα 

δοκιμαστεί σε άλλο ΣΔ. Εάν ένας ΔΣΜ περιορίσει ή απορρίψει οποιαδήποτε δεσμευτική 

προσφορά σε ΣΔ όπου η δυναμικότητα διατίθεται ως δεσμοποιημένη δυναμικότητα, η 

δεσμευτική προσφορά που υποβλήθηκε με τον άλλο ενδιαφερόμενο ΔΣΜ θα περιοριστεί ή θα 

απορριφθεί στον ίδιο βαθμό. 

• Η διαδικασία συνεχίζεται έως ότου βρεθεί ένας συνδυασμός Επιπέδων Προσφοράς που 

αποφέρει θετικό ΕΟΒ για τους Σχετικούς ΔΣΜ. Η διαδικασία δημοπρασίας σύμφωνα με την 

Ενότητα Ε.5 ενδέχεται να χρειαστεί να πραγματοποιηθεί πριν από την οριστικοποίηση της 

κατανομής επαυξημένης δυναμικότητας σε ένα δεδομένο Επίπεδο Προσφοράς. Εάν μετά από 

οποιαδήποτε περικοπή σύμφωνα με το σημείο Β, οι προσφορές σε ΣΔ εξακολουθούν να 

οδηγούν σε αρνητικό ΕΟΒ για έναν ΔΣΜ, τότε η διαδικασία συνεχίζεται χωρίς αυτές τις 

προσφορές και ο ΕΟΒ για αυτόν τον ΔΣΜ θεωρείται αρνητικός. Σε αυτήν την περίπτωση, δεν 

θα πραγματοποιηθεί κατανομή δυναμικότητας στο συγκεκριμένο ΣΔ. 

• Εάν ο ΕΟΒ καταλήξει σε αρνητικό αποτέλεσμα για όλα τα Επίπεδα Προσφοράς: 

a. Σύμφωνα με την Ενότητα 3.3.1(δ) του Τιμολογιακού Κώδικα του TAP (που έχει ήδη 

εγκριθεί από τις Αρχές) σε περίπτωση αρνητικού ΕΟΒ, ο TAP επιφυλάσσεται του 

δικαιώματός του να διερευνήσει περαιτέρω εάν μια τεχνική λύση που ικανοποιεί μέρος 

μόνο της ζήτησης θα μπορούσε να οδηγήσει σε θετική ΚΠΑ και επίσης, σε εύλογη 

βάση προσπαθειών, να συζητήσει με τους συμμετέχοντες από κάθε Δεσμευτική Φάση 

πιθανές μελλοντικές αλλαγές στις αντίστοιχες δεσμεύεις τους ή άλλες εμπορικές λύσεις 

που θα επέτρεπαν θετική ΚΠΑ. 

b. Σύμφωνα με το άρθ. 24.4 του CAM NC, εάν μια ανακατανομή των εσόδων μπορούσε 

ενδεχομένως να οδηγήσει σε μείωση του επιπέδου δέσμευσης των χρηστών του 

δικτύου για συμβολαιοποίηση  της δυναμικότητας που απαιτείται για ένα θετικό 

αποτέλεσμα μεμονωμένου οικονομικού ελέγχου, οι ΔΣΜ μπορούν να υποβάλουν στις 

αρμόδιες εθνικές ρυθμιστικές αρχές, για συντονισμένες εγκρίσεις, τους μηχανισμούς 

για ανακατανομή των εσόδων από την επαυξημένη δυναμικότητα 
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c. Μόνο όταν μετά την επανεξέταση του ορίου επέκτασης και των προσφορών, ο ΕΟΒ 

εξακολουθεί να είναι αρνητικός, οι Σχετικοί ΔΣΜ θα ενημερώσουν αμέσως τις αρμόδιες 

Αρχές για αυτό το αποτέλεσμα. Οι Δεσμευτικές Προσφορές που λαμβάνονται από τους 

Συμμετέχοντες θα παραμείνουν έγκυρες έως ότου οι Αρχές ολοκληρώσουν ή άρουν 

την επαλήθευση τρίτου μέρους που περιγράφεται στο Άρθρο 4.1.8 της ΤΚΑ. Ο TAP, η 

SRG και ο ΔΕΣΦΑ θα ενημερώσουν τους Συμμετέχοντες για το τέλος του Έργου 

Επαύξησης Δυναμικότητας. 

Ο TAP, η SRG και ο ΔΕΣΦΑ κοινοποιούν από κοινού τα αποτελέσματα του ΕΟΒ της πρώτης 

Φάσης Δεσμευτικής Προσφοράς στους αντίστοιχους Συμμετέχοντες το αργότερο έως τις 30 

Ιανουαρίου 2023, με την επιφύλαξη – στην περίπτωση του TAP – των διατάξεων της Ενότητας 

3.3.1(δ) του Κανονισμού Τιμολόγησης του TAP (ήδη εγκεκριμένου από τις Αρχές) σε περίπτωση 

αρνητικού ΕΟΒ. 

Ε.7 Σύμβαση Μεταφοράς Αερίου (ΣΜA) 

Κάθε επιτυχών Συμμετέχων θα πρέπει να συνάψει μια ΣΜΑ με τον Σχετιζόμενο ΔΣΜ σύμφωνα με 

το αντίστοιχο ισχύον κανονιστικό πλαίσιο σε σχέση με την  κατανεμηθείσα δυναμικότητα, όπως 

περιγράφεται λεπτομερέστερα παρακάτω. 

Εκτός από τις ειδικές απαιτήσεις του ΔΣΜ που ορίζονται παρακάτω, οι ΔΣΜ έχουν ευθυγραμμίσει 

μια σειρά από βασικούς χρονισμούς και αρχές στη διαδικασία σύναψης ΣΜΑ – τα οποία αφορούν: 

- Συνυπογραφή ή υπογραφή των σχετικών ΣΜΑ έως τις 15 Φεβρουαρίου 2023· 

- Η(οι) ΣΜΑ τίθενται  πλήρη ισχύ μετά την πλήρωση του συνόλου συγκεκριμένων 

Προϋπαρχουσών Προϋποθέσεων προς ικανοποίηση κάθε ΔΣΜ. 

- Κλείσιμο του Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας και κήρυξη των ΣΜΑ άκυρων εάν οι Προ-

ϋπάρχουσες Προϋποθέσεις δεν πληρούνται ή δεν αρθούν από τους αντίστοιχους ΔΣΜ 

έως την 31η Δεκεμβρίου 2023 (απώτατη ημερομηνία). 

 

Περαιτέρω λεπτομέρειες, που αντικατοπτρίζουν την ισχύουσα νομοθεσία και τις εμπορικές ιδιαι-

τερότητες παρέχονται, σε σχέση με κάθε ΔΣΜ παρακάτω. 

TAP 

Μετά από θετικό αποτέλεσμα του ΕΟΒ και την επακόλουθη κατανομή δυναμικότητας, ο TAP θα: 

a. Συνεχίσει τον σχεδιασμό της τεχνικής λύσης παρέχοντας τη δυναμικότητα του 

επιλεγμένου Επίπεδου Προσφοράς και θα επιτρέψει στον TAP να εκτιμήσει το 

χρονοδιάγραμμα και το κόστος για τη συγκεκριμένη λύση επέκτασης με υψηλότερο 

βαθμό ακρίβειας.37 

b. Αναζητήσει τις βασικές άδειες που απαιτούνται για τα έργα επέκτασης στις σχετικές 

χώρες υποδοχής. 

c. Αναζητήσει χρηματοδότηση από τρίτους για τις εργασίες επέκτασης, εάν υπάρχει. 

d. Συνυπογράψει τις ΣΜΑ που συνεισφέρουν σε θετικούς ΕΟΒ το αργότερο έως τις 

15 Φεβρουαρίου 2023. Οι ΣΜΑ θα τεθούν πλήρως σε ισχύ όταν το σύνολο των 

Προϋπαρχουσών Προϋποθέσεων (όπως ορίζεται εξ ολοκλήρου στο πλαίσιο των 

ΣΜΑ)  πληρούνται  υπέρ του TAP ή διαφορετικά αίρονται από τον TAP. Τέτοιες 

 
37Σημειώνεται ότι μια μελέτη FEED μπορεί επίσης να έχει ξεκινήσει πριν από την οριστικοποίηση του ΕΟΒ, κατά την 

αποκλειστική κρίση του TAP. 
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Προϋποθέσεις περιλαμβάνουν ότι: 

i. Έχουν ληφθεί εκτιμήσεις κόστους και χρονοδιαγράμματος FEED, που 

υποστηρίζονται από τις απαιτούμενες βασικές άδειες. 

ii. Ο TAP έχει ειδοποιηθεί από τον σχετικό γειτονικό ΔΣΜ ότι, σε σχέση με 

οποιαδήποτε δεσμοποιημένη δυναμικότητα, η αντίστοιχη δέσμευση του 

Συμμετέχοντος στο σύστημα του γειτονικού ΔΣΜ του TAP είναι άνευ όρων 

και ότι ο σχετικός Συμμετέχων έχει παρουσιάσει αποδεκτή πιστωτική υπο-

στήριξη όπως απαιτείται από την ΣΜΑ και 

iii. Ότι οι πιο ενημερωμένες λεπτομερείς εκτιμήσεις κόστους που δημιουργού-

νται από το FEED, η πιο πρόσφατη Αναθεωρημένη Εκτιμώμενη Ημερομη-

νία Λειτουργίας (ΑΕΗΛ) και η δυναμικότητα που (από καιρό σε καιρό) κα-

τανέμεται στον αγωγό TAP, εξακολουθούν να έχουν ως αποτέλεσμα θετικό 

ΕΟΒ. Εάν οι αναθεωρημένες πληροφορίες οδηγήσουν σε αρνητικό ΕΟΒ, ο 

TAP θα συζητήσει με τους Συμμετέχοντες την επιλογή να παρατείνουν τη 

διάρκεια των δεσμεύσεων στο πλαίσιο των προσφορών τους μέχρι μεταγε-

νέστερη ημερομηνία και μέχρι το τέλος της εξαίρεσης του TAP. 

e. Θα ειδοποιήσει κάθε Συμμετέχοντα, στον οποίο έχει κατανεμηθεί δυναμικότητα στο 

Έργο Επέκτασης, με την (ή πριν από) την συνυπογραφή της  ΣΜΑ από τον TAP, 

για την αξία της Εγγύησης μετά την Προσφορά (  Αξία Γνωστοποίησης) που απαι-

τείται να παράσχει ο εν λόγω Συμμετέχων, υπολογιζόμενη σύμφωνα με τις παρα-

κάτω  διατάξεις (βλ. ενότητα με τίτλο «Υπολογισμός Αξίας Γνωστοποίησης» παρα-

κάτω). Εκτός από Αξία Γνωστοποίησης, οι ακόλουθες πληροφορίες θα παρέχονται 

σε κάθε Συμμετέχοντα: 

i. Δυναμικότητα που κατανέμεται στον Συμμετέχοντα από τον TAP. 

ii. Συνολική Δυναμικότητα που κατανέμεται από τον TAP. 

iii. εάν η Δυναμικότητα  θα διατεθεί στον Συμμετέχοντα ως μέρος μιας "Ελάχι-

στης Επέκτασης", μιας "Περιορισμένης Επέκτασης", μιας "Μερικής Επέκτα-

σης" ή μιας "Πλήρους Επέκτασης". 

Έως τις 28 Φεβρουαρίου 2023 το αργότερο, οι Συμμετέχοντες θα παράσχουν τραπεζική εγγύηση 

σε ποσό ίσο με την Αξία Γνωστοποίησης  και με ημερομηνία λήξης όχι νωρίτερα από τις 29 Φε-

βρουαρίου 2024 (Εγγύηση Μετά την Προσφορά) από διεθνώς αναγνωρισμένη τράπεζα με ελάχι-

στη αξιολόγηση πιστοληπτικής ικανότητας BBB- στην κλίμακα Standard and Poor's  ή Baa3 στην 

κλίμακα Moody's, ή εναλλακτικά εγγύηση που εκδίδεται από οποιοδήποτε ελληνικό χρηματοπι-

στωτικό ίδρυμα εποπτευόμενο από την ΕΚΤ (συστημικές τράπεζες, συγκεκριμένα οποιαδήποτε 

από τις Alpha Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και Τράπεζα Πειραιώς), το οποίο 

έχει προηγουμένως εγκριθεί από τον ΤΑΡ κατά την απόλυτη κρίση του. 

Η Εγγύηση Μετά την Προσφορά παρέχεται ως εγγύηση σε σχέση με τις υποχρεώσεις του Συμμε-

τέχοντα για την παρούσα Πρόταση Έργου και την  ΣΜΑ. Ο TAP, με την επιφύλαξη του Ανώτατου 

Ορίου Καταγγελίας που ορίζεται παρακάτω, δικαιούται να ζητήσει ανά πάσα στιγμή στο πλαίσιο 

της Εγγύησης Μετά την Προσφορά οποιοδήποτε ποσό μέχρι το συνολικό ποσό που είναι διαθέ-

σιμο για ζήτηση βάσει της Εγγύησης Μετά την Προσφορά εάν: 

(i) ανά πάσα στιγμή, η πιστοληπτική ικανότητα της τράπεζας που παρέχει την Εγγύηση Μετά την 

Προσφορά δεν πληροί πλέον τις απαιτήσεις που ορίζονται παραπάνω (συμπεριλαμβανομένης 

της ελάχιστης αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας) ή εάν η Εγγύηση Μετά την Προσφορά έχει 
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ημερομηνία λήξης πριν από τις 29 Φεβρουαρίου του 2024 και καμία ανανεωμένη Εγγύηση Μετά 

την Προσφορά (ουσιαστικά με την ίδια μορφή με την Εγγύηση Μετά την Προσφορά που αντικαθι-

στά και πληροί τις απαιτήσεις που ορίζονται παραπάνω) δεν έχει παρασχεθεί τουλάχιστον δεκα-

πέντε (15) ημέρες πριν από τη λήξη της αρχικής Εγγύησης Μετά την Προσφορά  ή 

(ii) ο Συμμετέχων δεν καταβάλλει το μερίδιό του στα  Κόστη   Καταγγελίας Λήξης που  οφείλεται 

στον τερματισμό ή/και τη μη θέση σε ισχύ της ΣΜΑ του (δείτε περισσότερες λεπτομέρειες παρα-

κάτω). 

Εάν η Εγγύηση Μετά την Προσφορά αναφέρεται αποκλειστικά σε σχέση με τις περιπτώσεις που 

αναφέρονται στο σημείο (i) παραπάνω και εάν, κατά την απόλυτη διακριτική ευχέρεια του TAP, 

αυτές οι περιπτώσεις έχουν αποκατασταθεί επαρκώς με την έκδοση μιας ανανεωμένης ή νέας 

Εγγύησης Μετά την Προσφορά ή από την εφαρμογή άλλων ρυθμίσεων που υπέρ του TAP, ο TAP 

θα επιστρέψει στον Συμμετέχοντα τα ποσά αυτά, εάν υπάρχουν, που έλαβε ο TAP κατά την επί-

κληση της Εγγύησης Μετά την Προσφορά λόγω των περιπτώσεων που αναφέρονται στο σημείο 

(i) στο βαθμό που τα ποσά αυτά δεν έχουν χρησιμοποιηθεί από τον TAP σύμφωνα με την πα-

ρούσα Πρόταση Έργου. 

Η Εγγύηση Μετά την Προσφορά που παρέχεται στον TAP από κάθε Συμμετέχοντα θα επιστραφεί 

από τον TAP σε αυτόν τον Συμμετέχοντα: 

• Όταν η ΣΜΑ του Συμμετέχοντος τεθεί πλήρως σε ισχύ σύμφωνα με τους όρους του, ή 

• Εάν η ΣΜΑ του Συμμετέχοντος καταγγελθεί, υπό την προϋπόθεση ότι η συγκεκριμένη Εγ-

γύηση Μετά την Προσφορά θα επιστραφεί μόνο αφού εκπληρωθούν όλες οι υποχρεώσεις 

του Συμμετέχοντα σε σχέση με την καταγγελία (βλ. παρακάτω). 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, ο TAP μπορεί κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια (και στον 

βαθμό που έχει συμφωνηθεί εκ των προτέρων με τον TAP) να αποδεχθεί μια εναλλακτική μορφή 

πιστωτικής υποστήριξης που είναι αποδεκτή σε αυτόν αντί για Τραπεζική Εγγύηση. Εάν παρέχεται 

τέτοια εναλλακτική πιστωτική υποστήριξη, πρέπει να παρέχεται έτσι ώστε να μπορεί να αναζητηθεί 

από τον TAP στην περίπτωση κατά την οποία ο TAP θα μπορούσε να αναζητήσει την Τραπεζική 

Εγγύηση. Όλα τα δικαιώματα, τα ένδικα μέσα και τα δικαιώματα του TAP σε σχέση με τις Τραπε-

ζικές Εγγυήσεις (όπως ορίζονται στην παρούσα Πρόταση Έργου) ισχύουν εξίσου για αυτή την 

εναλλακτική μορφή πιστωτικής υποστήριξης. 

Υπολογισμός Αξίας Γνωστοποίησης  

Η Αξία Γνωστοποίησης της Εγγύησης Μετά την Προσφορά υπολογίζεται βάσει της αρχής ότι ο 

TAP μπορεί σε όλες τις περιπτώσεις να ανακτήσει τα  Κόστη Λήξης, έως, και ως αποτέλεσμα της  

καταγγελίας μιας ΣΜΑ σύμφωνα με τους όρους του και το οποίο ο TAP δεν μπορεί να ανακτήσει 

ως μέρος ενός συνεχιζόμενου ή μειωμένου Έργου Επέκτασης. Ως αποτέλεσμα, μπορεί να υπο-

λογιστεί και να ειδοποιηθεί από τον TAP μόνο αφού προκύψει θετικός ΕΟΒ και κατανομή δυναμι-

κότητας, καθώς το κόστος αυτό θα εξαρτηθεί από το εάν ο TAP υλοποιεί Έργο Ελάχιστης Επέ-

κτασης, Έργο Περιορισμένης Επέκτασης, Έργο Μερικής Επέκτασης ή Έργο Πλήρους Επέκτασης 

(βλ. Ενότητα A2.1 παραπάνω) καθώς και τη σύνθεση των Δεσμευτικών Προσφορών στις οποίες 

έχει κατανεμηθεί δυναμικότητα ως μέρος αυτού του Έργου Επέκτασης. 
 

Για τον υπολογισμό αυτής της Αξίας Γνωστοποίησης για τους σκοπούς της παροχής της Εγγύη-

σης Μετά την Προσφορά, ο TAP θα χρησιμοποιήσει τα ακόλουθα στοιχεία (κάθε ένα αποτελεί 

Εκτίμηση Κόστους Καταγγελίας ή ΕΚK): 
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• Εάν υλοποιηθεί Έργο Ελάχιστης Επέκτασης, η Εκτίμηση Κόστους Καταγγελίας θα είναι 51 

MEUR 

• Εάν υλοποιηθεί ένα έργο περιορισμένης επέκτασης, η Εκτίμηση Κόστους Καταγγελίας θα 

είναι 96 MEUR 

• Εάν υλοποιηθεί Έργο Μερικής Επέκτασης, η Εκτίμηση Κόστους Καταγγελίας θα είναι 107 

MEUR 

• Εάν υλοποιηθεί Έργο Πλήρους Επέκτασης, η Εκτίμηση Κόστους Καταγγελίας θα είναι 119 

MEUR 

  
Η Αξίας Γνωστοποίησης υπολογίζεται ως η μεγαλύτερη από: 

✓ Το κατά αναλογία μερίδιο του Συμμετέχοντος της ισχύουσας Εκτίμησης Κόστους Κα-

ταγγελίας (δηλαδή με βάση του λόγου της μέγιστης δυναμικότητας που κατανεμήθηκε 

στον Συμμετέχοντα ως προς τη συνολική δυναμικότητα που κατανεμήθηκε στη σχετική 

Δεσμευτική Φάση). 

✓ Την διαφορά μεταξύ (Α) της Εκτίμησης Κόστους Καταγγελίας που ισχύει για το επίπεδο 

του Έργου Επέκτασης που επιλέχθηκε από τον TAP μετά τον αρχικό θετική ΕΟΒ και 

(Β) της Εκτίμησης Κόστους Καταγγελίας που ισχύει για το μέγιστο επίπεδο του Έργου 

επέκτασης για το οποίο ο TAP θα μπορούσε να αποκτήσει θετικό ΕΟΒ εάν ο σχετικός 

Συμμετέχων αποχωρήσει από το Έργο Επέκτασης. 

  

 

 

Καταγγελία της ΣΜΑ 

 

a. Εάν οι Προϋπάρχουσες Προϋποθέσεις δεν τηρηθούν ή δεν αρθούν σύμφωνα με 

τους όρους της Επιβεβαίωσης Μεταφοράς και τις προθεσμίες που ορίζονται σε 

αυτήν, ο TAP μπορεί, την (ή πριν από την) ημερομηνία της 31ης Δεκεμβρίου 2023 

(απώτατη ημερομηνία), να καταγγείλει τις ΣΜΑ (σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα με 

τους όρους των ΣΜΑ) και/ή να τερματίσει του Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας. 

b. Εάν ένας Συμμετέχων δεν παράσχει την Τραπεζική Εγγύηση Μετά την Προσφορά 

κατά την (ή πριν από) την 28η Φεβρουαρίου 2023, ο TAP θα έχει το δικαίωμα  κα-

ταγγελίας της ΣΜΑ άμεσα. 

c. Εάν η Ημερομηνία Έναρξης (όπως ορίζεται στην Επιβεβαίωση Μεταφοράς) δεν 

έχει συμβεί μέχρι την ημερομηνία που είναι τριάντα έξι (36) μήνες μετά την ΑΕΗΛ , 

τότε οποιοδήποτε από τα μέρη μπορεί να καταγγείλει την ΣΜΑ άμεσα. 

d. Ένας Συμμετέχων μπορεί να  καταγγείλει την ΣΜΑ έως τις 30 Νοεμβρίου 2023, 

είτε: 

i. κατ’ επιλογή του ή 
ii. σε περίπτωση που η ΑΕΗΛ καθυστερήσει από την αρχικά προγραμματι-

σμένη ημερομηνία έναρξης: 
1. για περισσότερο από 3 μήνες (εάν η δυναμικότητα του Συμμετέχο-

ντος κατανεμήθηκε ως μέρος ενός Έργου Ελάχιστης Επέκτασης ή 
Έργου Περιορισμένης Επέκτασης)· ή 
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2. για περισσότερο από 6 μήνες (εάν η δυναμικότητα του Συμμετέχο-
ντος κατανεμήθηκε ως μέρος Έργου Μερικής Επέκτασης ή Έργου 
Πλήρους Επέκτασης).38 

 

Συνέπειες απόσυρσης της προσφοράς ή καταγγελίας της ΣΜΑ 

Οι Συμμετέχοντες θα πρέπει να σημειώσουν ότι τα Κόστη  Καταγγελίας σε σχέση με την λήξη ενός 

Έργου Επέκτασης που έχει περάσει έναν ΕΟΒ (με την επιφύλαξη, κατά περίπτωση, του Ανώτατου 

Ορίου Καταγγελίας) θα είναι ανακτήσιμα από τους Συμμετέχοντες όπως ορίζεται στις παρακάτω 

παραγράφους. Εάν υπάρχουν Κόστη Καταγγελίας  που ο TAP δεν μπορεί να ανακτήσει από τους 

Συμμετέχοντες ή να συμπεριλάβει σε χαμηλότερο επίπεδο του Έργου Επέκτασης, ο TAP θα συ-

μπεριλάβει τα συγκεκριμένα Κόστη Καταγγελίας στην ενδεχόμενη βάση κόστους των τιμολογίων 

που χρησιμοποιούνται στον υπολογισμό του ΕΟΒ για μελλοντικές Δεσμευτικές Φάσεις. 

(A) Απόσυρση δεσμευτικής προσφοράς πριν από την συνυπογραφή της ΣΜΑ από τον 

TAP ή καταγγελία της ΣΜΑ αφού ο TAP συνυπογράψει την ΣΜΑ αλλά πριν ο Συμμετέχων 

παράξει την Εγγύηση Μετά την Προσφορά. 

Η παρούσα παράγραφος (Α) ισχύει: 

I. όταν ένας Συμμετέχων αποσύρει, άρει ή με άλλο τρόπο  καταγγείλει τη Δεσμευτική 

Προσφορά του πριν από την ολοκλήρωση της Κατανομής Δυναμικότητας ή/και την 

συνυπογραφή  της ΣΜΑ από τον TAP, ή 

II. μετά την συνυπογραφή της ΣΜΑ από τον TAP αλλά πριν από την παροχή της 

Εγγύησης Μετά την Προσφορά, εάν ένας Συμμετέχων   καταγγείλει  την ΣΜΑ του 

κατά την επιλογή του ή δεν παράσχει την Εγγύηση Μετά την Προσφορά την 28η 

Φεβρουαρίου 2023 ή πριν και ο TAP ασκήσει το δικαίωμά του να   καταγγείλει την 

ΣΜΑ. 

• Ο TAP θα επαναλάβει πρώτα τον ΕΟΒ, εξαιρουμένης της δεσμευτικής προσφοράς ή της  

Κατανεμηθείσας Δυναμικότητας αυτού του Συμμετέχοντα. 

• Εάν η επανάληψη του ΕΟΒ οδηγήσει σε αρνητικό αποτέλεσμα, ο TAP μπορεί να διεξάγει 

συζητήσεις με οποιουσδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχοντες σχετικά με το εάν 

μπορούν να γίνουν προσαρμογές στις Δεσμευτικές Προσφορές ή στην Κατανεμηθείσας 

Δυναμικότητά τους προκειμένου να διατηρηθεί θετικός ΕΟΒ για το Έργο Επέκτασης. 

• Σε περίπτωση που ο TAP συμπεράνει (ενεργώντας κατά την απόλυτη διακριτική του ευ-

χέρεια): 

1. ότι παρά τις συζητήσεις που μπορεί να έχει πραγματοποιήσει με τους εναπομείνα-

ντες Συμμετέχοντες, η επανάληψη του ΕΟΒ καταλήξει σε αρνητικό αποτέλεσμα 

και/ή ο TAP τερματίσει το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας, ο Συμμετέχων που 

αποχωρεί θα είναι υπόλογος για τα Κόστη Καταγγελίας ως αποτέλεσμα αυτής της   

καταγγελίας ή απόσυρσης, υπό την προϋπόθεση ότι αυτή η ευθύνη δεν θα οδηγεί 

σε υπέρβαση του Ανώτατου Ορίου Εγγύησης Προσφοράς του αποχωρούντος Συμ-

μετέχοντος. Ο TAP δικαιούται να διεκδικήσει αυτά τα ποσά βάσει της Εγγύησης 

Προσφοράς εφόσον τα εν λόγω  ποσά δεν καταβάλλονται από τον Συμμετέχοντα 

εντός δεκαπέντε(15) ημέρες από την γραπτή ειδοποίηση από τον TAP. Σε περί-

 
38Εξυπακούεται ότι θα δοθεί στους Συμμετέχοντες μια ελάχιστη περίοδος για να ασκήσουν το δικαίωμα υπαναχώρησης, εάν αυτό 

ισχύει. 
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πτωση που το σχετικό Κόστος  Καταγγελίας υπερβαίνει το Ανώτατο Όριο Εγγύη-

σης Προσφοράς του Συμμετέχοντος, ο TAP δικαιούται να διεκδικήσει από κάθε ε-

ναπομείναντα Συμμετέχοντα (μέχρι του Ανώτατου Ορίου Εγγύησης Προσφοράς ε-

κάστου εναπομένοντος Συμμετέχοντος) ένα κατ’ αναλογία μέρος του υπολειπόμε-

νου τμήματος των Κοστών Καταγγελίας, υπολογιζόμενο βάσει του λόγου της μέγι-

στης ετήσιας επαυξημένης δυναμικότητας κάθε Συμμετέχοντα ως προς την συνο-

λική μέγιστη ετήσια επαυξημένη δυναμικότητα που διατίθεται στο πλαίσιο του Έρ-

γου Επέκτασης.  

2. ότι μια τέτοια επανάληψη του ΕΟΒ οδηγεί σε θετικό αποτέλεσμα για μειωμένου 

επιπέδου Έργο Επέκτασης: 

i. ο Συμμετέχων που καταγγέλλει ή αποχωρεί θα είναι υπεύθυνος (μέχρι το 

Ανώτατο Όριο Εγγύησης Προσφοράς) για το Κόστος  Καταγγελίας  το ο-

ποίο, ως αποτέλεσμα αυτού της καταγγελίας ή αποχώρησης, ο TAP προσ-

διορίζει (κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια) ότι δεν είναι σε θέση να 

ανακτήσει ως μέρος αυτού του μειωμένου επίπεδου Έργου Επέκτασης. Ο 

TAP δικαιούται να διεκδικήσει αυτά τα ποσά μέχρι του διαθέσιμου ποσού 

βάσει της Εγγύησης Προσφοράς σε περίπτωση που τα ποσά αυτά δεν κα-

ταβληθούν από τον Συμμετέχοντα, εντός δεκαπέντε (15) ημερών από γρα-

πτή ειδοποίηση του TAP. Σε περίπτωση που τα σχετικά Κόστη   Καταγγε-

λίας υπερβαίνουν το Ανώτατο Όριο Εγγύησης Προσφοράς του Συμμετέχο-

ντος, τότε υπό την προϋπόθεση ότι ο ΕΟΒ συνεχίζει να έχει θετικό αποτέ-

λεσμα κατά τον υπολογισμό αυτού του υπολειπόμενου τμήματος των Κο-

στών Καταγγελίας, το κόστη αυτά παραμένουν εντός της βάσης κόστους 

του Έργου Επέκτασης. 

ii. Εάν, κατά τη στιγμή της καταγγελίας, η Αξία Γνωστοποίησης των Τραπεζι-

κών Εγγυήσεων Μετά την Προσφορά που απαιτείται να παρέχονται από 

τους Συμμετέχοντες, έχει γνωστοποιηθεί από τον TAP στους Συμμετέχο-

ντες: 

a. Ο TAP μπορεί να ειδοποιήσει τους υπόλοιπους Συμμετέχο-

ντες για αναθεωρημένη Αξία Γνωστοποίησης, προκειμένου 

να αντικατοπτρίζει τη μείωση του επιπέδου του επιδιωκόμε-

νου Έργου Επέκτασης. 

b. Εάν οποιοσδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχο-

ντες επιλέξει να μην παράσχει Εγγύηση Μετά την Προσφορά 

σε ποσό ίσο με την αναθεωρημένη Αξία Γνωστοποίησης, η 

ΣΜΑ μπορεί να καταγγελθεί είτε από τον TAP είτε από τους 

Συμμετέχοντες εντός 15 ημερών από την ειδοποίηση από 

την TAP για την καταγγελία του αρχικού Συμμετέχοντος. Εάν 

το δικαίωμα αυτό ασκηθεί και ο ΕΟΒ συνεχίζει να έχει θετικό 

αποτέλεσμα για μειωμένο επίπεδο Έργου Επέκτασης, τότε 

όλοι οι Συμμετέχοντες που αποχωρούν (συμπεριλαμβανο-

μένου του Συμμετέχοντος που κατήγγειλε πρώτος) θα κατα-

βάλουν το ανάλογο (pro-rata) μερίδιο του Κόστους Καταγγε-

λίας το οποίο, ως αποτέλεσμα αυτής της καταγγελίας, ο TAP 

προσδιορίζει (κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια) ότι 
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δεν είναι σε θέση να ανακτήσει ως μέρος ενός τέτοιου μειω-

μένου επιπέδου Έργου Επέκτασης. Εάν ως συνέπεια αυτής 

της περαιτέρω καταγγελίας ο ΕΟΒ κριθεί αρνητικός από τον 

TAP, οι συνέπειες που ορίζονται στο σκέλος 1 παραπάνω 

θα ισχύουν για όλους τους Συμμετέχοντες. 

3. ότι η επανάληψη του ΕΟΒ οδηγεί σε θετικό αποτέλεσμα για το ίδιο επίπεδο του 

Έργου Επέκτασης, ο αποχωρών Συμμετέχων δεν θα έχει περαιτέρω ευθύνη έναντι 

του TAP και όλα τα έξοδα που πραγματοποιήθηκαν από τον TAP ως μέρος του 

Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας παραμένουν στη βάση κόστους. Ωστόσο, εάν 

κατά τη στιγμή της καταγγελίας, ο TAP είχε ήδη ειδοποιήσει τους υπόλοιπους Συμ-

μετέχοντες για την Αξία Ενημέρωσης της Τραπεζικής Εγγύησης μετά την Προ-

σφορά, τότε οποιοσδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχοντες θα πρέπει να 

παράσχει Τραπεζική Εγγύηση Μετά την Προσφορά ίση με αναθεωρημένη Αξία 

Γνωστοποίησης (όπως κοινοποιήθηκε σε αυτούς τους Συμμετέχοντες από τον 

TAP), προκειμένου να αντικατοπτρίζει το αναθεωρημένο αναλογικό μερίδιο κάθε 

Συμμετέχοντα στην ισχύουσα Εκτίμηση Κόστους Καταγγελίας λόγω της αρχικής 

καταγγελίας. 

(B) Καταγγελία της ΣΜΑ αφού ο Συμμετέχων παρέχει Εγγύηση Μετά την Προσφορά αλλά πριν 

από τις 31 Δεκεμβρίου 2023 

(Β1) Εφόσον ένας Συμμετέχων παρέχει την Εγγύηση Μετά την Προσφορά: 

I. Ο Συμμετέχων καταγγείλει την ΣΜΑ κατά την επιλογή του. ή 

II. Ο TAP καταγγείλει την ΣΜΑ λόγω αδυναμίας του Συμμετέχοντος να παράσχει την 

πιστωτική υποστήριξη της ΣΜΑ έως την ισχύουσα προθεσμία της ΣΜΑ, 

Ο TAP θα επαναλάβει πρώτα τον ΕΟΒ, εξαιρουμένης της Κατανεμηθείσας Δυναμικότητας του 

Συμμετέχοντος. 

Εάν η επανάληψη του ΕΟΒ οδηγήσει σε αρνητικό αποτέλεσμα, ο TAP μπορεί να διεξάγει συζητή-

σεις με οποιουσδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχοντες σχετικά με το εάν μπορούν να 

γίνουν προσαρμογές στην Κατανεμηθείσας Δυναμικότητά τους προκειμένου να διατηρηθεί θετικός 

ΕΟΒ για το Έργο Επέκτασης. 

Σε περίπτωση που ο TAP συμπεράνει (ενεργώντας κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια): 

1. ότι παρά τις συζητήσεις που μπορεί να έχει πραγματοποιήσει με τους εναπομείνα-

ντες Συμμετέχοντες, η επανάληψη του ΕΟΒ καταλήξει σε αρνητικό αποτέλεσμα 

και/ή ο TAP τερματίσει το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας, ο σχετικός Συμμετέ-

χων θα είναι υπόλογος, μέχρι του Ανώτατου Ορίου Καταγγελίας, για τα Κόστη Κα-

ταγγελίας. Σε περίπτωση που τα σχετικά Κόστη Καταγγελίας υπερβαίνουν το Ανώ-

τατο Όριο Καταγγελίας του Συμμετέχοντος, ο TAP δικαιούται να ζητήσει από κάθε 

εναπομείναντα Συμμετέχοντα (μέχρι το εναπομένον Ανώτατο Όριο Καταγγελίας 

του Συμμετέχοντος) ένα αναλογικό μερίδιο του υπολειπόμενου τμήματος των Κο-

στών Καταγγελίας, υπολογιζόμενο σε αναλογία με τη μέγιστη ετήσια επαυξημένη 

δυναμικότητα κάθε Συμμετέχοντα ως τμήμα της συνολικής μέγιστης ετήσιας επαυ-

ξημένης δυναμικότητας που διατίθεται στο πλαίσιο του Έργου Επέκτασης. Ο TAP 

δικαιούται να διεκδικήσει τέτοια ποσά στο πλαίσιο της Εγγύησης Μετά την Προ-

σφορά σε περίπτωση που τα ποσά αυτά δεν καταβληθούν από τον σχετικό Συμ-

μετέχοντα εντός δεκαπέντε(15) ημερών μετά την γραπτή ειδοποίηση από τον TAP. 
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2. ότι μια τέτοια επανάληψη του ΕΟΒ οδηγεί σε θετικό αποτέλεσμα για μειωμένο επί-

πεδο Έργου Επέκτασης: 

i. ο σχετικός Συμμετέχων θα είναι υπόλογος (μέχρι το Ανώτατου Ορίου Κα-

ταγγελίας) για τα Κόστη Καταγγελίας τα οποία, ως αποτέλεσμα της καταγ-

γελίας αυτής, ο TAP προσδιορίζει (κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέ-

ρεια) ότι δεν είναι σε θέση να ανακτήσει ως τμήμα αυτού του μειωμένου 

επιπέδου Έργου Επέκτασης. Ο TAP δικαιούται να διεκδικήσει αυτά τα 

ποσά στο πλαίσιο της Εγγύησης Μετά την Προσφορά του σχετικού Συμμε-

τέχοντα σε περίπτωση που τα ποσά αυτά δεν καταβληθούν από τον εν 

λόγω Συμμετέχοντα εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την γραπτή ειδοποί-

ηση του TAP. 

ii. Οι υπόλοιπες Εγγυήσεις Μετά την Προσφορά των Συμμετεχόντων θα επα-

ναπροσδιοριστούν ώστε να αντικατοπτρίζουν τη μείωση του επιπέδου του 

εν λόγω Έργου Επέκτασης. 

iii. Εάν οποιοσδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχοντες επιλέξει να 

μην επαναπροσδιορίσει την Εγγύηση Μετά την Προσφορά, η ΣΜΑ μπορεί 

να καταγγελθεί είτε από τον TAP είτε από τους Συμμετέχοντες εντός 15 η-

μερών από την ειδοποίηση από την TAP για την καταγγελία του αρχικού 

Συμμετέχοντα. Εάν το δικαίωμα αυτό ασκηθεί και ο ΕΟΒ συνεχίζει να έχει 

θετικό αποτέλεσμα για μειωμένο επίπεδο Επέκτασης Έργου, τότε όλοι οι 

Συμμετέχοντες που αποχωρούν (συμπεριλαμβανομένου του Συμμετέχοντα 

που κατήγγειλε πρώτος) θα καταβάλουν κατά αναλογία (pro-rata) μερίδιο 

του Κόστους Καταγγελίας το οποίο, ως αποτέλεσμα αυτού της καταγγελίας, 

Ο TAP προσδιορίζει (κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια) ότι δεν είναι 

σε θέση να ανακτήσει ως τμήμα ενός τέτοιου μειωμένου επιπέδου Έργου 

Επέκτασης. Εάν ως συνέπεια αυτού της περαιτέρω καταγγελίας ο ΕΟΒ κρι-

θεί τελικά από τον TAP ότι έχει αρνητικό αποτέλεσμα, όλοι οι Συμμετέχοντες 

που αποχωρούν/καταγγέλλουν (συμπεριλαμβανομένου του Συμμετέχοντος 

που κατήγγειλλε πρώτος) θα καταβάλουν κατά αναλογία (pro-rata) μερίδιο 

του Κόστους Καταγγελίας, μέχρι το αντίστοιχο  Ανώτατο Όριο Καταγγελίας 

τους. Σε περίπτωση που οποιοδήποτε τμήμα του σχετικού Κόστους Καταγ-

γελίας υπερβαίνει τα αντίστοιχα Ανώτατα Όρια Καταγγελίας των εξερχόμε-

νων Συμμετεχόντων, ο TAP δικαιούται να διεκδικήσει από κάθε εναπομέ-

νοντα Συμμετέχοντα (μέχρι το Ανώτατο Όριο Καταγγελίας κάθε εναπομένο-

ντος Συμμετέχοντος) κατά αναλογία μερίδιο του υπολειπόμενου τμήματος 

του Κόστους Καταγγελίας. 

3. ότι η επανάληψη του ΕΟΒ οδηγεί σε θετικό αποτέλεσμα για το ίδιο επίπεδο Έργου 

Επέκτασης, ο αποχωρών Συμμετέχων δεν θα έχει περαιτέρω ευθύνη έναντι του 

TAP και όλα τα έξοδα που πραγματοποιήθηκαν από τον TAP ως μέρος του Έργου 

Επαύξησης Δυναμικότητας παραμένουν στη βάση κόστους. Οποιοσδήποτε ενα-

πομείνας Συμμετέχων θα πρέπει να παράσχει μια αναθεωρημένη τραπεζική Εγγύ-

ηση Μετά την Προσφορά ίση με μια αναθεωρημένη Αξία Γνωστοποίησης (όπως 

κοινοποιήθηκε σε αυτούς τους Συμμετέχοντες από τον TAP), προκειμένου να αντι-

κατοπτρίζει το αναθεωρημένο αναλογούν μερίδιο κάθε Συμμετέχοντα, της ισχύου-

σας εκτίμησης Κόστους Καταγγελίας λόγω της αρχικής καταγγελίας. 

(Β2) Εάν ένας ή περισσότεροι Συμμετέχοντες καταγγείλουν τη ΣΜΑ για λόγους που σχετίζονται 
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με ειδοποίηση ΑΕΗΛ, σύμφωνα με τους όρους της ΣΜΑ, ο TAP θα επαναλάβει πρώτα τον ΕΟΒ, 

με τις δεσμεύσεις Κατανεμημένης Δυναμικότητας σε ισχύ τη στιγμή της καταγγελίας. 

Εάν η επανάληψη του ΕΟΒ οδηγήσει σε αρνητικό αποτέλεσμα, ο TAP μπορεί να διεξάγει συζητή-

σεις με οποιουσδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχοντες σχετικά με το εάν μπορούν να 

γίνουν προσαρμογές στην Κατανεμηθείσας Δυναμικότητά τους προκειμένου να διατηρηθεί θετικός 

ΕΟΒ για το Έργο Επέκτασης. 

Σε περίπτωση που ο TAP συμπεράνει (ενεργώντας κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια): 

1. Ότι παρά τις συζητήσεις που μπορεί να έχει πραγματοποιήσει με τους εναπομείναντες 

Συμμετέχοντες, η επανάληψη του ΕΟΒ καταλήξει σε αρνητικό αποτέλεσμα και/ή ο TAP 

τερματίσει το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας, κάθε Συμμετέχων θα είναι υπόλογος, μέ-

χρι του σχετικού Ανώτατου Ορίου Καταγγελίας του, για ένα κατά αναλογία (pro-rata) μέρος 

του Κόστους Καταγγελίας του TAP, που υπολογίζεται κατά αναλογία της μέγιστης ετήσιας 

επαυξημένης δυναμικότητας του Συμμετέχοντα, ως τμήμα της συνολικής μέγιστης ετήσιας 

επαυξημένης δυναμικότητας που κατανέμεται ως τμήμα του Έργου Επέκτασης. Ο TAP 

δικαιούται να διεκδικήσει αυτά τα ποσά στο πλαίσιο της Εγγύησης Μετά την Προσφορά σε 

περίπτωση που τα ποσά αυτά δεν καταβληθούν από τον σχετικό Συμμετέχοντα εντός δε-

καπέντε (15) ημερών μετά την γραπτή ειδοποίηση από τον TAP. 

2. Ότι μια τέτοια επανάληψη του ΕΟΒ θα έχει θετικό αποτέλεσμα για μειωμένο επίπεδο Έρ-

γου Επέκτασης: 

i. κάθε Συμμετέχων (συμπεριλαμβανομένου του αποχωρούντος Συμμετέχο-

ντος) θα είναι υπόλογος, μέχρι το αντίστοιχο Ανώτατο Όριο Καταγγελίας 

του, για  κατά αναλογία (pro-rata) τμήμα του Κόστους Καταγγελίας το οποίο, 

ως αποτέλεσμα αυτής της καταγγελίας, ο TAP προσδιορίζει (κατά την από-

λυτη διακριτική του ευχέρεια) ότι δεν είναι σε θέση να ανακτήσει ως μέρος 

αυτού του μειωμένου επιπέδου Έργου Επέκτασης. Ο TAP δικαιούται να 

διεκδικήσει αυτά ποσά βάσει της Εγγύησης Μετά την Προσφορά του Συμ-

μετέχοντος σε περίπτωση που τα ποσά αυτά δεν καταβληθούν από τον 

Συμμετέχοντα εντός δεκαπέντε (15) ημερών από γραπτή ειδοποίηση του 

TAP. 

ii. Οι υπόλοιπες Εγγυήσεις Μετά την Προσφορά του Συμμετέχοντα θα επανα-

προσδιοριστούν ώστε να αντικατοπτρίζουν τη μείωση του επιπέδου του 

Έργου Επέκτασης. 

iii. Εάν οποιοσδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχοντες επιλέξει να 

μην παράσχει μια αναθεωρημένη Εγγύηση Μετά την Προσφορά, η ΣΜΑ 

μπορεί να καταγγελθεί είτε από τον TAP είτε από τους Συμμετέχοντες εντός 

15 ημερών από την ειδοποίηση του TAP για την αρχική καταγγελία του Συμ-

μετέχοντα. Εάν το δικαίωμα αυτό ασκηθεί και ο ΕΟΒ συνεχίζει να έχει θετικό 

αποτέλεσμα για μειωμένο επίπεδο Επέκτασης Έργου, τότε όλοι οι συμμε-

τέχοντες που αποχωρούν (συμπεριλαμβανομένου του Συμμετέχοντος που 

κατήγγειλε πρώτος) θα καταβάλουν κατά αναλογία (pro-rata) τμήμα του Κό-

στους Καταγγελίας το οποίο, ως αποτέλεσμα αυτής της καταγγελίας, Ο TAP 

προσδιορίζει (κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια) ότι δεν είναι σε 

θέση να ανακτήσει ως μέρος ενός τέτοιου μειωμένου επιπέδου Έργου Επέ-

κτασης. Εάν ως συνέπεια αυτού της περαιτέρω καταγγελίας ο ΕΟΒ κριθεί 

ότι έχει αρνητικό αποτέλεσμα από τον TAP, οι συνέπειες που ορίζονται στο 
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σημείο 1 παραπάνω θα ισχύουν για όλους τους Συμμετέχοντες. 

3. ότι η επανάληψη του ΕΟΒ έχει θετικό αποτέλεσμα για το ίδιο επίπεδο Έργου Επέ-

κτασης, ο αποχωρών Συμμετέχων δεν θα έχει περαιτέρω ευθύνη έναντι του TAP 

και όλα τα έξοδα που πραγματοποιήθηκαν από τον TAP σαν τμήμα του Έργου 

Επαύξησης Δυναμικότητας παραμένουν στη βάση κόστους. Οποιοσδήποτε ενα-

πομείνας Συμμετέχων θα πρέπει να παράσχει μια αναθεωρημένη τραπεζική Εγγύ-

ηση Μετά την Προσφορά ίση με μια αναθεωρημένη Αξία Γνωστοποίησης (όπως 

κοινοποιήθηκε σε αυτούς τους Συμμετέχοντες από τον TAP), προκειμένου να αντι-

κατοπτρίζει το αναθεωρημένο αναλογούν μερίδιο κάθε Συμμετέχοντα, της ισχύου-

σας εκτίμησης Κόστους Καταγγελίας λόγω της αρχικής καταγγελίας. 

(B3) Εάν ο ΕΟΒ δεν καταλήγει πλέον σε θετικό αποτέλεσμα, έχοντας λάβει υπόψη τις ενημερω-

μένες εκτιμήσεις κόστους από τις FEED και τις δεσμεύσεις δυναμικότητας που εξακολουθούν να 

ισχύουν κατά καιρούς, ο TAP μπορεί να διεξάγει συζητήσεις με τους Συμμετέχοντες σχετικά με το 

εάν μπορούν να γίνουν προσαρμογές στην Κατανεμηθείσα Δυναμικότητά τους προκειμένου να 

καταλήξει σε θετικό ΕΟΒ για το Έργο Επέκτασης 

 

Εάν ο TAP καταλήξει (ενεργώντας κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια): 

1. ότι παρά τις συζητήσεις που μπορεί να έχει πραγματοποιήσει με τους εναπομείνα-

ντες Συμμετέχοντες, η επανάληψη του ΕΟΒ έχει αρνητικό αποτέλεσμα και ο TAP 

τερματίζει το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας και καταγγέλλει τις ΣΜΑ, κάθε Συμ-

μετέχων θα είναι υπόλογος, μέχρι το αντίστοιχο Ανώτατο Όριο Καταγγελίας του, 

για κατά αναλογία μερίδιο του Κόστους Καταγγελίας του TAP, υπολογιζόμενο σε 

αναλογία με τη μέγιστη ετήσια επαυξημένη δυναμικότητα κάθε Συμμετέχοντα ως 

τμήμα της συνολικής μέγιστης ετήσιας επαυξημένης δυναμικότητας που κατανέμε-

ται ως μέρος του Έργου Επέκτασης. Ο TAP δικαιούται να διεκδικήσει τέτοια ποσά 

στο πλαίσιο της Εγγύησης Μετά την Προσφορά σε περίπτωση που τα ποσά αυτά 

δεν καταβληθούν από τον Συμμετέχων εντός δεκαπέντε (15) ημερών από γραπτή 

ειδοποίηση του TAP. 

2. Ότι μετά από συζητήσεις που διεξήγαγε ο TAP με τους Συμμετέχοντες, μπορεί να 

επιτευχθεί θετική έκβαση του ΕΟΒ για μειωμένο επίπεδο Έργου Επέκτασης: 

i. κάθε Συμμετέχων θα είναι υπόλογος, μέχρι το αντίστοιχο Ανώτατο Όριο Κα-

ταγγελίας του, για κατά αναλογία μερίδιο του Κόστους Καταγγελίας το ο-

ποίο, ως αποτέλεσμα αυτής της καταγγελίας ο TAP καθορίζει (κατά την α-

πόλυτη διακριτική του ευχέρεια) ότι δεν είναι σε θέση να ανακτήσει ως μέ-

ρος αυτού του μειωμένου επίπεδου Έργου Επέκτασης. Ο TAP δικαιούται 

να διεκδικήσει τέτοια ποσά στο πλαίσιο της Εγγύησης Μετά την Προσφορά 

σε περίπτωση που τα ποσά αυτά δεν καταβληθούν από τον Συμμετέχοντα 

εντός δεκαπέντε (15) ημερών από γραπτή ειδοποίηση του TAP. 

ii. Οι υπόλοιπες Εγγυήσεις Μετά την Προσφορά του Συμμετέχοντα θα επανα-

προσδιορίζονται ώστε να αντικατοπτρίζουν τη μείωση του επιπέδου του 

Έργου Επέκτασης. 

iii. Εάν οποιοσδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχοντες επιλέξει να 

μην παράσχει αναθεωρημένη Εγγύηση Μετά την Προσφορά, η ΣΜΑ μπορεί 

να καταγγελθεί είτε από τον TAP είτε από τους Συμμετέχοντες εντός 15 η-

μερών από την ειδοποίηση από την TAP για την καταγγελία του αρχικού 
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Συμμετέχοντος. Εάν ασκηθεί αυτό το δικαίωμα και ο ΕΟΒ συνεχίζει να έχει 

θετικό αποτέλεσμα για μειωμένο επίπεδο Έργου Επέκτασης, όλοι οι Συμ-

μετέχοντες θα καταβάλουν κατά αναλογία μερίδιο του προκύπτοντος Κό-

στους Καταγγελίας το οποίο, ως αποτέλεσμα αυτής της καταγγελίας, καθο-

ρίζει ο TAP (κατά την απόλυτη διακριτική του ευχέρεια) ότι δεν είναι σε θέση 

να ανακτήσει ως μέρος αυτού του μειωμένου επιπέδου του Έργου Επέκτα-

σης. Εάν ως συνέπεια αυτής της περαιτέρω καταγγελίας ο ΕΟΒ κριθεί ότι 

έχει αρνητικό αποτέλεσμα  από τον TAP, οι συνέπειες που ορίζονται στο 

σημείο 1 παραπάνω θα ισχύουν για όλους τους Συμμετέχοντες. 

 

Ανώτατο Όριο Καταγγελίας 

Το μέγιστο ποσό που μπορεί να διεκδικήσει ο TAP από έναν Συμμετέχοντα σε σχέση με καταγγε-

λία που πραγματοποιείται σύμφωνα με την παρούσα παράγραφο (Β) σε καμία περίπτωση δεν 

πρέπει να υπερβαίνει το «Ανώτατο Όριο Καταγγελίας», το οποίο σε κάθε περίπτωση ισούται 

με το ποσοστό της Αξίας Γνωστοποίησης  της Εγγύησης Προσφοράς κάθε Συμμετέχοντα (ανά-

λογα με το επίπεδο του Έργου Επέκτασης και όταν τέτοια καταγγελία πραγματοποιείται) που ι-

σχύει για τον σχετικό Συμμετέχοντα, όπως ορίζεται παρακάτω: 

 

Καλύπτεται από Εγγύηση Μετά την Προσφορά από τον Συμμετέ-

χοντα 
(ποσοστό της Αξίας Γνωστοποίησης της Εγγύησης Μετά την Προσφορά 

κάθε Συμμετέχοντα 
Εγγύηση που ο TAP μπορεί να διεκδικήσει σε σχέση με την καταγγελία 

από τον σχετικό Συμμετέχοντα) 

 

Η καταγγελία 

πραγματο-

ποιείται το 

αργότερο 

στις 30 Απρι-

λίου 2023 

Η καταγγελία 

πραγματο-

ποιείται μεταξύ 

1 Μαΐου και 30 

Ιουνίου 2023 

Η καταγγελία 

πραγματο-

ποιείται μεταξύ 

1 Ιουλίου 2023 

και 31 Αυγού-

στου 2023 

Η καταγγελία πραγ-

ματοποιείται μεταξύ 

1 Σεπτεμβρίου 2023 

και 31 Δεκεμβρίου 

2023 

Ελάχιστη 65 % 75 % 90 % 100% 

Περιορισμένη 

55 % 70 % 85 % 

100% 

Μερική 100% 

Πλήρης 100% 

 

Επιπλέον, και ανεξάρτητα από οτιδήποτε αντίθετο στην παρούσα Πρόταση Έργου, ο TAP δεν 

δικαιούται να ανακτήσει συνολικά από τους Συμμετέχοντες οποιοδήποτε ποσό που υπερβαίνει το 

αντίστοιχο ποσοστό (που ορίζεται παραπάνω) του ισχύοντος EKK ανάλογα με το επίπεδο του 

προς υλοποίηση Έργου Επέκτασης. 

SRG 

Σε περίπτωση ΕΟΒ με θετικό αποτέλεσμα, ο Συμμετέχων περιορίζεται από τις δεσμεύσεις που 

περιγράφονται στο επιτυχές Επίπεδο Προσφοράς. Η SRG θα συνυπογράψει την ΣΜΑ έως την 15 

Φεβρουαρίου 2023. 

Προβλέπεται ότι η τελική θετική έκβαση του ΕΟΒ που οδηγεί στην υλοποίηση του Έργου 

Επαύξησης Δυναμικότητας υπόκειται στην σύναψη της σχετικής ΣΜΑ από όλους τους 
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Συμμετέχοντες με επιτυχημένες δεσμευτικές προσφορές. 

Οι ΣΜΑ  θα τεθούν σε ισχύ με την εκπλήρωση Προϋπάρχουσας Προϋπόθεσης από την SRG, 

δηλαδή ότι οι σχετικές ΣΜΑ μεταξύ του Συμμετέχοντος και όλων των Σχετικών ΔΣΜ έχουν τεθεί 

σε ισχύ. 
 
Εάν οι προϋποθέσεις δεν πληρούνται ή δεν αρθούν από την SRG και τον Συμμετέχοντα έως την 

31η Δεκεμβρίου 2023 (απώτατη ημερομηνία), η SRG θα καταγγείλει τις σχετικές ΣΜΑ. 

Εξυπακούεται ότι σε περίπτωση ενδεχόμενης παράτασης της δέσμευσης βάσει της ΣΜΑ σε 20 

έτη κατ' ανώτατο όριο, εάν απαιτείται όπως περιγράφεται παραπάνω στην παράγραφο E.7 IV γ), 

η ΣΜΑ μεταξύ του επιτυχόντα Συμμετέχοντα και του SRG θα τροποποιηθεί αναλόγως . 

Ως απαίτηση βάσει της σχετικής ΣΜΑ, ο Συμμετέχων θα παρουσιάσει στην SRG, έως τις 15 

Φεβρουαρίου 2023, τις «Εγγυήσεις Συμβολαίου»: δύο Τραπεζικές εγγυήσεις ,  πληρωτέα σε 

πρώτη απαίτηση, που εκδίδονται από Ιταλικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα ή Ιταλική ασφαλιστική 

εταιρεία ή Ιταλικό υποκατάστημα ξένης τράπεζας ή ξένης ασφαλιστικής εταιρείας με ελάχιστη 

πιστοληπτική ικανότητα BBB- σε Standard and Poor's κλίμακα ή Fitch Ratings, Baa3 σε Moody's 

κλίμακα ή BBB low στο DBRS κλίμακα ή άτοκες καταθέσεις τίτλων αντίστοιχης σε αξία με το ποσό 

που απαιτείται στον Κωδικό Διαχείρισης SRG (Κεφάλαιο 5 Παράγραφος 1.3.4 και 1.3.5). 

Εξυπακούεται ότι σε περίπτωση τροποποίησης της ΣΜΑ σύμφωνα με τους όρους που 

περιγράφονται παραπάνω, οι Εγγυήσεις της Σύμβασης θα πρέπει να τροποποιηθούν ανάλογα. 

Οι Εγγυήσεις Σύμβασης θα παραμείνουν σε ισχύ για όλη τη διάρκεια της σχετικής ΣΜΑ, με 

ημερομηνία λήξης στο τέλος του έκτου μήνα μετά το τέλος της σχετικής ΣΜΑ. 

Μόλις Εγγυήσεις Σύμβασης που περιγράφονται προηγουμένως θα παρουσιαστούν στην SRG, η 
Πρώτη Εγγύηση ίση με το 20% της μέγιστης ετήσιας χρέωσης δυναμικότητας, που αναφέρεται 
στην Ενότητα Ε.1, θα επιστραφεί. 

Σε περίπτωση ΕΟΒ με θετικό αποτέλεσμα, εάν ο Συμμετέχων δεν εκδώσει Εγγυήσεις Σύμβασης 
που περιγράφονται προηγουμένως σε αυτήν την Ενότητα (Κώδικας Διαχείρισης SRG Κεφάλαιο 5 
Παράγραφος 1.3.4 και 1.3.5), θα καταβάλει στην SRG τέλος ίσο με την αξία της Πρώτης Εγγύησης 
που περιγράφεται στην Ενότητα E.1.SRG και η σύμβαση θα ακυρωθεί. 

Εάν οι ΣΜΑ δεν τεθούν σε ισχύ, όπως προβλέπεται στην παρούσα Ενότητα Ε.7, η SRG θα 

χρεώσει τον σχετικό Συμμετέχοντα με τέλος ίσο με το ποσό της Πρώτης Εγγύησης που 

παρουσιάστηκε. Η εγγύηση θα επιστραφεί στον Συμμετέχοντα μετά την ολοκλήρωση της 

πληρωμής. Μετά την σύναψη της ΣΜΑ, ο Συμμετέχων θα πρέπει να καταβάλει στην SRG όλες τις 

ισχύουσες χρεώσεις μεταφοράς με ημερομηνία έναρξης από την ημερομηνία διάθεσης της 

δυναμικότητας και για όλη την διάρκεια της ΣΜΑ. 

Σε περίπτωση που Συμμετέχων δεν εκδώσει τις Εγγυήσεις Συμβάσεων ή σε περίπτωση που η 

SRG ακυρώσει τις ΣΜΑ με αποτέλεσμα ΕΟΒ με αρνητική έκβαση για τους υπόλοιπους Συμμετέ-

χοντες, η SRG θα επαναλάβει πρώτα τον ΕΟΒ, εξαιρουμένης της Δεσμευτικής Προσφοράς ή της  

Κατανεμηθείσας Δυναμικότητας αυτού του Συμμετέχοντα. 

Εάν η επανάληψη του ΕΟΒ οδηγήσει σε αρνητικό αποτέλεσμα, η SRG μπορεί να διεξάγει συζη-

τήσεις με οποιονδήποτε από τους εναπομείναντες Συμμετέχοντες με το εάν μπορούν να γίνουν 

προσαρμογές στις Δεσμευτικές Προσφορές ή στην Κατανεμηθείσα Δυναμικότητά τους τους προ-

κειμένου να προκύψει ΕΟΒ με θετική έκβαση για το Έργο Επέκτασης. 
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Εάν η SRG καταλήξει στο συμπέρασμα ότι, παρά τις συζητήσεις που μπορεί να έχει πραγματο-

ποιήσει με τους υπόλοιπους Συμμετέχοντες, η επανάληψη του ΕΟΒ οδηγεί σε αρνητικό αποτέλε-

σμα η SRG τερματίζει το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας και καταγγέλλει τις ΣΜΑ. 

 

ΔΕΣΦΑ 

Σε περίπτωση ΕΟΒ με θετικό αποτέλεσμα, κάθε Συμμετέχων ακολουθεί τις δεσμεύσεις από το 

επιτυχές Επίπεδο Προσφοράς. 

Ο ΔΕΣΦΑ θα στείλει στους Συμμετέχοντες στους οποίους έχει κατανεμηθεί δυναμικότητα την 

ΣΜΑ, η οποία πρέπει να επιστραφεί στον ΔΕΣΦΑ, υπογεγραμμένη από τον Συμμετέχοντα το αρ-

γότερο έως τις 15 Φεβρουαρίου 2023. 

 

Μέσω μίας ΣΜΑ, κατανέμεται δυναμικότητα μόνο προς μία κατεύθυνση στον αντίστοιχο Συμμετέ-

χοντα. Σε περίπτωση που αυτή η δυναμικότητα πρέπει να κατανεμηθεί σε περισσότερες από μία 

κατευθύνσεις ανά Συμμετέχοντα, τότε πρέπει να συναφθούν διακριτές ΣΜΑ. 

 

Προβλέπεται ότι η τελική θετική έκβαση του ΕΟΒ που οδηγεί στην υλοποίηση του Έργου Επαύ-

ξησης Δυναμικότητας υπόκειται στην σύναψη των ΣΜΑ από όλους τους Συμμετέχοντες με επιτυ-

χείς δεσμεύσεις. 

Οι υπογεγραμμένες και από τις δύο πλευρές (ΔΕΣΦΑ και Συμμετέχοντες) ΣΜΑ θα τεθούν πλήρως 

σε ισχύ εφόσον πληρούται ένα σύνολο Προϋπαρχουσών Προϋποθέσεων του ΔΕΣΦΑ, όπου συ-

μπεριλαμβάνεται ότι: 

• Το σχετικό τμήμα του Έργου του ΔΕΣΦΑ (ήτοι το τμήμα του Έργου που είναι απαραίτητο 

για την προσφορά επαυξημένης δυναμικότητας προς την αντίστοιχη κατεύθυνση ροής, είτε 

από τον ΤΑΡ προς τον ΔΕΣΦΑ, είτε το αντίθετο), όπως περιγράφεται στο Α.2 (ενότητα 

ΔΕΣΦΑ), έχει συμπεριληφθεί άνευ όρων στο πλέον πρόσφατο εγκεκριμένο ΠΑ του ΔΕΣΦΑ 

και ο ΔΕΣΦΑ προχώρησε σε λήψη του FID έως την 31η Δεκεμβρίου 2023 (απώτατη ημε-

ρομηνία). 

• Οι σχετικές ΣΜΑ μεταξύ του Συμμετέχοντος και όλων των Σχετικών ΔΣΜ (TAP και ΔΕΣΦΑ, 

για την περίπτωση του ΣΔ της Νέας Μεσημβρίας) έχουν τεθεί σε πλήρη ισχύ έως την 31η 

Δεκεμβρίου 2023 (απώτατη ημερομηνία). 

• Άλλοι Σχετικοί ΔΣΜ (TAP για την περίπτωση του ΣΔ της Νέας Μεσημβρίας) αποφάσισαν 

να προχωρήσουν στο Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας, λόγω του γεγονότος ότι οι συγκε-

κριμένες Προϋπάρχουσες Προϋποθέσεις τους, όπως περιγράφονται στην Πρόταση Έρ-

γου, έχουν εκπληρωθεί ή έχουν αρθεί και έχουν ειδοποιήσει τον ΔΕΣΦΑ έως την 31η Δε-

κεμβρίου 2023 (απώτατη ημερομηνία). 

• Οι επικαιροποιημένες εκτιμήσεις του ΔΕΣΦΑ για το κόστος του Έργου, οι οποίες θα βασι-

στούν στον λεπτομερή σχεδιασμό που θα ακολουθήσει την Κατανομή Δυναμικότητας, δεν 

θα επηρεάσουν το αποτέλεσμα του ΕΟΒ. 

 

Εάν οι Προϋπάρχουσες Προϋποθέσεις δεν εκπληρωθούν ή δεν αρθούν από τον ΔΕΣΦΑ έως τις 

31 Δεκεμβρίου 2023, ο ΔΕΣΦΑ μπορεί να τερματήσει το Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας και να 

ακυρώσει τις ΣΜΑ και να επιστρέψει την Τραπεζική Εγγύηση της ΣΜΑ στον Συμμετέχοντα. 

 

Εξυπακούεται ότι σε περίπτωση ενδεχόμενης παράτασης της δέσμευσης όπως περιγράφεται πα-

ραπάνω στην Ενότητα Ε.7 (τμήμα TAP, περίπτωση δ iii), και μόνο σε περίπτωση αρχικού θετικού 

αποτελέσματος του ΕΟΒ για τον ΔΕΣΦΑ, η ΣΜΑ μεταξύ του Συμμετέχοντος και του ΔΕΣΦΑ θα 

να τροποποιηθεί ανάλογα, εάν είναι δυνατόν. 
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Ο Συμμετέχων θα προσκομίσει στον ΔΕΣΦΑ 5 ημέρες πριν από την σύναψη της ΣΜΑ την απαι-

τούμενη Τραπεζική Εγγύηση (Τραπεζική Εγγύηση ΣΜΑ), πληρωτέα σε πρώτη απαίτηση, εκδιδό-

μενη από οποιοδήποτε ελληνικό οικονομικό ίδρυμα εποπτευόμενο από την ΕΚΤ (συστημικές Τρά-

πεζες δηλαδή όποια από τις Alpha Bank, Eurobank, ΕΤΕ και Τράπεζα Πειραιώς περιλαμβανομέ-

νων και των παραρτημάτων τους, ή από όποιο ελληνικό υποκατάστημα διεθνούς φήμης τράπεζας 

με ελάχιστη πιστοληπτική ικανότητα επενδυτικής αξιολόγησης BBB σε Standard and Poor's κλί-

μακα ή Fitch, Baa3 σε Moody's κλίμακα ή όποια διεθνούς φήμης τράπεζας με ελάχιστη πιστολη-

πτική ικανότητα επενδυτικής αξιολόγησης (ως περιγράφεται ανωτέρω) ή οποιοδήποτε παράρτημα 

διεθνούς φήμης τράπεζας χωρίς ελάχιστη πιστοληπτική ικανότητα επενδυτικής αξιολόγησης (ή 

χωρίς καμία αξιολόγηση) υπό την προϋπόθεση ότι η Τραπεζική Εγγύηση είναι εγγυημένη από 

οποιαδήποτε διεθνούς φήμης τράπεζα με ελάχιστη πιστοληπτική ικανότητα επενδυτικού βαθμού 

(όπως περιγράφεται παραπάνω) που έχει εκ των προτέρων εγκριθεί από τον ΔΕΣΦΑ, κατά την 

απόλυτη κρίση του. Η τραπεζική εγγύηση ΣΜΑ ισούται με τη μέγιστη ετήσια χρέωση δυναμικότη-

τας για κατανεμηθείσα δυναμικότητα σε αυτόν τον Συμμετέχοντα. Μόλις προσκομιστεί στον ΔΕ-

ΣΦΑ η Τραπεζική Εγγύηση ΣΜΑ που περιγράφεται παραπάνω, θα επιστραφεί η Τραπεζική Εγ-

γύηση που αναφέρεται στις Ενότητες Ε.1 και Ε.5. Εξυπακούεται ότι σε περίπτωση οποιασδήποτε 

παράτασης της ΣΜΑ σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που περιγράφονται παραπάνω λόγω της 

παραγράφου Ε.7 (ενότητα TAP, περίπτωση δ iii), οι Τραπεζικές Εγγυήσεις θα απαιτείται να τρο-

ποποιηθούν ανάλογα από τους σχετικούς Συμμετέχοντες. 

 

Η Τραπεζική Εγγύηση ΣΜΑ θα έχει διάρκεια και θα παραμένει σε ισχύ μέχρι το τέλος του έκτου 

μήνα που έπεται του τέλος του πρώτου έτους των υπηρεσιών μεταφοράς που παρέχονται στον 

εν λόγω Συμμετέχοντα σε σχέση με τη δυναμικότητα που του έχει κατανεμηθεί στο πλαίσιο της 

διαδικασίας επαύξησης δυναμικότητας. Ένα (1) μήνα πριν από την E-COD για τον ΔΕΣΦΑ στην 

Νέα Μεσημβρία, ο Συμμετέχων θα προσκομίσει στον ΔΕΣΦΑ την απαιτούμενη εγγύηση σύμφωνα 

με τις σχετικές διατάξεις της Πρότυπης Σύμβασης Μεταφοράς ΕΣΦΑ (ΦΕΚ Β 4802/30.10.2020) 

και του Κεφαλαίου 3Α του Ελληνικού Κώδικα Διαχείρισης ΕΣΦΑ (ΦΕΚ Β4269/11.08.2022) για τη 

κατανεμηθείσα δυναμικότητα στον Συμμετέχοντα στο πλαίσιο της Διαδικασίας  Επαύξησης Δυνα-

μικότητας. Για τη κατανεμηθείσα δυναμικότητα στον Συμμετέχοντα στο πλαίσιο της Διαδικασίας 

Επαύξησης Δυναμικότητας, η εγγύηση βάσει της Σύμβασης Μεταφοράς ΕΣΦΑ υπολογίζεται σύμ-

φωνα με το άρθρο 21Η του Ελληνικού Κώδικα Διαχείρισης ΕΣΦΑ. Για την αποφυγή οποιασδήποτε 

αμφιβολίας, όλες οι υποχρεώσεις των άλλων Συμμετεχόντων θα πρέπει να εκπληρώνονται σύμ-

φωνα με τις σχετικές διατάξεις του προαναφερθέντος Κώδικα Διαχείρισης ΕΣΦΑ και της Σύμβασης 

Μεταφοράς ΕΣΦΑ, όπως ισχύει κατά καιρούς. 

 

Ο Συμμετέχων έχει το δικαίωμα να ζητήσει τη μείωση της Τραπεζικής του Εγγύησης ΣΜΑ μέχρι 

το ποσό που αντιστοιχεί στο μέρος της εγγύησης που προβλέπεται για τη δυναμικότητα που έχει 

δεσμευτεί βάσει της Σύμβασης Μεταφοράς ΕΣΦΑ. Το αργότερο έξι (6) μήνες μετά το τέλος του 

πρώτου έτους των υπηρεσιών μεταφοράς που παρέχονται στον εν λόγω Συμμετέχοντα και μόνο 

εάν ο εν λόγω Συμμετέχων έχει καταβάλει δεόντως και έγκαιρα τις χρεώσεις που τιμολογήθηκαν 

από τον ΔΕΣΦΑ για το έτος αυτό, η Τραπεζική Εγγύηση ΣΜΑ θα επιστραφεί στον Συμμετέχοντα. 

 

Σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος του ΕΟΒ, εάν ο επιτυχών Συμμετέχων δεν εκδώσει την 

Τραπεζική Εγγύηση ΣΜΑ ή δεν συνάψει  την ΣΜΑ θα καταβάλει πρόστιμο στον ΔΕΣΦΑ ίσο με 

την αξία της Τραπεζικής Εγγύησης (Εγγύηση Δεσμευτικής Προσφοράς) που περιγράφεται στην 

Ενότητα Ε.1. και Ε.5 ΔΕΣΦΑ. 
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Εάν οι ΣΜΑ δεν τεθούν σε ισχύ, όπως προβλέπεται στην παρούσα Ενότητα, ο ΔΕΣΦΑ θα κατα-

νείμει το πραγματικό κόστος του ΔΕΣΦΑ για τη Διαδικασία Επαύξησης Δυναμικότητας μέχρι εκεί-

νου του χρονικού σημείου σε κάθε Συμμετέχοντα με ΣΜΑ, κατ' αναλογία (pro-rata) του ποσού των 

Τραπεζικών Εγγυήσεων ΣΜΑ τους. όπως περιγράφεται στις Ενότητες Ε.1 και Ε.5. Η Τραπεζική 

Εγγύηση ΣΜΑ θα επιστραφεί μετά την εκκαθάριση των πραγματικών εξόδων. 

 

Μετά την σύναψη της ΣΜΑ, ο Συμμετέχων υποχρεούται να καταβάλει στον ΔΕΣΦΑ όλες τις ισχύ-

ουσες χρεώσεις μεταφοράς με ημερομηνία έναρξης την ημερομηνία διάθεσης της δυναμικότητας 

και για όλη την διάρκεια για την οποία η δυναμικότητα έχει κατανεμηθεί στον εν λόγω Συμμετέχο-

ντα, σύμφωνα με την όρους της ΣΜΑ. 

 

Ε.8 Πρόοδος του έργου, έλλειψη αδειών, καθυστερήσεις στη διάθεση μεταφορικής 
ικανότητας 

Η SRG, ο TAP και ο ΔΕΣΦΑ θα μοιραστούν με τους σχετικούς Συμμετέχοντες την πρόοδο του 

Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας. 

Με την υπογραφή  της ΣΜΑ, ο Συμμετέχων θα θεωρείται ότι έχει αποδεχθεί ότι, εάν δεν ληφθούν 

ή καθυστερήσουν οι εξουσιοδοτήσεις, άδειες, τα δικαιώματα διέλευσης, οι δουλείες και 

οποιαδήποτε άλλα σχετικά δικαιώματα γης που είναι απαραίτητα για τη φάση κατασκευής του 

έργου, τότε οι χρόνοι εκτέλεσης για την υλοποίηση του Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας θα 

θεωρηθεί ότι έχει παραταθεί αντίστοιχα και οι ΔΣΜ δεν θα έχουν καμία ευθύνη έναντι 

οποιουδήποτε Συμμετέχοντος σε σχέση με τέτοιες καθυστερήσεις, εκτός από όσα ορίζονται στην 

ΣΜΑ. 

Ε.9 Ανωτέρα βία 

Οι όροι ανωτέρας βίας των διαφόρων ΔΣΜ ορίζονται στις αντίστοιχες συμβατικές τους διατάξεις, 

όπως αναφέρεται παρακάτω. 

TAP 

Οι διατάξεις για την ανωτέρα βία θα οριστούν στην ΣΜΑ του TAP. 

SRG 

Αναφορικά με την «Ανωτέρα Βία», ισχύουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στο κεφάλαιο 19.4 του 

Κώδικα Διαχείρισης SRG. 

ΔΕΣΦΑ 

«Ανωτέρα βία» για το τμήμα του έργου ο του ΔΕΣΦΑ ορίζεται στο άρθ. 104 του Ελληνικού Κώδικα 

Διαχείρισης (ΦΕΚ Β4269/11.08.2022). 

E.10 Παράμετροι IND και RP για προσέγγιση σταθερής τιμής (Άρθρο 28 (1) στοιχείο. ζ NC 
CAM) 

TAP 

Με βάση το συγκεκριμένο ρυθμιστικό πλαίσιο του TAP, αυτή η ενότητα δεν ισχύει για τον TAP. 

SRG 

Για να είναι συνεπής με το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο τιμολογίων, η SRG προτείνει την εφαρμογή 

κυμαινόμενων πληρωτέων τιμών που προκύπτουν από τη μεθοδολογία της για τις τιμές αναφοράς 
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και στην διαδικασία επαυξημένης δυναμικότητας. Ως εκ τούτου, η SRG δεν εξετάζει την υιοθέτηση 

προσέγγισης σταθερής τιμής και, κατά συνέπεια, οι παράμετροι IND και RP που προβλέπονται 

στον κανονισμό 2017/460 δεν είναι σχετικά. 

ΔΕΣΦΑ 

Για να είναι συνεπής με το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο για τα τιμολόγια, ο ΔΕΣΦΑ προτείνει την 

εφαρμογή κυμαινόμενης πληρωτέας τιμής που προκύπτει από τη μεθοδολογία της τιμής 

αναφοράς του και στην διαδικασία επαυξημένης δυναμικότητας. Ως εκ τούτου, ο ΔΕΣΦΑ δεν 

εξετάζει το ενδεχόμενο υιοθέτησης προσέγγισης σταθερής τιμής και, κατά συνέπεια, οι 

παράμετροι IND και RP που προβλέπονται στον κανονισμό 2017/460 δεν είναι σχετικά. 
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Ζ. Παράμετροι οικονομικού ελέγχου (Άρθρο 28 (1) στοιχείο δ CAM NC) 

Αυτό το κεφάλαιο περιγράφει την πρόταση των ΔΣΜ για το επίπεδο των δεσμεύσεων του χρήστη 

(f-factor) που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά τον υπολογισμό του  ΕΟΒ που προβλέπεται στα 

άρθρα 22 και 24 του Κανονισμού 2017/459 (NC CAM). 

TAP 

Με βάση το συγκεκριμένο ρυθμιστικό πλαίσιο του TAP, αυτή η ενότητα δεν ισχύει για τον TAP. 

Μια σύντομη περιγραφή της μεθοδολογίας τιμολόγησης του TAP καθώς και των τιμολογίων που 

θα ισχύουν για  τον έλεγχο οικονομικής βιωσιμότητας του TAP μπορείτε να βρείτε στο Παράρτημα 

I. 

SRG και ΔΕΣΦΑ 

Η τελική πρόταση από τους ΔΣΜ για το επίπεδο του(ων) παράγοντα(ων) f περιλαμβάνεται στην 

παρούσα Πρόταση Έργου. 

Οι συντελεστές f που χρησιμοποιούνται για τον έλεγχο οικονομικής βιωσιμότητας θα εγκριθούν 

από τις ιταλικές και τις ελληνικές αρχές σύμφωνα με το άρθρο 28 NC CAM. 

Ζ.1 Παράμετρος οικονομικού ελέγχου για την SRG 

Ζ.1.1Τιμή Αναφοράς (Άρθρο 22(1) σημείο α (i) NC CAM)) 

Σύμφωνα με το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο τιμολογίων, η SRG εξετάζει το ενδεχόμενο εφαρμογής 

κυμαινόμενης τιμής αναφοράς. Για τους σκοπούς της οικονομικού ελέγχου αυτό έχει υπολογιστεί 

ίσο με: 

• 2,247812 €/έτος/Smc/ημέρα που ισοδυναμεί με 0,20244374 €/έτος/kWh/ημέρα για το Επί-

πεδο Προσφοράς 1 κατά το πρώτο έτος της αναμενόμενης λειτουργίας. 

• 2,203111 €/έτος/Smc/ημέρα που ισοδυναμεί με 0,19841785 €/έτος/kWh/ημέρα για το Επί-

πεδο Προσφοράς 2 κατά το πρώτο έτος της αναμενόμενης λειτουργίας. 

• 2,144981 €/έτος/Smc/ημέρα που ισοδυναμεί με 0,19318251 €/έτος/kWh/ημέρα για το Επί-

πεδο Προσφοράς 3 κατά το πρώτο έτος αναμενόμενης λειτουργίας. 

Αποκλειστικά για τους σκοπούς του οικονομικού ελέγχου, οι παραπάνω τιμές αναφοράς για κάθε 

επίπεδο Προσφοράς θεωρείται ότι ενημερώνονται ετησίως στα έτη της περιόδου στην οποία αφο-

ρούν τα αιτήματα δέσμευσης δυναμικότητας, της διαδικασίας επαύξησης δυναμικότητας σύμφωνα 

με τον δείκτη πληθωρισμού που θεωρείται στο WACC και εφαρμόζεται επί του παρόντος στην 

SRG. 

 

Προς αποφυγή αμφιβολιών, η τιμή αναφοράς που θα εφαρμοστεί τελικά θα καθοριστεί σύμφωνα 

με τις διατάξεις του κανονιστικού πλαισίου που ισχύει τη στιγμή που θα παρέχεται η υπηρεσία 

μεταφοράς και λαμβάνοντας υπόψη τα πραγματικά κόστη που επιβαρύνουν τον ΔΣΜ. 

 

Ζ.1.2 Υποχρεωτική ελάχιστη προσαύξηση (Άρθρο 22 (1) στοιχείο. Α(ii) NC CAM) 

 

Δεν προβλέπεται υποχρεωτική  προσαύξηση. 

 

Ζ.1.3 Τρέχουσα αξία της εκτιμώμενης αύξησης των επιτρεπόμενων εσόδων (Άρθρο 22 (1) 

σημείο β NC CAM) 
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Δεδομένου ότι για να παραδοθούν τα Επίπεδα Προσφοράς που περιλαμβάνονται σε αυτό το έγ-

γραφο, οι ήδη υπάρχουσες υποδομές στην πλευρά της Snam Rete Gas θα είναι επαρκείς και δεν 

απαιτούνται πρόσθετες επενδύσεις, αυτή η ενότητα δεν εφαρμόζεται.  

Ζ.1.4 Συντελεστής F (Άρθρο 22 (1) σημείο.c NC CAM) 

Επίπεδο προσφοράς 1, Επίπεδο προσφοράς 2 και Επίπεδο προσφοράς 3Για τους ίδιους  

λόγους όπως και στην προηγούμενη παράγραφο, τα επίπεδα δεσμεύσεων του χρήστη (συντελε-

στής f) για τον μεμονωμένο ΕΟΒ στην ιταλική πλευρά δεν εφαρμόζεται. 

 

Ζ.2 Παράμετρος οικονομικού ελέγχου για τον ΔΕΣΦΑ - Ζ.2.1 Τιμή Αναφοράς (Άρθρο 22(1) 
σημείο. a Αρ. i NC CAM) 

Τα τιμολόγια για την κατανεμηθείσα δυναμικότητα θα διέπονται από τις αρχές και τη μεθοδολογία 

που περιγράφεται λεπτομερώς στον Ελληνικό Κανονισμό Τιμολόγησης όπως ισχύει κάθε δεδο-

μένη στιγμή. Σύμφωνα με το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο τιμολογίων, ο ΔΕΣΦΑ εξετάζει το ενδεχό-

μενο εφαρμογής κυμαινόμενης τιμής αναφοράς. 

Ενδεικτικά, το τιμολόγιο για την τρέχουσα κανονιστική περίοδο για μακροχρόνιες δεσμεύσεις στη 

Νέα Μεσημβρία, στην κατεύθυνση από το Σύστημα Μεταφοράς του ΔΕΣΦΑ προς τον TAP, σύμ-

φωνα με τον  ισχύοντα κανονισμό τιμολόγησης, όπως ισχύει τη στιγμή της δημοσίευσης αυτών 

των κατευθυντήριων γραμμών, ισούται με 4.1717691 €/(kWh/h)/έτος χωρίς να λαμβάνεται υπόψη 

καμία κανονιστική προσαρμογή που προβλέπεται στον ισχύοντα Κανονισμό Τιμολόγησης. 

 

Ενδεικτικά, το τιμολόγιο για την τρέχουσα κανονιστική περίοδο για μακροχρόνιες δεσμεύσεις στη 

Νέα Μεσημβρία, στην κατεύθυνση από τον TAP προς το Σύστημα Μεταφοράς του ΔΕΣΦΑ, σύμ-

φωνα με τον  ισχύοντα κανονισμό τιμολόγησης, όπως ισχύει τη στιγμή της δημοσίευσης αυτών 

των κατευθυντήριων γραμμών, ισούται με 4.1717691 €/(kWh/h)/έτος χωρίς να λαμβάνεται υπόψη 

καμία κανονιστική προσαρμογή που προβλέπεται στον ισχύοντα Κανονισμό Τιμολόγησης. Η συ-

μπερίληψη του Έργου του Επίπεδου Προσφοράς 1 στην ΡΠΒ του ΔΕΣΦΑ θα οδηγήσει σε εκτι-

μώμενο τιμολόγιο ίσο με 6,5026495 €/(kWh/h)/ετησίως ως Τιμή Αναφοράς για τους υπολογισμούς 

του ΔΕΣΦΑ για  τον ΕΟΒ. Η συμπερίληψη του Έργου του Επίπεδου Προσφοράς 2 στην ΡΠΒ του 

ΔΕΣΦΑ θα οδηγήσει σε εκτιμώμενο τιμολόγιο ίσο με 6,7453902 €/(kWh/h)/ετησίως που είναι η 

Τιμή Αναφοράς για τους υπολογισμούς του ΔΕΣΦΑ για τον ΕΟΒ και χρησιμοποιείται και στον 

υπολογισμό των εγγυήσεων που απαιτούνται από τον ΔΕΣΦΑ. 

Για την αποφυγή αμφιβολιών, σε όλες τις περιπτώσεις, η τιμή αναφοράς που εφαρμόζεται ουσια-

στικά θα καθορίζεται τελικά σύμφωνα με τις διατάξεις του κανονιστικού πλαισίου που ισχύει τη 

στιγμή της υπηρεσίας μεταφοράς και λαμβάνοντας υπόψη το πραγματικό κόστος που επιβαρύνει 

τον ΔΣΜ. 

Ζ.2.1Υποχρεωτική ελάχιστη προσαύξηση (Άρθρο 22 (1) σημείο α. Αρ. ii NC CAM) 

Για το Επίπεδο Προσφοράς με κατεύθυνση από το Σύστημα Μεταφοράς του ΔΕΣΦΑ προς τον 

TAP δεν  προβλέπεται υποχρεωτική ελάχιστη προσαύξηση. 

Για το Επίπεδο Προσφοράς 1 για την κατεύθυνση από τον ΤΑΡ προς το Σύστημα Μεταφοράς του 

ΔΕΣΦΑ η υποχρεωτική ελάχιστη προσαύξηση ισούται με 0,131€/kwh/ημέρα/έτος (3,144 

€/kwh/ώρα/έτος). 

Για το Επίπεδο Προσφοράς 2 για την κατεύθυνση από τον ΤΑΡ προς το Σύστημα Μεταφοράς του 

ΔΕΣΦΑ η υποχρεωτική ελάχιστη προσαύξηση είναι ίση με 0,08€/kwh/ημέρα/έτος (1.920 
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€/kwh/ώρα/έτος). 

Ζ.2.2Τρέχουσα αξία της εκτιμώμενης αύξησης των επιτρεπόμενων εσόδων (Άρθρο 22 (1) 

σημείο β NC CAM) 

Η παρούσα αξία της εκτιμώμενης αύξησης των επιτρεπόμενων εσόδων που σχετίζονται με τις 

επενδύσεις για το Επίπεδο Προσφοράς 1 με κατεύθυνση από τον TAP προς το Σύστημα Μετα-

φοράς του ΔΕΣΦΑ υπολογίζεται περίπου ίση με  93.452.093€. 

Η παρούσα αξία της εκτιμώμενης αύξησης των επιτρεπόμενων εσόδων που σχετίζονται με τις 

επενδύσεις για το Επίπεδο Προσφοράς 2 με κατεύθυνση από τον TAP προς το Σύστημα Μετα-

φοράς του ΔΕΣΦΑ υπολογίζεται περίπου ίση με 156.097.820€. 

Ζ.2.3Συντελεστής F (Άρθρο 22 (1) σημείο .c NC CAM) 

Το επίπεδο δεσμεύσεων χρήστη (f-factor) για τον μεμονωμένο ΕΟΒ στην ελληνική πλευρά του ΣΔ 

στην Νέας Μεσημβρίας για το Επίπεδο Προσφοράς με κατεύθυνση από το Σύστημα Μεταφοράς 

του ΔΕΣΦΑ προς τον TAP δεν εφαρμόζεται. 

Το επίπεδο των δεσμεύσεων χρήστη (f-factor) για το μεμονωμένο ΕΟΒ στην ελληνική πλευρά της 

του ΣΔ στην Νέας Μεσημβρίας για Επίπεδο Προσφοράς 1 από τον TAP προς Σύστημα 

Μεταφοράς του ΔΕΣΦΑ είναι ίσο με 0,75. 

Το επίπεδο των δεσμεύσεων χρήστη (f-factor) για το μεμονωμένο ΕΟΒ στην ελληνική πλευρά του 

ΣΔ στην Νέας Μεσημβρίας για Επίπεδο Προσφοράς 2 με κατεύθυνση από TAP προς Σύστημα 

Μεταφοράς του ΔΕΣΦΑ είναι ίσο με 0,75. 
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Η. Ένδειξη πρόσθετης Ζήτησης 

Μέχρι την ημερομηνία δημοσίευσης αυτού του εγγράφου δεν έχουν ληφθεί περαιτέρω ενδείξεις 

ζήτησης μετά τη λήξη της προθεσμίας της μη δεσμευτικής φάσης για την επαυξημένη 

δυναμικότητα. 

 

H.1 Στοιχεία επικοινωνίας 

  

Marija Savova 

Head of Commercial 

Trans Adriatic Pipeline AG 

Lindenstrasse 2 

6340 Baar, Switzerland 

https://www.tap-ag.com/ 

market.test@tap-ag.com 

 

Alessandro Mora 

Manager of Interconnection 

Agreements 

20097 San Donato Milanese, 

Italy 

 www.snam.it 

ipa@snam.it 

Georgios Doumouras 

System Access Department 

Dimitrios Skouras 

Head of Contracts & Cus-

tomer Operations 

Department 

357-359 Messogion Ave., 

Athens, 15231, Greece 

http://www.desfa.gr  

market-test@desfa.gr  
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Παράρτημα I - Ειδικές Διατάξεις του TAP 

Το παρόν παράρτημα είναι μόνο για ενημερωτικούς σκοπούς. Παρέχει στον αναγνώστη επιπλέον 

λεπτομέρειες για το ειδικό  ρυθμιστικό πλαίσιο του TAP. Για περισσότερες πληροφορίες, οι 

αναγνώστες μπορούν να ανατρέξουν στην Τελική Κοινή Απόφαση39 (ΤΚΑ) και τον Κανονισμό 

Τιμολόγησης TAP40. 

Ρυθμιστικό Πλαίσιο του TAP 

Η εξαίρεση από τα ρυθμιζόμενα τιμολόγια και τον ιδιοκτησιακό διαχωρισμό, που δόθηκε στον TAP 

από τις Αρχές, εφαρμόζεται στην Δυναμικότητα Επέκτασης του TAP που προσφέρεται με το 

παρόν κείμενο. Η επαυξημένη δυναμικότητα του TAP είναι ανοιχτή στην πρόσβαση τρίτων 

(δηλαδή τους κανόνες όπως ορίζονται από τον Κανονισμό NC CAM) στον βαθμό που δεν έρχεται 

σε αντιπαράθεση με την ΤΚΑ (σύμφωνα με την παράγραφο 4.6 της ΤΚΑ) και το κατά ακολουθία 

ειδικά προσαρμοσμένο ρυθμιστικό πλαίσιο. 

Ποσοστό 10% της Δυναμικότητας Επέκτασης κρατείται και προσφέρεται ως αδιάλειπτη 

βραχυχρόνια δυναμικότητα σύμφωνα με την παράγραφο 4.1.10 της ΤΚΑ. 

Βασικές έννοιες του Κανονισμού Τιμολόγησης του TAP 

Το άρθρο 3.3.1 του Κανονισμού Τιμολόγησης του TAP προσδιορίζει τον ΕΟΒ που θα διενεργήσει 

ο TAP προκειμένου να αποφασίσει σχετικά με την επαυξημένη δυναμικότητα. Η μεθοδολογία του 

ΕΟΒ είναι η ακόλουθη: 

I. Εκτιμήσεις κόστους 41 πραγματοποιούνται για κάθε Επίπεδο Προσφοράς του Έργου 

Επαύξησης Δυναμικότητας, λαμβάνοντας υπόψη το κεφάλαιο, τα λειτουργικά έξοδα και το 

κεφάλαιο κίνησης. 

II. Τα επαυξημένα έσοδα υπολογίζονται ως το άθροισμα των γινομένων των χρεώσεων του 

ισχύοντος Τιμολογίου του TAP (πριν από την επέκταση) και των αιτημάτων δυναμικότητας που 

υποβλήθηκαν κατά τη Δεσμευτική Φάση, για όλα τα έτη κατά τα οποία προσφέρονται προϊόντα 

δυναμικότητας42. 

III. Η καθαρή παρούσα αξία (ΚΠΑ) των εκτιμήσεων για το κόστος και για τα επαυξημένα έσοδα 

(στοιχεία (α) και (β) ανωτέρω) αξιολογείται με εφαρμογή του IRR του TAP ως συντελεστή 

προεξόφλησης. 

Μετά τη θετική έκβαση του ΕΟΒ, ο εκ νέου υπολογισμός των Στοχευμένων Εσόδων του TAP και 

του Τιμολογίου του TAP από την έναρξη της Περιόδου Ανάκτησης Επέκτασης πραγματοποιείται 

οριακή συνθήκη ότι τα Τιμολόγια TAP δεν αυξάνονται σε σχέση με τα επίπεδό τους πριν από την 

επέκταση 43 . Έτσι, ένα ΕΟΒ με μηδενική ΚΠΑ συνεπάγεται ότι οι μοναδιαίες χρεώσεις δεν 

αλλάζουν σε σχέση με την κατάστασή τους πριν από τη Διαδικασία Επαύξησης Δυναμικότητας. 

Ένας ΕΟΒ με θετική ΚΠΑ οδηγεί σε μείωση των Τιμολογίων του TAP44. Στην περίπτωση αρνητικής 

ΚΠΑ, σύμφωνα με τον Κανονισμό Τιμολόγησης του TAP, ο TAP οφείλει να διερευνήσει 

εναλλακτική (τεχνική) λύση ή λύσεις, που να καλύπτουν μόνο ένα μέρος της ζήτησης. Αυτή η 

 
39 2019 Market test › Trans Adriatic Pipeline (TAP) (tap-ag.com) 
40 2019 Market test › Trans Adriatic Pipeline (TAP) (tap-ag.com), εγκεκριμένο τον Νοέμβριο του 2013 από τις ΕΡΑ Ιταλίας, Ελλάδας και Αλβανίας. 

Η επόμενη αναθεώρηση εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 2018. 
41 Άρθρο 3.3.1(γ) του Κανονισμού Τιμολόγησης TAP. 
42 Άρθρο 3.3.1(β) του Κανονισμού Τιμολόγησης TAP. 
43 ‘Άρθρο 3.3.3(β) του Κανονισμού Τιμολόγησης TAP. 
44Η μείωση αναφέρεται στα τρέχοντα επίπεδα τιμολόγησης, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η κλιμάκωση των εσόδων Στοχευμένων Εσόδων του 

TAP λόγω πληθωρισμού σύμφωνα με το Άρθρο 2.1 του Κανονισμού Τιμολόγησης TAP. 
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απαίτηση του Κανονισμού Τιμολόγησης του TAP εφαρμόζεται στην Ενότητα Ε.6, όπου οι ΔΣΜ 

εξετάζουν ένα χαμηλότερο Επίπεδο Προσφοράς σε περίπτωση αρνητικού ΕΟΒ. 

Εάν οι υπολογιζόμενες τιμές της ΚΠΑ παραμένουν αρνητικές, ακόμα και στην περίπτωση 

εναλλακτικών λύσεων όπως αναφέρθηκε παραπάνω, τότε ο ΕΟΒ θεωρείται ότι έχει αστοχήσει45. 

Η απαίτηση αυτή εφαρμόζεται επίσης στην Ενότητα Ε.6. 

Υπάρχουν δύο βασικές διαφορές μεταξύ του ΕΟΒ του TAP και του ΕΟΒ του άρθρου 22 του EU 

NC CAM. 

1. Στον Κανονισμό NC CAM τα επαυξημένα έσοδα υπολογίζονται λαμβάνοντας υπόψη μια 

πιθανή προσαύξηση δημοπρασίας και μια πιθανή Ελάχιστη Υποχρεωτική Προσαύξηση. Οι 

υποχρεωτικές δεσμεύσεις περιλαμβάνουν συνήθως την εγγενή προθυμία των 

ενδιαφερομένων να πληρώσουν (Willingness to Pay, WTP) για την αύξηση της δυναμικότητας. 

Η ανωτέρω προθυμία πληρωμής εκφράζεται μέσω δημοπρασιών επαυξημένης 

δυναμικότητας (συμπεριλαμβανομένων των τυποποιημένων δημοπρασιών αυξανόμενου 

τιμήματος του Άρθρου 17). Αυτό δεν ισχύει για τον TAP. Στην διαδικασία επαύξησης 

δυναμικότητας του TAP, οι Συμμετέχοντες υποβάλουν δεσμεύσεις που εκφράζουν την 

προθυμία τους να δεσμεύσουν συγκεκριμένο ύψος δυναμικότητας για συγκεκριμένη χρονική 

περίοδο. Οι μοναδιαίες χρεώσεις που προκύπτουν θα είναι τα ίδια για όλους τους 

Συμμετέχοντες στους οποίους κατανέμεται δυναμικότητα (και για τους τρέχοντες χρήστες του 

TAP). Η κατανομή στην περίπτωση συμφόρησης πραγματοποιείται μέσω της κατάταξης των 

προσφορών σύμφωνα με τον λόγο της ΚΠΑ του αιτήματος δέσμευσης δυναμικότητας προς τη 

ζητούμενη ετήσια δυναμικότητα 46 . Αυτό αποτελεί κεντρικό στοιχείο του επιχειρηματικού 

μοντέλου του TAP. Δημοπρασία για τον TAP προβλέπεται μόνο για μια πολύ ειδική περίπτωση 

συμφόρησης (Κατανομή Ίσων Οριακών Προσφορών, Ενότητα Ε.5). 

2. Ο Κανονισμός NC CAM επιτρέπει την κοινωνικοποίηση μέρους του κόστους της επέκτασης 

στους εναπομείναντες χρήστες ενός συστήματος μεταφοράς (μέσω του παράγοντα f του 

Άρθρου 22 του Κανονισμού NC CAM). Για τον TAP, ο κίνδυνος λόγω της επέκτασης 

επιβαρύνει αποκλειστικά τον TAP. 

 

Μεθοδολογία Τιμολόγησης του TAP 

 

Σε αυτή την παράγραφο αναφέρονται μόνο τα κύρια στοιχεία του Κανονισμού Τιμολόγησης. Ο 

αναγνώστης μπορεί να ανατρέξει στον Κανονισμό Τιμολόγησης TAP για περισσότερες 

λεπτομέρειες. 

Η χρέωση του TAP είναι ένα ποσό σε EUR/kWh/ημέρα φυσικού αερίου/έτος φυσικού αερίου. Τα 

Στοχευμένα Έσοδα που κατανέμονται στο σημείο εισόδου των Κήπων και τα Στοχευμένα Έσοδα 

που κατανέμονται σε όλα τα σημεία εξόδου μοιράζονται 50/50. Το επίπεδο της χρέωσης εξόδου 

εξαρτάται από την απόσταση κάθε ΣΔ από το σημείο εισόδου του TAP στους Κήπους. 

Το ύψος των Στοχευμένων Εσόδων του TAP ενημερώνεται ετησίως από το 2016, σύμφωνα με 

τον τύπο του Άρθρου 2.1 του Κανονισμού Τιμολόγησης του TAP, ώστε να διασφαλίζεται η 

κλιμάκωση των τιμολογίων κατά την έναρξη κάθε ημερολογιακού έτους. Η κλιμάκωση αποτελεί 

συνάρτηση του ΕνΔΤΚ47 της ζώνης του ευρώ καθώς και των αντίστοιχων δεικτών πληθωρισμού 

σε Ελλάδα, Ιταλία και Αλβανία. Τα τιμολόγια επαυξημένης δυναμικότητας προσδιορίζονται 

 
45Άρθρο 3.3.1(δ) του Κανονισμού Τιμολόγησης TAP. 
46Άρθρο 3.3.1 (γ) και (ε) του Κώδικα Τιμολόγησης TAP. 
47«Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή», όπως ορίζεται από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/792 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-

βουλίου, της 11ης Μαΐου 2016. 
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σύμφωνα με το μοντέλο (το Μοντέλο Υπολογισμού Τιμολόγησης) που αναπτύχθηκε από τον TAP, 

το οποίο βασίζεται σε μεθοδολογία προεξόφλησης ταμειακών ροών (discounted cash flow) που 

υπολογίζει τα Στοχευμένα Έσοδα του TAP. Η μεθοδολογία για τον εκ νέου υπολογισμό των 

Στοχευμένων Εσόδων και των τιμολογίων μετά την επέκταση προσδιορίζεται στο Άρθρο 3.3.3 του 

Κανονισμού Τιμολόγησης του TAP. 

Εν συντομία, βασική διάταξη αποτελεί το γεγονός  ότι οι μοναδιαίες χρεώσεις δεν αυξάνονται ποτέ 

ως συνέπεια μιας επέκτασης. Σε περίπτωση δεσμεύσεων που υποστηρίζουν μια επέκταση η 

οποία έχει ημερομηνία λήξης πριν από την εκπνοή της εξαίρεσης του TAP, αυτό σημαίνει ότι τα 

Στοχευμένα Έσοδα του TAP θα αναπροσαρμόζονται για να διασφαλιστεί ότι οι μοναδιαίες τιμές 

δεν αυξάνονται όταν οι δεσμεύσεις αδιάλειπτης μακροχρόνιας δυναμικότητας κατά την κύρια 

κατεύθυνση ροής (FFLT)μειώνονται. Επιπλέον, αυτό σημαίνει ότι ο TAP αντιμετωπίζει τον κίνδυνο 

οι πραγματικές δαπάνες να αυξηθούν πέρα από αυτό που θα οδηγούσε σε ΕΟΒ με θετικό 

αποτέλεσμα, καθώς αυτές οι αυξήσεις δαπανών δεν είναι δυνατό να αντικατοπτριστούν στη 

τιμολόγηση. 

Τιμολόγια που ισχύουν για τον Έλεγχο Οικονομικής Βιωσιμότητας του TAP 

 

Τα τιμολόγια που θα χρησιμοποιηθούν για τους σκοπούς του Ελέγχου Οικονομικής Βιωσιμότητας 

είναι τα τιμολόγια που δημοσιεύονται στον ιστότοπο του TAP για το ημερολογιακό έτος 2022 και 

αναπαράγονται στον παρακάτω πίνακα, συμπεριλαμβανομένων των σημείων εξόδου της 

Κορυτσάς και του Fier. Τα τιμολόγια θα μεταβάλλονται σύμφωνα με τη μεθοδολογία τιμολόγησης 

του TAP όπως περιγράφεται παραπάνω, υποθέτοντας προβλεπόμενο πληθωρισμό 2% ανά έτος 

για τις μελλοντικές περιόδους, με εφαρμογή τόσο στα έξοδα όσο και στον τύπο μεταβολής του 

τιμολογίου, όπως αναφέρεται στο Άρθρο 2.1 του Κανονισμού Τιμολόγησης TAP. 

ΣΔ 

Χρεώσεις TAP για Αδιάλειπτη 

Μακροχρόνια Δυναμικότητα κατά 

την κύρια κατεύθυνση ροής και 

Ετήσια Προϊόντα 

ΕΥΡΩ / KWh / Ημέρα / Έτος 

Είσοδος Κήποι 1,075158 

Είσοδος Νέα Μεσημβρία 1,075158 

Είσοδος Fier 1,075158 

Έξοδος Κομοτηνής 0,124741 

Έξοδος Νέας Μεσημβρίας 0,514061 

Έξοδος Kucove 1,010767 

Έξοδος Relievi Roskovec 1,034614 

Έξοδος Fier 1,069045 

Έξοδος Melendugno 1,237953 
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Παράρτημα II – Ορισμοί και Συντομογραφίες 

Στο παράρτημα αυτό παρουσιάζονται οι ορισμοί και οι συντομογραφίες που χρησιμοποιούνται 

στο παρόν κείμενο. 

Σε αυτή την παράγραφο παρατίθενται οι κύριοι ορισμοί που χρησιμοποιούνται στο παρόν κείμενο.  

Κατάλογος κύριων ορισμών που χρησιμοποιούνται σε αυτό το έγγραφο 

a) Εναλλακτικός Μηχανισμός Κατανομής ή ΕΜΚ [όπως ορίζεται στο άρθρο 30 του 

Κανονισμού NC CAM]. 

b) Ετήσια Αιτήματα, οι προσφορές για δυναμικότητα για μεμονωμένα έτη, καθώς και για 

περίοδο μικρότερη των 3 διαδοχικών ετών και μπορεί να σε αφορά μεμονωμένα έτη αερίου 

ή άλλες χρονικές διάρκειες. 

c) Αιτών, νοείται ο ενδιαφερόμενος που εγγράφεται στη Δεσμευτική Φάση σύμφωνα με την 

Ενότητα Ε.1. 

d) Αρχές, Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές ή ΕΡΑ, οι Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές Ενέργειας της 

Ιταλίας («ARERA»), της Ελλάδας («RAE») και της Αλβανίας («ERE»). 

e) Τραπεζική εγγύηση, είναι οι κατ’ απαίτηση τραπεζικές εγγυήσεις, σε μορφή αποδεκτή από 

κάθε ΔΣΜ, που απαιτείται να προσκομιστούν σε κάθε ΔΣΜ προκειμένου να επιτραπεί η 

συμμετοχή στη Δεσμευτική Φάση (συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής στη διαδικασία 

Ίσων Οριακών Προσφορών, σύμφωνα με την Ενότητα Ε.5) και προκειμένου να συναφθεί 

ΣΜΑ, όπου: 

- Όσον αφορά στην τραπεζική εγγύηση που πρέπει να προσκομιστεί στον TAP, να πληροί 

τα κριτήρια που ορίζονται στην Ενότητα Ε.1(TAP) και μπορεί να είναι είτε Εγγύηση 

Προσφοράς είτε Εγγύηση Μετά την Προσφορά και 

-  όσον αφορά στην τραπεζική εγγύηση που πρέπει να προσκομιστεί στην SRG, να πληροί 

τα κριτήρια που ορίζονται στην Ενότητα Ε.1(SRG) και στην Ενότητα Ε.7(SRG) 

- όσον αφορά στην τραπεζική εγγύηση που πρέπει να προσκομιστεί στον ΔΕΣΦΑ, να 

πληροί τα κριτήρια που ορίζονται στην Ενότητα Ε.1(ΔΕΣΦΑ) και στην Ενότητα 

Ε.7(ΔΕΣΦΑ). 

f) Εγγύηση Προσφοράς, έχει την έννοια που του δίνεται στην Ενότητα Ε.1. 

 

g) Ανώτατο Όριο Εγγύησης Προσφοράς, ποσό ίσο με την αξία της Εγγύησης Προσφοράς 

του Συμμετέχοντος, για τον εκάστοτε Συμμετέχοντα. 

h) Παράθυρο Υποβολής Προσφορών, η περίοδος κατά την οποία οι Συμμετέχοντες μπο-

ρούν να υποβάλουν Δεσμευτική Προσφορά. 

i) Δεσμευτική Προσφορά, προσφορά που υποβάλλεται από Συμμετέχοντα κατά τη διάρκεια 

κάθε Φάσης Δεσμευτικής Προσφοράς. 

j) Έντυπο Δεσμευτικής Προσφοράς, το έντυπο που πρέπει να υποβάλει ο Συμμετέχων 

προκειμένου να συμμετάσχει στη Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς της Διερεύνησης Αγοράς 

2021. 

k) Φάση Δεσμευτικών Προσφορών, κάθε τελική φάση της Διαδικασίας Επαύξησης 

Δυναμικότητας κατά την οποία τα ενδιαφερόμενα μέρη μπορούν να υποβάλλουν 

Δεσμευτικές Προσφορές στον TAP, SRG και ΔΕΣΦΑ σύμφωνα με την Ενότητα Ε και κατά 

τη διάρκεια της οποίας οι TAP, SRG και ΔΕΣΦΑ θα πραγματοποιήσουν τον Έλεγχο 
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Οικονομικής Βιωσιμότητας και θα προχωρήσουν στην Κατανομή Δυναμικότητας. 

l) Δεσμευτική(ές) Φάση(εις),  κάθε γενική φάση της Διαδικασίας Επαύξησης Δυναμικότητας 

που αποτελείται από τη Φάση Πληροφόρησης και τη Φάση Δεσμευτικών Προσφορών και 

μπορεί να περιλαμβάνει τόσο την πρώτη Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς όσο και (εάν 

ισχύει) τη δεύτερη Φάση Δεσμευτικής Προσφοράς. 

m) Έντυπο Εγγραφής Δεσμευτικής Φάσης σημαίνει τα έντυπα που επισυνάπτονται στην 

Κοινή Ανακοίνωση, για κάθε ΔΣΜ, που θα χρησιμοποιηθούν από τους Αιτούντες για την 

εγγραφή τους σε κάθε Δεσμευτική Φάση, με την οποία οι Συμμετέχοντες θα δηλώσουν 

αποδοχή των όρων που έχουν θέσει οι ΔΣΜ. 

n) Εργάσιμες Ημέρες οποιαδήποτε ημερολογιακή ημέρα, εκτός του Σαββάτου, της Κυριακής 

ή των αργιών στην Ιταλία ή την Ελβετία. 

o) Κατανομή Δυναμικότητας, η κατανομή δυναμικότητας στους επιτυχόντες Συμμετέχοντες 

μετά τη θετική έκβαση της Φάσης Δεσμευτικών Προσφορών και του ΕΟΒ. 

p) Ανώτατα Όρια Δυναμικότητας, είναι τα μέτρα προς όφελος του ανταγωνισμού για την Ι-

ταλική, την Ελληνική και την Αλβανική αγορά, όπως ορίζονται στις Ενότητες 4.7.3, 4.7.6 και 

4.7.9 της ΤΚΑ. 

q) Προϋπάρχουσες Προϋποθέσεις, τα γεγονότα ή οι ενέργειες που πρέπει να λάβουν χώρα 

(ή άλλως να αρθούν) προτού τεθούν σε πλήρη ισχύ οι ΣΜΑ, δυνάμει των όρων των σχετικών 

ΣΜΑ, όπως ορίζεται από κάθε ΔΣΜ, στην οικεία υπο-παράγραφο της Ενότητας E. 7. 

r) Αίτημα Σύνδεσης, το δεσμευτικό ή/και μη δεσμευτικό αίτημα προς τον TAP από κάποιο 

ενδιαφερόμενο μέρος, για την κατασκευή νέου σημείου εισόδου ή/και εξόδου στην Αλβανία 

ή την Ελλάδα ή/και την αύξηση της τεχνικής δυναμικότητας ενός υφιστάμενου σημείου 

εισόδου ή/και εξόδου στην Αλβανία, σύμφωνα με τις Ενότητες 4.7.5, 4.7.7 και 4.7.8 της ΤΚΑ. 

s) Συντονισμένη Φάση Σχεδιασμού,   φάση σχεδιασμού [όπως ορίζεται στο Άρθρο 27 του 

Κανονισμού NC CAM]. 

t) CRF, η εμπορική αντίστροφη ροή. 

u) Έκθεση Εκτίμησης Ζήτησης ή ΕΕΖ, η έκθεση που δημοσιεύτηκε από κοινού από τον TAP, 

την SRG και τον ΔΕΣΦΑ στις 25 Οκτωβρίου 2021 [όπως ορίζεται στο Άρθρο 26 του 

Κανονισμού NC CAM].  

v) Έλεγχος Οικονομικής Βιωσιμότητας ή ΕΟΒ, ο έλεγχος που πραγματοποιείται για την 

αξιολόγηση της οικονομικής βιωσιμότητας του Έργου Επαύξηση Δυναμικότητας. 

w) Συνθήκη Ενεργειακής Κοινότητας, η συνθήκη για την ίδρυση της Ενεργειακής Κοινότητας 

που υπεγράφη τον Οκτώβριο του 2005. 

x) Εκτιμώμενη Ημερομηνία Λειτουργίας, έχει την έννοια που του δίνεται στην Επιβεβαίωση 

Μεταφοράς. 

y) Επέκταση Δυναμικότητας, η δυναμικότητα στο Σύστημα Μεταφοράς του TAP που είναι 

διαθέσιμη επιπρόσθετα στην Αρχική Δυναμικότητα, έως τα 10 BCMA. 

z) Έργο Επέκτασης, έργο για την επέκταση της δυναμικότητας του TAP στα υφιστάμενα ση-

μεία εισόδου ή/και εξόδου του TAP ή για την κατασκευή νέων σημείων εισόδου ή/και εξόδου 

στο σύστημα μεταφοράς του TAP, σύμφωνα με την ΤΚΑ, τον Κανονισμό CAM NC και τον 

Κανονισμό Τιμολόγησης του TAP που περιλαμβάνει  Έργο Ελάχιστης Επέκτασης, Έργο 

Περιορισμένης Επέκτασης, Έργο Μερικής Επέκτασης ή/και Έργο Πλήρους Επέκτασης. 

aa) Περίοδος Ανάκτησης Επέκτασης, σε σχέση με οποιαδήποτε Επέκταση, η περίοδος που 
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ξεκινά από την ημερομηνία κατά την οποία η σχετική Επέκταση καθίσταται εμπορικά 

λειτουργική και λήγει κατά την ενωρίτερη από (α) την ημερομηνία κατά την οποία λήγουν οι 

συμβάσεις μεταφοράς φυσικού αερίου που αφορούν στη σχετική Δυναμικότητα Επέκτασης 

και, στην περίπτωση που αυτές οι συμβάσεις μεταφοράς φυσικού αερίου λήγουν σε 

διαφορετικές ημερομηνίες, κατά την τελευταία από τις ημερομηνίες λήξης και (β) την 

ημερομηνία που ακολουθεί 25 έτη μετά την πρώτη ημέρα της εν λόγω περιόδου [όπως 

ορίζεται στον Κανονισμό Τιμολόγησης TAP]. 

bb) Ίσες Όριακές Προσφορές, προσφορές που έχουν τον ίδιο λόγο ΚΠΑ επαυξημένων 

εσόδων από κάθε δεσμευτικό αίτημα ανά μονάδα ζητούμενης ετήσιας δυναμικότητας, ενώ 

η διαθέσιμη δυναμικότητα στο Επίπεδο Προσφοράς δεν επαρκεί για την κάλυψη της 

ζητούμενης δυναμικότητας. 

cc) Διαδικασία Ίσων Οριακών Προσφορών, διαδικασία για την κατανομή της οριακής δυνα-

μικότητας όπως περιγράφεται στην Ενότητα Ε.5 της Πρότασης Έργου. 

dd) Έντυπο Δεσμευτικής Προσφοράς Ίσων Οριακών Προσφορών ή Έντυπο Δεσμευτι-

κής Προσφοράς ΙΟΠ, το έντυπο που πρέπει να υποβληθεί σύμφωνα με την Ενότητα Ε.5 

της Πρότασης Έργου. 

ee) Ημερομηνία Εμπορικής Λειτουργίας της Επέκτασης Δυναμικότητας (E-COD), η 

ημερομηνία εμπορικής λειτουργίας της επαυξημένης δυναμικότητας που πραγματοποιείται 

μετά από θετική έκβαση του ΕΟΒ. 

ff) Τελική Κοινή Απόφαση ή ΤΚΑ, η Τελική Κοινή Απόφαση των ρυθμιστικών αρχών της 

Ιταλίας, της Αλβανίας και της Ελλάδας, σχετικά με την Αίτηση Εξαίρεσης του TAP AG, που 

εκδόθηκε στις 6 Ιουνίου 2013. 

gg) Αδιάλειπτη μακροχρόνια δυναμικότητα κατά την κύρια κατεύθυνση ροής, προϊόντα 

δυναμικότητας για δυναμικότητα μεταφοράς που δεσμεύεται σε σχέση με ένα ή περισσότερα 

Σημεία Διασύνδεσης για τη μεταφορά φυσικού αερίου κατά την κύρια κατεύθυνση ροής, και 

τα οποία δεν επιτρέπεται να διακόπτει ο Μεταφορέας, παρά μόνον για προγραμματισμένη 

συντήρηση, περιορισμούς δυναμικότητας ή λόγους ανωτέρας βίας. 

hh) FEED, τεχνική προμελέτη εφαρμογής. 

ii) Έργο Πλήρους Επέκτασης σημαίνει το έργο επέκτασης που περιγράφεται στην παρά-

γραφο (δ) στην Ενότητα Α.2 ανωτέρω. 

jj) ΣΜΑ ή Σύμβαση Μεταφοράς Αερίου, με την έννοια που δίνεται στην Επιβεβαίωση Μεταφο-

ράς. 

kk) Τραπεζική Εγγύηση ΣΜΑ, έχει την έννοια που του δίνεται στην Ενότητα Ε.7. 

ll) Κατευθυντήριες Οδηγίες,  οι κατευθυντήριες οδηγίες για τη διερεύνηση αγοράς του 

Διαδριατικού Αγωγού Φυσικού Αερίου (TAP) του 2021, που εγκρίθηκαν από τις Αρχές το 

2021. Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες ορίζουν τον τρόπο με τον οποίο ο TAP θα 

πραγματοποιήσει τη διερεύνηση αγοράς που ξεκίνησε το 2021, με την προσφορά σε όλα τα 

ενδιαφερόμενα μέρη  Δυναμικότητας Επέκτασης έως την Συνολική Δυναμικότητα του 

αγωγού, σύμφωνα με την παράγραφο 4.1.7 της ΤΚΑ, και την ικανοποίηση των Αιτημάτων 

Σύνδεσης48  

mm) Διαδικασία Επαυξημένης Δυναμικότητας, η τρέχουσα διαδικασία εκτίμησης της ζήτησης 

 
48Προς αποφυγή αμφιβολιών, αυτές οι κατευθυντήριες οδηγίες για τη διερεύνηση αγοράς του αγωγού Trans Adriatic Pipeline το 2021 διαφέρουν 

από τις κατευθυντήριες οδηγίες για την πρώτη διερεύνηση αγοράς του TAP, που εγκρίθηκαν από κοινού από τις Αρχές τον Απρίλιο του 2012, 

όπως αναφέρεται στην ΤΚΑ. 

https://www.tap-ag.com/assets/07.reference_documents/english/Market%20Test/Guidelines%20for%20the%202019%20Market%20Test%20of%20TAP.pdf
https://www.tap-ag.com/assets/07.reference_documents/english/Market%20Test/Guidelines%20for%20the%202019%20Market%20Test%20of%20TAP.pdf
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της αγοράς για επαυξημένη δυναμικότητα κατά μήκος της διαδρομής του TAP, 

συμπεριλαμβανομένων των σημείων διασύνδεσης στη Νέα Μεσημβρία και στο Melendugno 

με τον ΔΕΣΦΑ και την SRG [καθορισμένη βάσει του Κανονισμού NC CAM] 

nn) Έργο Επαύξησης Δυναμικότητας, το έργο που περιγράφεται στο παρόν κείμενο και έχει 

ως στόχο την αύξηση του ύψους της τεχνικής δυναμικότητας στα Σημεία Διασύνδεσης κατά 

μήκος της διαδρομής του TAP[όπως ορίζεται στο άρθρο 3 παράγραφος 9 του Κανονισμού 

NC CAM]. Αυτό αφορά σε έργο για την αύξηση του ύψους της τεχνικής δυναμικότητας, 

κατόπιν των εκτιμήσεων ζήτησης που πραγματοποιήθηκαν από τους TAP, SRG και 

ΔΕΣΦΑ. 

oo) Φάση Πληροφόρησης, έχει την έννοια που του δίνεται στην Ενότητα Δ.1. 

pp) Αρχική Δυναμικότητα, τα 10 bcm/έτος αρχικής δυναμικότητας στη γραμμή του TAP. 

qq) Σημεία Διασύνδεσης (ΣΔ), τα σημεία εισόδου και εξόδου κατά μήκος της διαδρομής TAP 

[όπως αναφέρονται στο άρθρο 2 του Κανονισμού NC CAM]. 

rr) Κοινή Ανακοίνωση, η ανακοίνωση που εκδίδεται από κοινού από τους εμπλεκόμενους 

ΔΣΜ σύμφωνα με το Άρθρο 28 παράγραφος 3 του Κανονισμού NC CAM κατά την έναρξη 

της Φάσης Πληροφόρησης. 

ss) Συνδεδεμένη Προσφορά, προσφορά όπου ο Συμμετέχων έχει δηλώσει ότι το δεσμευτικό 

του αίτημα στο σημείο εισόδου του ΤΑΡ στους Κήπους εξαρτάται από την κατανομή ίσης 

ποσότητας δυναμικότητας και ίσης διάρκειας σε δεύτερο ΣΔ (σημείο εξόδου) [όπως 

αναφέρεται στο Άρθρο 30 παράγραφος 3α του Κανονισμού NC CAM]. 

tt) Έργο Περιορισμένης Επέκτασης, σημαίνει το έργο επέκτασης που περιγράφεται στην 

παράγραφο (β) στην Ενότητα Α.2 ανωτέρω. 

uu) Οριακή Προσφορά, προσφορά όπου η δυναμικότητα δεν μπορεί να καλυφθεί από τους 

εμπλεκόμενους ΔΣΜ σε ένα Επίπεδο Προσφοράς. Η προσφορά αυτή έχει τον αμέσως 

χαμηλότερο λόγο ΚΠΑ/δυναμικότητας μετά τις προσφορές όπου η ζητούμενη δυναμικότητα 

κατανεμήθηκε πλήρως. 

vv) Ελάχιστη Υποχρεωτική Προσαύξηση, επιπλέον ποσό που προστίθεται στην Τιμή 

Αναφοράς που ισχύει για την SRG και τον ΔΕΣΦΑ για να διασφαλιστεί θετική έκβαση του 

ΕΟΒ [σύμφωνα με το Άρθρο 33 του Κανονισμού 2017/460]. 

ww) Κράτος Μέλος, είναι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

xx) Έργο Ελάχιστης Επέκτασης, έργο επέκτασης που περιγράφεται στην παράγραφο (α) της 

Ενότητας Α.2 ανωτέρω. 

yy) Επίπεδο Προσφοράς, το αντίστοιχο επίπεδο επαυξημένης δυναμικότητας που 

προσφέρεται για κάθε ένα από τα ετήσια τυποποιημένα προϊόντα δυναμικότητας σε ένα 

σημείο διασύνδεσης για κάθε τεχνική λύση που αφορά στην επαύξηση δυναμικότητας. 

zz) Έργο Μερικής Επέκτασης, το έργο επέκτασης που περιγράφεται στην παράγραφο (γ) της 

Ενότητας Α.2 ανωτέρω. 

aaa) Συμμετέχων, είναι ο Αιτών που θεωρείται ότι συμμορφώνεται από τους ενδιαφερόμενους 

ΔΣΜ (σύμφωνα με την Ενότητα Ε.1) με τις απαιτήσεις για τη διαδικασία εγγραφής και για 

την περαιτέρω συμμετοχή στις επόμενες φάσεις κάθε Δεσμευτικής Φάσης (Παράθυρο Υπο-

βολής Προσφορών, Κατανομή Δυναμικότητας, Υπογραφή ΣΜΑ). 

bbb) Επιτρεπόμενη Καθυστέρηση, έχει την έννοια αποδίδεται στην Επιβεβαίωση Μεταφοράς. 

ccc) Εγγύηση Μετά την Προσφορά, έχει την έννοια που του δίνεται στην Ενότητα Ε.7. 
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ddd) Οριακή Τιμή, ισούται με το άθροισμα των Τιμών Αναφοράς που καθορίζονται από τον TAP 

(TAP Tariff), τον SRG και τον DESFA [αναφέρονται στον Κανονισμό NC TAR]. 

eee) Τιμή Αναφοράς, η τιμή για προϊόν αδιάλειπτης δυναμικότητας διάρκειας ενός έτους σε ένα 

ΣΔ. 

fff) Εγγεγραμμένα Μέρη, έχει την έννοια που αποδίδεται στην Ενότητα Ε.1 παραπάνω. 

ggg) Αναθεωρημένη Εκτιμώμενη Ημερομηνία Λειτουργίας, ή ΑΕΗΛ, έχει την έννοια που δί-

νεται στην Επιβεβαίωση Μεταφοράς. 

hhh) Κριτήρια Πιστωτικής Υποστήριξης TAP, οι απαιτήσεις που προσδιορίζονται από τον 

TAP, όπως ορίζονται στην ΣΜΑ και γνωστοποιούνται με την Κοινή Ανακοίνωση (Ενότητα 

ΤΑΡ). 

iii) Στοχευμένα Έσοδα TAP, η ετήσια εισροή εσόδων που απαιτείνται προκειμένου να 

επιτευχθεί ο επιθυμητός IRR του TAP κατά το τέλος της Περιόδου Ανάκτησης, όπως δύναται 

να υπολογιστεί εκ νέου έπειτα από μια Επέκταση, δυνάμει του Άρθρου 3.3.3 του Κανονισμού 

Τιμολόγησης ΤΑΡ και όπως ορίζεται περαιτέρω στον Κανονισμό Τιμολόγησης ΤΑΡ. 

jjj) Τιμολόγιο TAP, κατά την έννοια που αποδίδεται στον Κανονισμό Τιμολόγησης TAP. 

kkk) Κανονισμός Τιμολόγησης TAP ή Κανονισμός Τιμολόγησης, ο κανονισμός τιμολόγησης 

που βρίσκεται διαθέσιμος στη διεύθυνση https://www.tap-ag.com/shippers/tariff-information 

lll) Κόστη Καταγγελίας  είναι οι πραγματικές δαπάνες, έξοδα και 

απώλειες(συμπεριλαμβανομένων των  εξόδων μετακίνησης ,  λύσης με υπεργολάβο και 

τελών ακύρωσης) που πραγματοποιήθηκαν ή δεσμεύτηκαν από τον TAP σε σχέση με το 

Έργο Επέκτασης 

mmm) Εκτίμηση Κόστους Καταγγελίας ή ΕΚΚ, έχει την έννοια που αποδίδεται στην Ενότητα 

Ε.7. 

nnn) Σύστημα Μεταφοράς, κάθε σύστημα αγωγών φυσικού αερίου, συμπεριλαμβανομένων υ-

πέργειων και υπόγειων αγωγών, καθώς και όλος ο σχετικός εξοπλισμός τον οποίο έχει στην 

κυριότητά του, χρησιμοποιεί ή λειτουργεί ένας ΔΣΜ, προκειμένου να παρέχει υπηρεσίες με-

ταφοράς φυσικού αερίου. 

ooo) Επιβεβαίωση Μεταφοράς, η επιβεβαίωση μεταφοράς στην μορφή που παρέχεται με την 

Κοινή Ανακοίνωση που εκδίδεται από κάθε ΔΣΜ. 

ppp) Σχετικοί ΔΣΜ, ο  TAP και η SRG για τα ΣΔ Melendugno, ο TAP και ο ΔΕΣΦΑ για το ΣΔ 

Νέας Μεσημβρίας και μόνο ο TAP για τις υπόλοιπα ΣΔ και σημεία εξόδου. 

qqq) ΔΣΜ, ο διαχειριστής συστήματος μεταφοράς, δηλαδή οι TAP, SRG και ΔΕΣΦΑ (κατά περί-

πτωση). 

 

  

https://www.tap-ag.com/shippers/tariff-information
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Παράρτημα III – Διαδικασία ανταγωνισμού στο σύστημα της SRG 

 

Η διαδικασία επαύξησης δυναμικότητας που σχετίζεται με την επέκταση του TAP προβλέπει την 

εφαρμογή εναλλακτικού μηχανισμού κατανομής σε αντικατάσταση των τακτικών δημοπρασιών 

που προβλέπει ο CAM NC στο άρθρο 29. Ειδικότερα, ο μηχανισμός ορίζει ότι η Δεσμευτική Φάση 

ξεκινά στις 16 Ιανουαρίου με παράθυρο υποβολής των δεσμευτικών προσφορών που διαρκεί 7 

ημέρες (16 Ιανουαρίου-22 Ιανουαρίου 2023). 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι το Σημείο Διασύνδεσης (ΣΔ) του Melendugno, που υπόκειται στη διαδι-

κασία επέκτασης, ανταγωνίζεται του ΣΔ της Mazara και της Gela, είναι απαραίτητο να διαχειρι-

στούμε τις μακροχρόνιες προσφορές δυναμικότητας από το 2025/26 για το επίπεδο προσφοράς 

1, 2026/27 για προσφορά επιπέδου 2 και 2027/28 για προσφορά επιπέδου 3 εκτός της τακτικής 

διαδικασίας δημοπρασιών που προβλέπεται στην παρ. 3.2.3 του Κεφαλαίου 5 του Κώδικα Διαχεί-

ρισης της SRG, όπως περιγράφεται ακολούθως. 

 

Απαιτήσεις συμμετοχής – ΣΔ Melendugno 

 

Οι Συμμετέχοντες που ενδιαφέρονται να αγοράσουν μακροχρόνια δυναμικότητα στο ΣΔ 

Melendugno θα πρέπει να ικανοποιούν τις απαιτήσεις που αναφέρονται στην ενότητα SRG των 

παραπάνω Ενοτήτων Ε.1 και Ε.7. 

 

Απαιτήσεις συμμετοχής – ΣΔ Mazara και Gela 

 

Οι Συμμετέχοντες που ενδιαφέρονται να αγοράσουν μακροχρόνια δυναμικότητα στα ΣΔ Gela και 

Mazara θα πρέπει να πληρούν τις ακόλουθες απαιτήσεις: 

- να διαθέτουν υπογεγραμμένη σύμβαση μεταφοράς με την SRG 

- να έχουν υποβάλει την κατάλληλη "Πρώτη Εγγύηση": εγγύηση πληρωτέα σε πρώτη απαί-

τηση, που εκδίδεται από ιταλικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα ή ιταλική ασφαλιστική εταιρεία 

ή ιταλικό υποκατάστημα ξένης τράπεζας ή ξένης ασφαλιστικής εταιρείας με ελάχιστη πι-

στοληπτική ικανότητα BBB- σε Standard and Poor's κλίμακα ή Αξιολογήσεις Fitch, Baa3 

στο Moody's κλίμακα ή BBB low στο DBRS ή άτοκη εγγύηση, αντίστοιχα ίση σε αξία με το 

20% της μέγιστης ετήσιας χρέωσης δυναμικότητας (συμπεριλαμβανομένης πιθανής προ-

σαύξησης δημοπρασίας όπως περιγράφεται παρακάτω) της δυναμικότητας που σκοπεύ-

ουν να αιτηθούν και με ημερομηνία λήξης όχι νωρίτερα από τις 15/08/23 έως την 15η Ια-

νουαρίου 2023. 

- να πληρούν τις απαιτήσεις των σημείων γ), δ) και ε) της παραγράφου 1.1.1 του Κεφαλαίου 

5 του Κώδικα Διαχείρισης της SRG 

- να συμμορφώνονται με τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στις παραγράφους 1.4 και 9.1 

του κεφαλαίου 5 του Κώδικα Διαχείρισης της SRG 

Σε περίπτωση επιτυχούς κατανομής της δυναμικότητας, ως απαίτηση βάσει της σχετικής ΣΜΑ, ο 

Συμμετέχων θα προσκομίσει στην SRG, έως τις 15 Φεβρουαρίου 2023, τις «Εγγυήσεις Συμβά-

σεων»: δύο Τραπεζικές Εγγυήσεις), πληρωτέες σε πρώτη απαίτηση, που εκδίδονται από ιταλικό 

χρηματοοικονομικό ινστιτούτο ή ιταλική ασφαλιστική εταιρεία ή ιταλικό υποκατάστημα ξένης τρά-

πεζας ή ξένη ασφαλιστική εταιρεία με ελάχιστη πιστοληπτική αξιολόγηση BBB- σε Standard and 

Poor's κλίμακα ή Fitch Ratings, Baa3 σε Moody's κλίμακα ή BBB low σε DBRS ή κατάθεση χρη-

μάτων σε λογαριασμό, άτοκα, , αντίστοιχη σε αξία με το ποσό που απαιτείται στον Κώδικα Διαχεί-
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ρισης της SRG (Κεφάλαιο 5 παράγραφος 1.3.4 και 1.3.5). Οι Εγγυήσεις Συμβάσεων θα παραμεί-

νουν σε ισχύ για όλη τη διάρκεια της σχετικής ΣΜΑ, με ημερομηνία λήξης στο τέλος του έκτου 

μήνα μετά το τέλος της σχετικής ΣΜΑ. 

Εάν ο Συμμετέχων δεν εκδώσει τις Εγγυήσεις Συμβάσεων που περιγράφονται παραπάνω (Κώδι-

κας Διαχείρισης της SRG Κεφάλαιο 5 παράγραφος 1.3.4 και 1.3.5) έως την 15η Φεβρουαρίου 

2023, θα καταβάλει τέλος στην SRG ίση με την αξία της Πρώτης Εγγύησης και της σύμβασης θα 

ακυρωθεί. 

 

Μηχανισμός Ανταγωνισμού 

 

Οι προσφορές πρέπει να υποβληθούν κατά τη διάρκεια της περιόδου υποβολής προσφορών (16 

Ιανουαρίου-22 Ιανουαρίου 2023) μέσω των προτύπων που δημοσιεύονται στον ιστότοπο της 

SRG49. Κατά κανόνα, σε μία προσφορά, οι Συμμετέχοντες πρέπει να προσδιορίζουν το ίδιο ύψος 

δυναμικότητας για όλα τα έτη αερίου που αιτούνται. Ωστόσο, μια προσφορά μπορεί να υποδηλώ-

νει αύξηση κατά τα δύο πρώτα έτη της περιόδου στην οποία αναφέρεται η προσφορά, με ελάχιστο 

ύψος δυναμικότητας 40% για το πρώτο έτος αερίου και 70% για το δεύτερο έτος αερίου. Σε περί-

πτωση που οι Συμμετέχοντες επιθυμούν να διαμορφώσουν περαιτέρω το αίτημά τους για δέσμευ-

σηδυναμικότητα, τότε θα πρέπει να υποβάλουν ξεχωριστές προσφορές. 

 

Σύμφωνα με το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο τιμολόγησης, η SRG εξετάζει το ενδεχόμενο εφαρμο-

γής κυμαινόμενης τιμής αναφοράς. Για τους σκοπούς του οικονομικού ελέγχου και της προσκόμι-

σης των Τραπεζικών Εγγυήσεων, αυτό έχει υπολογιστεί ίσο με: 

 

- Mazara 3.426030€/έτος/Smc/ημέρα που ισοδυναμεί με 0,30926390 €/έτος/kWh/ημέρα 

- Γκέλα 3,142308€/έτος/Smc/ημέρα που ισοδυναμεί με 0,28702165 €/έτος/kWh/ημέρα 

- Melendugno 

o 2.247812€/έτος/Smc/ημέρα που ισοδυναμεί με 0.20244374€/έτος/kWh/ημέρα για 

Επίπεδο Προσφοράς 1 κατά το πρώτο έτος της αναμενόμενης λειτουργίας. 

o 2,203111 €/έτος/Smc/ημέρα που ισοδυναμεί με 0,19841785 €/έτος/kWh/ημέρα για 

το Επίπεδο Προσφοράς 2 το πρώτο έτος της αναμενόμενης λειτουργίας. 

o 2,144981 €/έτος/Smc/ημέρα που ισοδυναμεί με 0,19318251 €/έτος/kWh/ημέρα για 

το Επίπεδο Προσφοράς 3 κατά το πρώτο έτος αναμενόμενης λειτουργίας. 

 

Οι οριακές τιμές πρόκειται να είναι ίσες με τις ρυθμιζόμενες τχρεώσεις όπως εγκρίνονται από την 

Ιταλική Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, Δικτύων και Περιβάλλοντος και ενημερώνονται σε ετήσια 

βάση. Οι Συμμετέχοντες μπορούν επίσης να υποδείξουν μία προσαύξηση δημοπρασίας που θα 

ήθελαν να εξετάσει η SRG επιπλέον της οριακής τιμής για την ενίσχυση της Κατάταξης Προσφο-

ρών τους. 

 

Κατάταξη Προσφορών 

 

Σε περίπτωση που τα αιτήματα για συνολική δυναμικότητας για τα τρία εμπλεκόμενα ΣΔ των 

Mazara, Gela και Melendugno είναι χαμηλότερα από τον περιορισμό που δημοσιεύεται στον ιστό-

τοπο της SRG50, η απαιτούμενη δυναμικότητα θα κατανεμηθεί πλήρως στους Συμμετέχοντες. 

 

 
49Σύνδεσμος Φάσης Πληροφόρησης (λείπει) 
50Σύνδεσμος «PUBBLICAZIONI» (λείπει) 
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Σε περίπτωση που τα αιτήματα για συνολική δυναμικότητα για τα τρία εμπλεκόμενα ΣΔ των 

Mazara, Gela και Melendugno είναι υψηλότερα από τον περιορισμό που δημοσιεύεται στον ιστό-

τοπο της SRG, οι προσαυξήσεις δημοπρασίας που αναφέρονται στις προσφορές θα χρησιμοποι-

ηθούν από την SRG για την κατάταξη των προσφορών. Συγκεκριμένα, η κατάταξη αυτή θα πραγ-

ματοποιηθεί ξεκινώντας από τον λόγο της ΚΠΑ51 των υποθετικών εσόδων στο σύστημα SRG που 

παράγονται από την προσαύξηση δημοπρασίας κάθε προσφοράς με τη μέγιστη ετήσια δυναμικό-

τητα της προσφοράς. Αιτήματα διάρκειας μικρότερης των 3 (τριών) συνεχόμενων ετών θα κατα-

νέμονται στο βαθμό που υπάρχει εναπομένουσα διαθέσιμη δυναμικότητα το αντίστοιχο έτος. Με 

βάση την ένδειξη που λήφθηκε από τον Συμμετέχοντα κατά την αίτηση, η SRG θα προχωρήσει 

τελικά σε μερική κατανομή σύμφωνα με την Κατάταξη Προσφορών. 

 

Εννοείται ότι οι Συμμετέχοντες υποχρεούνται να καταβάλουν τέλος δυναμικότητας ίσο με τις ρυθ-

μιζόμενες χρεώσεις όπως εγκρίνονται από την Ιταλική Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, Δικτύων και 

Περιβάλλοντος και ενημερώνονται σε ετήσια βάση συν την προσαύξηση δημοπρασίας που ανα-

φέρεται σε κάθε αίτημά τους. 

 

ΕΟΒ στο Melendugno 

 

Μετά την εφαρμογή του μηχανισμού που περιγράφηκε παραπάνω, οι επιτυχείς προσφορές στο 

ΣΔ Melendugno θα κοινοποιηθούν στον TAP προκειμένου να επαναλάβει τον ΕΟΒ. Σε περίπτωση 

που ο ΕΟΒ καταλήξει σε θετικό αποτέλεσμα, η δυναμικότητα θα κατανεμηθεί στους Συμμετέχοντες 

ενώ σε περίπτωση αρνητικής έκβασης του ΕΟΒ, τα αιτήματα θα μειώνονται στο χαμηλότερο 

Επίπεδο Προσφοράς το οποίο οδηγεί σε θετική έκβαση ΕΟΒ. Σε αυτήν την περίπτωση, εάν η 

συνολική κατανεμηθείσα δυναμικότητα μετά την μείωση στο ΣΔ Melendugno, είναι χαμηλότερη 

από τον περιορισμό δυναμικότητας, δημιουργώντας νέα διαθέσιμη δυναμικότητα στα ΣΔ Mazara 

και Gela, η SRG θα προχωρήσει στην κατανομή της για να εκπληρώσει τη μερική κατανομή, εάν 

υπάρχει, σύμφωνα με την Κατάταξη των Προσφορών. 

 

 
51Το προεξοφλητικό επιτόκιο θεωρείται ότι είναι ίσο με το ισχύον ρυθμιστικό WACC, εκφρασμένο σε ονομαστικούς όρους προ φόρων. 


